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内 容

地域の雇用と経済状況 ＜一覧表＞

地域毎のまとめ

【本件に関するお問い合わせ先】
就職みらい研究所サイト内 問い合わせフォーム

https://rec.fofa.jp/rcasmk/a.p/115
※ご使用に際しては必ずご一報ください。

・・・ P3

・・・ P4

・・・ P6

調査概要

「学校基本調査」（文部科学省）より見る、各地域における学生の分布

サマリー

1） レポートの見方

2） 北海道

3） 東北（青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）

4） 北関東（茨城県、栃木県、群馬県）

5） 首都圏（埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）

6） 北陸・甲信越（新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）

7） 東海（岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）

8） 京阪神（京都府、大阪府、兵庫県）

9） 近畿（滋賀県、奈良県、和歌山県）

10）中国（鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）

11）四国（徳島県、香川県、愛媛県、高知県）

12）九州（福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、

鹿児島県、沖縄県）

1）地域の雇用と経済状況【学生数と初任給】

2）地域の雇用と経済状況【人口と雇用】

3）地域の雇用と経済状況【産業】
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※各地域ページは、以下の【1】～【9】から構成されています。

【1】各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況

【2】各地域の就職先分布

【3】各地域の地元就職意向

【4】各地域の地元就職に対する不安度

【5】地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向

【6】地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度

【7】各地域の地元に対する愛着度

【8】大学キャンパス所在地に対する愛着度

【9】地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係
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調査名 ： 大学生の就職活動状況調査

調査目的： 大学キャンパス所在地毎に、大学生の出身地・就職先分布、地元就職意向、地元就職に対する不安度、愛着度、

地域以外出身者における大学キャンパス所在地での就職意向などの傾向を把握することで、各地域の特徴を

明らかにする。

調査方法： インターネット調査

調査時期： 2024年1月5日～2024年1月31日

調査対象： マクロミル社のモニターより、2024年3月卒業予定の大学生

回収数 ： 1,920人

＜本レポートの集計方法＞

2024年1月時点で就職先が確定している大学生に対象を絞り、集計を実施した。

各地域の集計対象サンプル数は以下の通り。

出身地・就職先分布の定義

大学キャンパス所在地を基点に、対象者の「出身地」「就職先の所在地」をもとに調査対象者を分類した。なお、地域別は地域単

位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、地域全体と地域内の都道府県合計の構成比は一致しない。

大学キャンパス
所在地

地域出身者

地域以外出身者

地域内就職者

地域以外就職者

地域内就職者

地域以外就職者

①地域出身・地域内就職者

②地域出身・地域以外就職者

③地域以外出身・地域内就職者

④地域以外出身・地域以外就職者

調査実施・分析協力機関：株式会社マクロミル

用語の定義

●就職先確定者

●地元

●就職活動開始前・後

＝ 2024年1月時点での、就職先確定者。

＝ 質問上では、特に「地元」の定義はしていない。回答者の「地元」の捉え方は、多様であり、
「実家の居住地のある市町村」や「出身県」「出身地に隣接している都道府県」など、幅が見
られる。

＝ 「就職活動開始前・後」の時点については、回答者に委ねているため、特に指定していない。

調査概要

全体 1,482

北海道 55

東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県） 109

北関東 （茨城県、栃木県、群馬県） 33

首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県） 537

北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県） 64

東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県） 134

京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県） 298

近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県） 30

中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県） 75

四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県） 34

九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県） 113
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卒業者数 就職者数

■ 2023年度卒業者の地域別卒業者数、就職者数 （人）

【首都圏】

【北陸・甲信越】

【東海】

【京阪神】

【近畿】

【中国】

【四国】

【九州】

「学校基本調査」 （文部科学省） より見る、各地域における学生の分布

※資料出典：「令和5年度学校基本調査」文部科学省

【北海道】

【東北】

【北関東】

全国の大学生の卒業者数は約59万人、就職者数は約46万人（就職率：77.5％）となっている。卒業した学部の所在地別に

就職者数を見ると、「首都圏」（約18.7万人）、「京阪神」（約8.6万人）が多く、この2地域で全体の約6割を占める。

それ以外では、「東海」（約4.5万人）、「九州」（約3.6万人）が多い。

地域別の就職率は、「東海」（81.5％）、「京阪神」（79.4％）、「首都圏」（78.1％）、「中国」（77.6%）が高い。

一方、就職率が比較的低いのは「四国」（71.3％） 、「北陸・甲信越」（72.4％）、 「北関東」（73.3%）。

就　学　県
卒業者数

（   3年度）
就職者数

（   3年度）
就職率（％）

全　国 590,162 457,397 77.5
北　海　道 17,611 13,053 74.1

北海道 ・ 計 17,611 13,053 74.1
青　森 3,543 2,851 80.5
岩　手 2,484 1,751 70.5
宮　城 11,389 8,733 76.7
秋　田 1,981 1,356 68.5
山　形 2,709 1,905 70.3
福　島 3,012 2,321 77.1

東北 ・ 計 25,118 18,917 75.3
茨　城 6,325 4,061 64.2
栃　木 4,477 3,438 76.8
群　馬 6,735 5,347 79.4

北関東 ・ 計 17,537 12,846 73.3
埼　玉 22,431 18,616 83.0
千　葉 23,992 18,627 77.6
東　京 158,565 123,225 77.7

神　奈　川 34,889 26,806 76.8
首都圏 ・ 計 239,877 187,274 78.1

新　潟 6,327 4,530 71.6
富　山 2,492 1,645 66.0
石　川 6,222 4,704 75.6
福　井 2,251 1,684 74.8
山　梨 3,577 2,717 76.0
長　野 3,786 2,560 67.6

北陸・甲信越・計 24,655 17,840 72.4
岐　阜 4,582 3,572 78.0
静　岡 7,887 6,266 79.4
愛　知 40,056 33,119 82.7
三　重 3,208 2,446 76.2

東海 ・ 計 55,733 45,403 81.5

就　学　県
卒業者数

（   3年度）
就職者数

（   3年度）
就職率（％）

京　都 31,807 24,411 76.7
大　阪 50,180 40,304 80.3
兵　庫 26,226 21,187 80.8

京阪神 ・ 計 108,213 85,902 79.4
滋　賀 7,037 5,075 72.1
奈　良 4,848 3,843 79.3

和　歌　山 1,719 1,245 72.4
近畿 ・ 計 13,604 10,163 74.7

鳥　取 1,443 940 65.1
島　根 1,633 1,175 72.0
岡　山 9,174 7,086 77.2
広　島 12,744 10,352 81.2
山　口 4,078 3,004 73.7

中国 ・ 計 29,072 22,557 77.6
徳　島 2,662 1,768 66.4
香　川 2,101 1,519 72.3
愛　媛 3,470 2,584 74.5
高　知 1,895 1,351 71.3

四国 ・ 計 10,128 7,222 71.3
福　岡 24,839 19,159 77.1
佐　賀 1,662 1,159 69.7
長　崎 3,740 2,845 76.1
熊　本 5,695 4,307 75.6
大　分 3,281 2,389 72.8
宮　崎 2,142 1,539 71.8

鹿　児　島 3,399 2,347 69.0
沖　縄 3,856 2,475 64.2

九州 ・ 計 48,614 36,220 74.5
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このページは白紙です
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サマリー ① 大学キャンパス所在地別の出身地・就職先分布

サマリー ② 大学キャンパス所在地別の出身地・就職先分布

大学キャンパス所在地から見た地域別の就職先分布

└ 参考）2022・2023年卒

サマリー ③ 地域出身者における地元に対する愛着度

└ 参考）2023年卒

大学キャンパス所在地に対する愛着度

└ 参考）2023年卒
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・・・ P9

・・・ P10

・・・ P11

・・・ P12

内 容

サマリー
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「④」が6割。地域内就職者
（①＋③）は2割後半と低い。
地元への安心感などの理由
も見られる.。

【近畿】

「①」が7割前半。地元就
職意向は、就職活動開始
後に増加し6割半ば。地元
への貢献や家族がいる安
心感などの理由が見られ
る。

「④」が5割前半で、「①」
が3割前半。地元就職意向は
就職活動開始後に減少し6割
半ば。慣れ親しんだ地元へ
の愛着等の理由が見られる。

「①」が5割前半。地域内
就職者（①＋③）は約6割。
地元への愛着や、地元を活
性化させたいなどの理由が
見られる。

「①」が5割半ば。地域以
外就職の（②＋④）が3割
半ば。地元就職意向は、就
職活動開始後に増加し6割
半ば。交通環境などの利便
性や家族の近くで暮らす安
心感などの理由も見られる。

「①」が7割前半。地域
内就職者（①＋③） は7
割半ば。地元への愛着、
金銭面での安心感などの
理由が見られる。

「①」が約7割。地域内就
職者（①＋③）も約7割、
地元への貢献や地元にいた
いなどの理由が見られる。

「①」が約7割。地域内就
職者（①＋③）が約９割と
多く、交通環境などの利便
性、経済面に関する理由が
見られる。

「①」が5割後半。地元就
職意向は就職活動開始後に
増加し６割前半。家族など、
人に関する理由が見られる。

「①」が7割。地元就職意
向は、就職活動開始後に増
加し7割前半。地元への愛
着や地元に貢献したいなど
の理由が見られる。

【四国】

■ 大学キャンパス所在地別の出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北海道】

【東北】

【首都圏】

【九州】

【中国】

【京阪神】

【北陸・甲信越】

【東海】

ｎ数は8ページの「１」、地域別の就職先分布は8ページの「２」をご参照ください。

地元就職意向やその理由については、13ページ以降の「地域毎のまとめ」をご参照ください。

※グラフ内の①～④は下記の通り

①

②

④

③

地域出身・
地域内就職者

地域出身・
地域以外就職者

地域以外出身・
地域内就職者

地域以外出身・
地域以外就職者

「①」が3割前半。地域以
外就職（②＋④）は5割後
半。地元にいたい、実家か
ら通いたいといった理由が
見られる。

【北関東】

サマリー ①

① 70.9%

② 5.5%
③ 1.8%

④ 21.8%

① 57.8%② 19.3%

③ 4.6%

④ 18.3%

① 33.3%

② 24.2%③ 9.1%

④ 33.3%

① 69.8%
② 3.4%

③ 17.7%

④ 9.1%

① 68.8%

② 12.5%

③ 1.6%
④ 17.2%

① 73.1%

② 18.7%

③ 3.0%

④ 5.2%

① 55.0%

② 19.8%

③ 10.4%

④ 14.8%

① 20.0%

② 13.3%

③ 6.7%

④ 60.0%

① 53.3%

② 17.3%

③ 6.7%

④ 22.7%

① 32.4%

② 11.8%

③ 2.9%

④ 52.9%

① 73.5%

② 13.3%

③ 5.3%

④ 8.0%
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２） 大学キャンパス所在地から見た地域別の就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

１） 大学キャンパス所在地別の出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

サマリー ②

大学キャンパス所在地の地域別における出身地・就職先分布を見ると、 「①地域出身・地域内就職者」の割合が

半数を超えているのは、北海道、東北、首都圏、北陸・甲信越、東海、京阪神、中国、九州となる。

一方で近畿は、「④地域以外出身・地域以外就職者」の割合が多く、地域内に留まらない傾向が見られる。

※2022・2023年卒は次ページをご参照ください。

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(55) 72.7 27.3

(109) 62.4 37.6

*(33) 42.4 57.6

(537) 87.5 12.5

(64) 70.3 29.7

(134) 76.1 23.9

(298) 65.4 34.6

*(30) 26.7 73.3

(75) 60.0 40.0

*(34) 35.3 64.7

(113) 78.8 21.2

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

北海道

東北

北関東

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

首都圏

2024

年卒

九州

北陸・甲信越

東海

京阪神

近畿

中国

四国

70.9

57.8

33.3

69.8

68.8

73.1

55.0

20.0

53.3

32.4

73.5

5.5

19.3

24.2

3.4

12.5

18.7

19.8

13.3

17.3

11.8

13.3

1.8

4.6

9.1

17.7

1.6

3.0

10.4

6.7

6.7

2.9

5.3

21.8

18.3

33.3

9.1

17.2

5.2

14.8

60.0

22.7

52.9

8.0

（％）

n
北海道 東北 北関東 首都圏

北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

北海道 (55) 72.7 3.6 - 14.5 1.8 3.6 1.8 - - - 1.8 - 

東北 (109) 0.9 62.4 5.5 22.9 1.8 3.7 2.8 - - - - - 

北関東 *(33) - 3.0 42.4 36.4 12.1 3.0 3.0 - - - - - 

首都圏 (537) 0.7 0.9 2.8 87.5 2.8 2.4 1.5 0.4 - - 0.7 0.2 

北陸・甲信越 (64) - 3.1 1.6 12.5 70.3 7.8 1.6 1.6 - - 1.6 - 

東海 (134) - 0.7 - 16.4 2.2 76.1 2.2 0.7 - 0.7 0.7 - 

京阪神 (298) 0.7 - 1.0 20.1 0.7 3.4 65.4 2.3 1.7 2.0 2.7 - 

近畿 *(30) - - - 23.3 - 3.3 43.3 26.7 3.3 - - - 

中国 (75) 1.3 - - 18.7 - 1.3 8.0 - 60.0 5.3 4.0 1.3 

四国 *(34) - - 2.9 17.6 - 8.8 5.9 - 20.6 35.3 8.8 - 

九州 (113) - 0.9 - 10.6 - 0.9 5.3 - 2.7 0.9 78.8 - 

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載

大

学

キ

ャ
ン

パ
ス

所

在

地

就職地

2024

年卒
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就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2024」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

１） 大学キャンパス所在地別の出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

参考） サマリー ② 2022・2023年卒

２） 大学キャンパス所在地から見た地域別の就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(64) 75.0 25.0

(142) 68.3 31.7

(57) 40.4 59.6

(588) 86.2 13.8

(85) 65.9 34.1

(171) 80.1 19.9

(348) 62.9 37.1

(53) 22.6 77.4

(78) 60.3 39.7

*(39) 43.6 56.4

(128) 70.3 29.7

①地域出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

2023

年卒

北海道

東北

北関東

首都圏

北陸・甲信越

東海

京阪神

②地域出身・

地域以外就職者

近畿

中国

四国

九州

③地域以外出身・

地域内就職者

67.2

66.2

38.6

69.2

63.5

75.4

55.2

11.3

59.0

38.5

68.8

7.8

20.4

26.3

5.4

15.3

15.2

21.0

13.2

15.4

10.3

19.5

7.8

2.1

1.8

17.0

2.4

4.7

7.8

11.3

1.3

5.1

1.6

17.2

11.3

33.3

8.3

18.8

4.7

16.1

64.2

24.4

46.2

10.2

（％）

n
北海道 東北 北関東 首都圏

北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

北海道 (64) 75.0 4.7 - 14.1 1.6 1.6 - 3.1 - - - - 

東北 (142) 2.8 68.3 4.9 18.3 2.8 0.7 1.4 - - - 0.7 - 

北関東 (57) 1.8 5.3 40.4 43.9 3.5 5.3 - - - - - - 

首都圏 (588) 0.3 1.7 3.6 86.2 2.9 3.2 0.9 - 0.5 - 0.7 - 

北陸・甲信越 (85) 1.2 2.4 4.7 15.3 65.9 3.5 2.4 2.4 2.4 - - - 

東海 (171) - 0.6 - 8.8 2.3 80.1 5.8 - 1.2 0.6 0.6 - 

京阪神 (348) 0.6 0.9 - 22.7 0.9 3.4 62.9 4.3 1.7 2.0 0.3 0.3 

近畿 (53) - - - 20.8 - 3.8 47.2 22.6 1.9 - 1.9 1.9 

中国 (78) - 1.3 - 19.2 1.3 3.8 3.8 - 60.3 3.8 6.4 - 

四国 *(39) - 2.6 - 10.3 - 2.6 12.8 2.6 12.8 43.6 12.8 - 

九州 (128) - - - 13.3 - 1.6 3.9 0.8 8.6 1.6 70.3 - 

2023

年卒

就職地

大

学

キ

ャ
ン

パ
ス

所

在

地

(53) 79.2 20.8

(73) 54.8 45.2

*(44) 36.4 63.6

(623) 88.6 11.4

(70) 68.6 31.4

(187) 73.8 26.2

(287) 66.6 33.4

*(37) 18.9 81.1

(78) 65.4 34.6

*(23) 60.9 39.1

(121) 79.3 20.7

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

2022

年卒

北海道

東北

北関東

首都圏

北陸・甲信越

東海

京阪神

近畿

中国

四国

九州

79.2

52.1

34.1

69.3

62.9

69.5

55.4

10.8

55.1

56.5

76.0

11.3

27.4

22.7

4.5

11.4

19.8

15.3

21.6

14.1

4.3

14.0

2.7

2.3

19.3

5.7

4.3

11.1

8.1

10.3

4.3

3.3

9.4

17.8

40.9

6.9

20.0

6.4

18.1

59.5

20.5

34.8

6.6

北海道 (53) 79.2 1.9 - 11.3 1.9 1.9 1.9 - - - 1.9 - 

東北 (73) - 54.8 2.7 37.0 4.1 1.4 - - - - - - 

北関東 *(44) - 6.8 36.4 43.2 4.5 4.5 2.3 - - 2.3 - - 

首都圏 (623) 0.5 1.1 1.8 88.6 1.0 2.1 3.7 0.3 0.6 - 0.3 - 

北陸・甲信越 (70) - 4.3 - 15.7 68.6 5.7 4.3 - 1.4 - - - 

東海 (187) 1.1 - - 16.0 4.3 73.8 2.7 0.5 - 0.5 1.1 - 

京阪神 (287) - 0.3 - 18.5 0.7 4.5 66.6 5.6 1.0 2.4 0.3 - 

近畿 *(37) - - - 29.7 - 5.4 40.5 18.9 - 2.7 2.7 - 

中国 (78) 2.6 - 1.3 11.5 1.3 1.3 7.7 1.3 65.4 2.6 5.1 - 

四国 *(23) - - - 8.7 4.3 - 8.7 - 8.7 60.9 8.7 - 

九州 (121) 0.8 - - 10.7 - 2.5 3.3 0.8 1.7 0.8 79.3 - 

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載

大

学

キ

ャ
ン

パ
ス

所

在

地

2022

年卒
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就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2024」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

１） 地域出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※各地域出身者ベース

サマリー ③

参考） 2023年卒

地域出身者における地元に対する愛着度を見ると、「愛着あり・計」が8割以上の地域は、東北、中国、九州で、参考値では

あるが近畿、四国も８割以上となっている。

大学キャンパス所在地に対する愛着度を見ると（次ページ）、首都圏と東海（参考値）以外では、地域において地域以外出身

者よりも地域出身者の方が「愛着あり・計」の割合が高い。「愛着あり・計」が半数を下回っている地域は、地域出身者では

「首都圏」、地域以外出身者では、京阪神と参考値であるが北海道、東北、近畿、四国。

（％）

n

愛着あり・

計

*(42) 76.2 7.1

(84) 84.5 7.1

*(19) 73.7 15.8

(393) 66.9 15.3

(52) 76.9 11.5

(123) 74.0 11.4

(223) 74.0 9.9

*(10) 90.0 -

(53) 81.1 9.4

*(15) 80.0 -

(98) 81.6 8.2

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

愛着なし・

計
ある

どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない

四国

九州

出

身

地

北海道

東北

北関東

首都圏

北陸・甲信越

東海

京阪神

近畿

中国

61.9

57.1

42.1

40.2

61.5

48.8

48.9

50.0

50.9

60.0

60.2

14.3

27.4

31.6

26.7

15.4

25.2

25.1

40.0

30.2

20.0

21.4

16.7

8.3

10.5

17.8

11.5

14.6

16.1

10.0

9.4

20.0

10.2

3.6

6.1

5.8

4.1

4.0

3.8

5.1

7.1

3.6

15.8

9.2

5.8

7.3

5.8

5.7

3.1

（％）

n

愛着あり・

計

*(48) 83.3 10.4

(123) 80.5 7.3

*(37) 81.1 8.1

(439) 69.5 16.4

(67) 79.1 6.0

(155) 69.7 12.3

(265) 75.1 9.8

*(13) 84.6 7.7

(58) 79.3 8.6

*(19) 84.2 10.5

(113) 85.8 6.2

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

愛着なし・

計
ある

どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない

四国

九州

出

身

地

北海道

東北

北関東

首都圏

北陸・甲信越

東海

京阪神

近畿

中国

58.3

46.3

51.4

43.3

52.2

45.2

53.6

53.8

46.6

68.4

63.7

25.0

34.1

29.7

26.2

26.9

24.5

21.5

30.8

32.8

15.8

22.1

6.3

12.2

10.8

14.1

14.9

18.1

15.1

7.7

12.1

5.3

8.0

2.1

4.1

7.1
3.0

5.2

3.8

3.4

5.3

2.7

8.3

3.3

8.1

9.3

3.0
7.1

6.0

7.7

5.2

5.3

3.5
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２） 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

サマリー ③

（％）

n

愛着あり・

計

(55) 60.0 20.0

*(42) 64.3 16.7

*(13) 46.2 30.8

(109) 66.1 20.2

(84) 72.6 16.7

*(25) 44.0 32.0

*(33) 66.7 18.2

*(19) 78.9 10.5

*(14) 50.0 28.6

(537) 51.0 27.2

(393) 49.4 27.2

(144) 55.6 27.1

(64) 59.4 25.0

(52) 61.5 23.1

*(12) 50.0 33.3

(134) 62.7 14.9

(123) 62.6 13.8

*(11) 63.6 27.3

(298) 56.0 18.5

(223) 59.2 15.2

(75) 46.7 28.0

*(30) 36.7 53.3

*(10) 60.0 30.0

*(20) 25.0 65.0

(75) 66.7 17.3

(53) 67.9 13.2

*(22) 63.6 27.3

*(34) 52.9 11.8

*(15) 66.7 -

*(19) 42.1 21.1

(113) 69.9 14.2

(98) 71.4 10.2

*(15) 60.0 40.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

九州出身者

北関東

首都圏

北陸・甲信越

東海

京阪神

近畿

首都圏出身者

首都圏以外出身者

中国

四国

九州

四国以外出身者

東海出身者

大

学

キ

ャ
ン

パ
ス

所

在

地

東北出身者

北関東出身者

北関東以外出身者

東北

中国出身者

中国以外出身者

四国出身者

東海以外出身者

京阪神出身者

京阪神以外出身者

近畿出身者

近畿以外出身者

九州以外出身者

ない 愛着なし・

計

北陸・甲信越出身者

北陸・甲信越以外出身者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

北海道出身者

北海道以外出身者

北海道

どちらかと

いうとない

東北以外出身者

45.5

47.6

38.5

33.0

36.9

20.0

30.3

36.8

21.4

28.9

29.0

28.5

37.5

42.3

16.7

35.8

38.2

9.1

35.9

39.5

25.3

13.3

30.0

5.0

32.0

37.7

18.2

17.6

26.7

10.5

46.9

48.0

40.0

14.5

16.7

7.7

33.0

35.7

24.0

36.4

42.1

28.6

22.2

20.4

27.1

21.9

19.2

33.3

26.9

24.4

54.5

20.1

19.7

21.3

23.3

30.0

20.0

34.7

30.2

45.5

35.3

40.0

31.6

23.0

23.5

20.0

20.0

19.0

23.1

13.8

10.7

24.0

15.2

10.5

21.4

21.8

23.4

17.4

15.6

15.4

16.7

22.4

23.6

9.1

25.5

25.6

25.3

10.0

10.0

10.0

16.0

18.9

9.1

35.3

33.3

36.8

15.9

18.4

7.3

4.8

15.4

10.1

9.5

12.0

6.1

14.3

12.1

12.0

12.5

10.9

11.5

8.3

6.0

5.7

9.1

6.7

4.0

14.7

10.0

10.0

10.0

8.0

5.7

13.6

2.9

5.3

7.1

7.1

6.7

12.7

11.9

15.4

10.1

7.1

20.0

12.1

10.5

14.3

15.1

15.3

14.6

14.1

11.5

25.0

9.0

8.1

18.2

11.7

11.2

13.3

43.3

20.0

55.0

9.3

7.5

13.6

8.8

15.8

7.1

3.1

33.3
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２） 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

参考） サマリー ③ 2023年卒

（％）

n

愛着あり・

計

(64) 73.4 15.6

*(48) 72.9 14.6

*(16) 75.0 18.8

(142) 62.7 19.7

(123) 65.0 15.4

*(19) 47.4 47.4

(57) 59.6 28.1

*(37) 70.3 21.6

*(20) 40.0 40.0

(588) 50.0 28.4

(439) 50.6 28.9

(149) 48.3 26.8

(85) 60.0 24.7

(67) 62.7 22.4

*(18) 50.0 33.3

(171) 52.0 21.6

(155) 51.6 21.3

*(16) 56.3 25.0

(348) 58.0 19.5

(265) 56.6 19.2

(83) 62.7 20.5

(53) 43.4 32.1

*(13) 46.2 30.8

*(40) 42.5 32.5

(78) 56.4 23.1

(58) 63.8 19.0

*(20) 35.0 35.0

*(39) 59.0 33.3

*(19) 63.2 31.6

*(20) 55.0 35.0

(128) 68.0 17.2

(113) 68.1 15.9

*(15) 66.7 26.7

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

愛着なし・

計
ある

どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない

東北以外出身者

北関東

北関東出身者

北関東以外出身者

大

学

キ

ャ
ン

パ
ス

所

在

地

北海道

北海道出身者

北海道以外出身者

東北

東北出身者

東海出身者

東海以外出身者

首都圏

首都圏出身者

首都圏以外出身者

北陸・甲信越

北陸・甲信越出身者

北陸・甲信越以外出身者

東海

中国出身者

中国以外出身者

京阪神

京阪神出身者

京阪神以外出身者

近畿

近畿出身者

近畿以外出身者

中国

九州出身者

九州以外出身者

四国

四国出身者

四国以外出身者

九州

53.1

56.3

43.8

29.6

34.1

31.6

45.9

5.0

24.1

26.4

17.4

28.2

34.3

5.6

28.1

29.0

18.8

37.4

38.5

33.7

22.6

38.5

17.5

26.9

31.0

15.0

33.3

47.4

20.0

46.1

49.6

20.0

20.3

16.7

31.3

33.1

30.9

47.4

28.1

24.3

35.0

25.9

24.1

30.9

31.8

28.4

44.4

24.0

22.6

37.5

20.7

18.1

28.9

20.8

7.7

25.0

29.5

32.8

20.0

25.6

15.8

35.0

21.9

18.6

46.7

10.9

12.5

6.3

17.6

19.5

5.3

12.3

8.1

20.0

21.6

20.5

24.8

15.3

14.9

16.7

26.3

27.1

18.8

22.4

24.2

16.9

24.5

23.1

25.0

20.5

17.2

30.0

7.7

5.3

10.0

14.8

15.9

6.7

8.5

8.1

10.5

12.3

5.4

25.0

11.4

10.3

14.8

9.4

7.5

16.7

9.4

9.7

6.3

6.9

6.4

8.4

15.1

7.7

17.5

11.5

10.3

15.0

10.3

10.5

10.0

3.9

3.5

6.7

15.6

14.6

18.8

11.3

7.3

36.8

15.8

16.2

15.0

17.0

18.7

12.1

15.3

14.9

16.7

12.3

11.6

18.8

12.6

12.8

12.0

17.0

23.1

15.0

11.5

8.6

20.0

23.1

21.1

25.0

13.3

12.4

20.0
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就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2024」
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地域毎のまとめ

■各地域のページ構成

各地域ページは、以下の【1】～【９】から構成されています。

【1】各地域の傾向・就職活動で掛かった

費用・出身高校所在地状況

【4】各地域の地元就職に対する不安度

※該当地域出身者ベース

【3】各地域の地元就職意向
※該当地域出身者ベース

【2】各地域の就職先分布

【5】地域以外出身者の大学キャンパス

所在地での就職意向

※該当地域以外出身者ベース

【6】地域以外出身者の大学キャンパス

所在地での就職に対する不安度

※該当地域以外出身者ベース

【9】地元および大学キャンパス所在地

に対する愛着度と就職意向の関係

【8】大学キャンパス所在地に対する
愛着度

【7】各地域の地元に対する愛着度
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1-1 レポートの見方

各地域ページは、以下の【１】～【９】から構成されています。

【1】各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・

出身高校所在地状況

【4】各地域の地元就職に対する不安度

※該当地域出身者ベース
【3】各地域の地元就職意向

※該当地域出身者ベース

【2】各地域の就職先分布

通学先大学キャンパス所
在地を基点として、地域
出身・就職先地域を4分
類にし、4分類の分布が
わかります。

出身地・就職先分布

地元で働くことについて、
働きたい（「働きたい」
「どちらかというと働きた
い」の回答者）理由を、該
当地域出身者よりピック
アップしています。
※今回実施調査では、

活動開始後の理由を聴取

地元で働きたい理由
（自由回答）

地元で働くことについて、働きたくない
（「働きたくない」「どちらかというと働
きたくない」の回答者）理由を、該当地域
出身者よりピックアップしています。

地元で働きたくない理由（自由回答）

該当地域出身者が地元で働
くことについて、就職活動
開始前と開始後の2時点で
聞いており、前後での変化
状況がわかります。

地元就職意向

■各地域のページの内容

通学先大学キャンパス所
在地から見た、就職先地
域の詳細がわかります。

大学キャンパス所在地

から見た就職先分布

※【3】各地域の地元就職意向／【4】各地域の地元就職に対する不安度は、
全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と地域内の都道府県合計の構成比は一致しない。

＜例＞「東北」地域の場合
○「東北出身者 全体」のベース・・・通学している大学キャンパス、出身地ともに「東北」。

○「宮城県」のベース ・・・・・・・通学している大学キャンパス、出身地ともに「宮城県」。

参考）2023年卒の出身地・就職先分布／

大学キャンパス所在地から見た就職先分布

2023年卒の出身地・就職先分布と大学キャンパス
所在地から見た就職先分布との比較ができます。

【1】～【9】より、地
域の特徴的な傾向をまと
めています。

地域の特徴

就職活動で掛かった費用

（平均金額）

就職活動で掛かった費用
について、全国と比較し
た各地域の出身・就職先
地域毎でわかります。

出身高校所在地状況

就職先地域から見た出身
地および出身高校所在地
がわかります。

地元で働くことについての
不安状況を、就職活動開始
前と開始後の2時点で聞い
ており、前後の変化がわか
ります。

地元就職への不安度

地元で働くことの不安
（「不安はあった/ある」
「不安は多少あった/あ
る」の回答者）理由を、該
当地域出身者よりピック
アップしています。
※今回実施調査では、

活動開始後の理由を聴取

地元で働くことの不安
理由（自由回答）

地元で働くことに不安がない（「不安は全くな
かった/全くない」「不安はあまりなかった/あ
まりない」の回答者）理由を、該当地域出身者
よりピックアップしています。

地元で働くことに不安がない理由（自由回答）
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1-2 レポートの見方

【６】地域以外出身者の大学キャンパス所在地での

就職に対する不安度

※該当地域以外出身者ベース

北海道

東北

北関東

首都圏

北陸・甲信越

東海
京阪神

近畿

中国

四国
九州

【5】地域以外出身者の大学キャンパス所在地での

就職意向

※該当地域以外出身者ベース

該当地域以外出身者が大学
キャンパス所在地で働くこ
とについて、就職活動開始
前と開始後の2時点で聞い
ており、前後の変化がわか
ります。

大学キャンパス所在地
での就職意向

大学キャンパス所在地で働
くことについて、働きたい
（「働きたい」「どちらか
というと働きたい」の回答
者）理由を、該当地域以外
出身者よりピックアップし
ています。
※今回実施調査では、

活動開始後の理由を聴取

大学キャンパス所在地で
働きたい理由
（自由回答）

大学キャンパス所在地で働くことについて、働
きたくない（「働きたくない」「どちらかとい
うと働きたくない」の回答者）理由を、該当地
域以外出身者よりピックアップしています。

大学キャンパス所在地で働きたくない理由

（自由回答）

※地域以外出身者の大学キャンパス所在地での、【5】就職意向、【６】就職に対する不安度の掲載地域について

大学キャンパス所在地で働
くことについての不安状況
を、就職活動開始前と開始
後の2時点で聞いており、
前後の変化がわかります。

大学キャンパス所在地で
の就職に対する不安度

大学キャンパス所在地で働
くことの不安（「不安は
あった/ある」「不安は多
少あった/ある」の回答
者）理由を、該当地域以外
出身者よりピックアップし
ています。
※今回実施調査では、

活動開始後の理由を聴取

大学キャンパス所在地で
働くことの不安理由
（自由回答）

大学キャンパス所在地で働くことに不安がない
（「不安は全くなかった/全くない」「不安はあま
りなかった/あまりない」の回答者）理由を、該当
地域以外出身者よりピックアップしています。

大学キャンパス所在地で働くことに不安がない

理由（自由回答）

■ 各地域のページの内容（前頁の続き）

北
海

道

東
北

北
関

東

首
都

圏

北
陸

・
甲
信

越

東
海

京
阪

神

近
畿

中
国

四
国

九
州

海
外

　北海道 ● ● ●

　東北 ● ● ●

　北関東 ● ● ●

　首都圏 ● ● ●

　北陸・甲信越 ● ● ●

　東海 ● ● ●

　京阪神 ● ● ●

　近畿 ● ● ● ● ●

　中国 ● ● ●

　四国 ● ● ●

　九州 ● ● ● ●

大

学
キ

ャ
ン
パ
ス
所

在
地

出身地

n数の多い上位3地域、あるいはn数が同数の場合は、同数3地域までを分析軸（●）として掲載、

それ以外の地域を「その他地域」として統合しています。
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【9】地元および大学キャンパス所在地に対する
愛着度と就職意向の関係

【8】大学キャンパス所在地に対する
愛着度

【7】各地域の地元に対する愛着度

該当地域出身者の地元に

対する愛着度

大学キャンパス所在地に対
する愛着度（「愛着があ
る」「愛着がない」「どち
らともいえない」）の理由
を、該当地域出身者、該当
地域以外出身者よりピック
アップしています。

大学キャンパス所在地へ
の愛着に対するコメント
（自由回答）

該当地域出身者における地
元に対する愛着度と地元就
職意向の関係がわかります。

地元に対する愛着度と就
職意向の関係

該当地域以外出身者におけ
る大学キャンパス所在地に
対する愛着度と大学キャン
パス所在地での就職意向の
関係がわかります。

大学キャンパス所在地に
対する愛着度と就職意向
の関係

通学先大学キャンパス所在
地を基点として、大学キャ
ンパス所在地に対する愛着
度がわかります。

大学キャンパス所在地に

対する愛着度

■ 各地域のページの内容（前頁の続き）

1-3 レポートの見方

該当地域出身者の地元に対
する愛着度（「愛着があ
る」「愛着がない」「どち
らともいえない」）の理由
をピックアップしています。

地元への愛着に対する、

該当地域出身者のコメント

（自由回答）

該当地域出身者の地元に対
する愛着度がわかります。
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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

北海道

※「初任給」について、当該統計調査は2019（令和元）年調査
で終了しているため、最新の2019年のデータを掲載

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求 数
有効求 
倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,496,510 1.31 2.6

北　海　道 5,224,614 2,636,824 166,688 446,122 2,024,014 96,642 1.06 3.2

北海道 ・ 計 5,224,614 2,636,824 166,688 446,122 2,024,014 96,642 1.06 3.2

都道府県
国勢調査
 口

（    年）

産業別就業 口（    年） 求 状況（   3年）

完全失業率
（    年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を   、各都道府県は全国平均を   として指数化

総数
（    年）

指数
総数

（    年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を   ）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 810 2,632,775 210,200 95.3

北　海　道 249,011 195.2 147,977 189.3 37 79,983 199,000 90.2

北海道 ・ 計 249,011 45.7 147,977 44.3 37 79,983 199,000 90.2

初任給（    年）
大学生

［学部学生数］
（   3年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学数

※短大を除く
（   3年）
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【北海道】

2-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 北海道

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【北海道】である学生の、出身地・就職先分布を

見ると、「①地域出身・地域内就職者」が7割強を占める。就職先地域は、

「北海道」が７割強で、北海道以外の就職先は「首都圏」が最も多く1割半ば

となっている。

北海道出身者における地元への就職意向は、参考値だが、就職活動開始

前・後で、「働きたい・計」が7割から7割半ばへと増加している。地元で働

きたい理由は、「地元に働きたい企業があるならずっと地元にいたい」

「近くにたくさん友達がいるから」「地元に貢献したいから」などが見られ

る。

地元で就職することへの不安度は、参考値だが、就職活動開始前・後で

「不安なかった/ない・計」が5割前半から４割後半へ減少している。その理

由として、「地元で働くことより地元から離れる方が不安だから」「地元が

ある程度栄えているので不安はない」「友達や家族が近くにいるから」など

が見られる。

北海道以外出身者に、【北海道】での就職意向を聞いたところ、参考値に

なるが、「働きたくない・計」が就職活動開始前は4割半ばだが、開始後は6

割前半に増加している。働きたくない理由としては、「地元での就職の方が

魅力的に感じた」「地元とのアクセスが悪く、何かあったときにすぐ駆けつ

けられない」などが見られる。

北海道出身者における地元への愛着は、参考値だが、「愛着あり・計」が7

割半ばを占める。地元に愛着がある理由は、「地元の人や食が好きだから。

生まれ育ってきた場所だから」「生まれ育った場所であるのと実家がある

から」「喧騒から離れ自然豊かな場所へすぐに行くことができるから」と

いった理由が見られる。

北海道出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、参考だ

が、愛着がある人は、就職活動開始前・後で「働きたい・計」が8割前半から

8割半ばにやや増加している。

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国    3  円  3    円     3 円  3    円       円 

「 円」の比率 25.2%  27.3%  21.3%  29.1%  17.0%  

北海道       円    3  円  33 333円       円        円 

「 円」の比率 24.5%  27.0%   -   -  25.0%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 北海道 北海道以外 北海道 北海道以外 北海道 北海道以外 北海道 北海道以外

構成比（％） 70.9 - - 1.8 5.5 - 1.8 20.0

ｎ （3 ） - - （ ） （3） - （ ） （  ）

北海道 北海道以外

北海道 北海道以外 北海道 北海道以外
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2-2 各地域の就職先分布

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2023年卒】

【北海道】

北海道

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(55) 72.7 27.3

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

70.9 5.51.8 21.8

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(64) 75.0 25.0

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

67.2 7.8 7.8 17.2

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=  ）

72.7 

3.6 -
14.5 

1.8 3.6 1.8 - - - 1.8 -
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=  ）

75.0 

4.7 -
14.1 

1.6 1.6 - 3.1 - - - -
0

20

40

60

80

100
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2-3 各地域の地元就職意向

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北海道出身者ベース

＜地元で働きたい理由（自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北海道出身者のコメント

【北海道】

北海道

＜地元で働きたくない理由（自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(42) 69.0 14.3

開始後 *(42) 73.8 14.3

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

北海道

出身者 全体

42.9

45.2

26.2

28.6

16.7

11.9

11.9

11.9

2.4

2.4

○ 近くにたくさん友達がいるから。 （北海道・理系）

○ 土地勘と勝手を知ってるから。 （北海道・理系）

○ 地元が好きだから。 （北海道・理系）

○ 地元に貢献したいから。 （北海道・理系）

○ 地元の方が安心できるから。 （北海道・理系）

○ 地元に働きたい企業があるならずっと地元にいたい。

（北海道・文系）

○ 地元に不満がないから。 （北海道・文系）

○ 給料が良くても愛着のある地元から離れるほどの魅力には

ならないと感じたから。 （北海道・文系）

○ 地元の方が精神的に楽だと感じたから。 （北海道・文系）

○ 他の道を考えていなかったため。 （北海道・文系）

○ 安定しているため。 （北海道・文系）

○ 交際相手の働く場所で働きたいと思ったため。

（北海道・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

○ 地元は就職先が少なく、また現在地元で暮らしている家族

も今後地元から離れる予定だから。 （北海道・文系）
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2-4 各地域の地元就職に対する不安度

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北海道出身者ベース

■ 北海道出身者のコメント

【北海道】

北海道

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(42) 26.2 52.4

開始後 *(42) 31.0 47.6

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

北海道

出身者 全体

11.9

16.7

14.3

14.3

21.4

21.4

28.6

23.8

23.8

23.8

○ 地元で働くことより地元から離れる方が不安だから。

（北海道・文系）

○ 交通網や地形をある程度把握している。 （北海道・文系）

○ 地元がある程度栄えているので不安はない。

（北海道・文系）

○ 周りの人も地元出身の人が多いから。 （北海道・理系）

○ 友達や家族が近くにいるから。 （北海道・理系）

○ 慣れている地元だから不安感はあまりありません。

（北海道・理系）

○ 地元が札幌といえど、有名な会社が少ないと感じたから。

（北海道・文系）

○ 地元は就職先が少ないため。 （北海道・文系）

○ 交際相手と会えなくなるという不安。 （北海道・文系）

○ 知っている人ばかりなので評価が気になる。

（北海道・理系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(13) 30.8 46.2

開始後 *(13) 23.1 61.5

開始前 *(5) 40.0 40.0

開始後 *(5) 40.0 40.0

開始前 *(5) 20.0 40.0

開始後 *(5) 20.0 60.0

開始前 *(2) 50.0 50.0

開始後 *(2) - 100.0

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

　 上位3地域のn数が同数の場合は同数3位まで掲載

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

北海道以外

出身者 全体

北

海

道

以

外

出
身

者

東北

首都圏

京阪神

その他地域

7.7

20.0

23.1

23.1

20.0

40.0

20.0

20.0

50.0

23.1

15.4

20.0

20.0

40.0

20.0

15.4

30.8

20.0

40.0

50.0

30.8

30.8

40.0

40.0

20.0

20.0

50.0

50.0

2-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 北海道

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北海道以外出身者ベース

■ 北海道以外出身者のコメント

【北海道】

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 就職先が豊富。 （青森県・文系）

○ 地元での就職の方が魅力的に感じた。 （埼玉県・理系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

○ 交通の便がよく、買い物や映画館へ気軽に行けるから。

（秋田県・理系）

○ 地元とのアクセスが悪く、何かあったときにすぐ駆けつけ

られない。 （大阪府・文系）
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（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(13) 30.8 30.8

開始後 *(13) 38.5 30.8

開始前 *(5) 60.0 20.0

開始後 *(5) 60.0 20.0

開始前 *(5) - 20.0

開始後 *(5) - 40.0

開始前 *(2) - 100.0

開始後 *(2) 50.0 50.0

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

　 上位3地域のn数が同数の場合は同数3位まで掲載

北海道以外

出身者 全体

北

海

道

以

外

出
身

者

東北

首都圏

京阪神

その他地域

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

7.7

7.7

23.1

30.8

60.0

60.0

50.0

38.5

30.8

20.0

20.0

80.0

60.0

15.4

15.4

20.0

40.0

50.0

15.4

15.4

20.0

20.0

50.0

50.0

2-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 北海道

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北海道以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北海道以外出身者のコメント

【北海道】

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元に帰りにくい。 （大阪府・文系）

○ 顔なじみや知り合いが増えてきたから。 （秋田県・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

○ 住みやすい地域だと感じるから。 （東京都・理系）
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2-7 各地域の地元に対する愛着度 北海道

■ 北海道出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北海道】

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、北海道出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

（％）

n

愛着あり・

計

*(42) 76.2 7.1

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北海道出身者 全体 61.9 14.3 16.7 7.1

○ 思い出がたくさんあるから。 （北海道・理系）

○ 地元の方々に優しくしてもらったから。 （北海道・理系）

○ 静かで生活しやすい。 （北海道・理系）

○ ずっと住んでいるし、食べ物も美味しく、風土が好き。

（北海道・理系）

○ 普通に住みやすくて好きだから。 （北海道・理系）

○ 地元の人や食が好きだから。生まれ育ってきた場所だ

から。 （北海道・文系）

○ 生まれ育った場所であるのと実家があるから。

（北海道・文系）

○ 住みやすく安全な街だから。 （北海道・文系）

○ 環境がいいから。 （北海道・文系）

○ 喧騒から離れ自然豊かな場所へすぐに行くことができる

から。 （北海道・文系）

○ 日本国内ならそこまで地域間の差は無いと思うから。

（北海道・文系）

○ 暮らし始めたのが高校時代なため。 （北海道・文系） ○ 考えたことないから。 （北海道・文系）
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2-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 北海道

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北海道】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 北海道以外出身者

□ 北海道出身者

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

＜愛着がある理由＞

＜愛着がない理由＞

（％）

n

愛着あり・

計

(55) 60.0 20.0

北海道出身者 *(42) 64.3 16.7

北海道以外出身者 *(13) 46.2 30.8

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北海道 全体 45.5

47.6

38.5

14.5

16.7

7.7

20.0

19.0

23.1

7.3

4.8

15.4

12.7

11.9

15.4

○ 自分が通っていた大学が好きだから。 （北海道・文系）

○ 食べ物も美味しくて、自然豊かで過ごしやすい。

（北海道・理系）

○ 住み慣れた土地だから。 （北海道・理系）

○ 地元の大学だから。 （北海道・理系）

○ 思い出があるから。 （北海道・理系）

○ コロナ禍が有りなかなか通えない年もあったが四年間

通った場所であるから。 （北海道・文系）

○ とても利便性に優れているかなと思いましたし、何より

安心安全かなと思いました。とても大切な場所になり

ました。 （北海道・文系）

○ 自分が生まれ育った場所であるため。 （北海道・文系）

○ 日本国内なら地域間の差はあまり無いと思うから。

（北海道・文系）

○ コロナ禍もありあまりいなかったから。 （北海道・文系）

○ 地元で進学したので、地元と同じように感じている。

（北海道・文系）

○ 地元でもあるから。 （北海道・理系）

○ やさしくしてもらったから。 （青森県・理系）

○ 今とても快適に暮らせているから。 （東京都・理系）

○ 四年以上過ごした場所だから。

（神奈川県・理系）

○ キャンパスライフを送ったから。 （静岡県・理系）

○ 美味しいものや娯楽が地元よりもある気がする。

（秋田県・文系）

○ 住みやすく、心地よい。人間性もこちらのほうが合って

いる。 （大阪府・文系）

○ 地元じゃないから。 （大阪府・理系）○ 気温が過ごしにくい。 （宮城県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 良い面と悪い面の両方が多いから。 （神奈川県・文系）
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2-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 北海道

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北海道】

□ 北海道以外出身者ベース

□ 北海道出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(42) 69.0 14.3

開始後 *(42) 73.8 14.3

開始前 *(32) 81.3 9.4

開始後 *(32) 84.4 12.5

開始前 *(3) 33.3 33.3

開始後 *(3) 66.7 -

開始前 *(7) 28.6 28.6

開始後 *(7) 28.6 28.6

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北海道出身者

全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

42.9

45.2

50.0

53.1

33.3

33.3

14.3

14.3

26.2

28.6

31.3

31.3

33.3

14.3

14.3

16.7

11.9

9.4

3.1

33.3

33.3

42.9

42.9

11.9

11.9

9.4

9.4

28.6

28.6

2.4

2.4

3.1

33.3

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(13) 30.8 46.2

開始後 *(13) 23.1 61.5

開始前 *(6) 50.0 33.3

開始後 *(6) 50.0 50.0

開始前 *(4) - 75.0

開始後 *(4) - 75.0

開始前 *(3) 33.3 33.3

開始後 *(3) - 66.7

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北海道以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

7.7

16.7

23.1

23.1

33.3

50.0

33.3

23.1

15.4

16.7

25.0

25.0

33.3

33.3

15.4

30.8

33.3

50.0

33.3

30.8

30.8

75.0

75.0

33.3

33.3
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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

東北

※「初任給」について、当該統計調査は2019（令和元）年調査
で終了しているため、最新の2019年のデータを掲載

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求 数
有効求 
倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,496,510 1.31 2.6

青　森 1,237,984 624,097 70,403 125,088 428,606 27,234 1.18 2.9

岩　手 1,210,534 626,728 60,347 155,687 410,694 26,669 1.24 2.5

宮　城 2,301,996 1,181,118 47,651 263,229 870,238 49,278 1.37 2.8

秋　田 959,502 482,536 41,598 115,248 325,690 21,337 1.36 2.3

山　形 1,068,027 562,460 48,737 160,622 353,101 24,203 1.43 1.9

福　島 1,833,152 942,997 58,549 279,147 605,301 39,492 1.40 2.2

東北 ・ 計 8,611,195 4,419,936 327,285 1,099,021 2,993,630 188,212 1.33 2.4

都道府県
国勢調査
 口

（    年）

産業別就業 口（    年） 求 状況（   3年）

完全失業率
（    年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を   、各都道府県は全国平均を   として指数化

総数
（    年）

指数
総数

（    年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を   ）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 810 2,632,775 210,200 95.3

青　森 60,013 47.0 39,509 50.5 10 15,121 190,200 86.3

岩　手 59,231 46.4 37,100 47.5 6 10,909 193,200 87.6

宮　城 107,148 84.0 61,146 78.2 14 48,747 207,000 93.9

秋　田 48,959 38.4 32,401 41.4 7 8,664 190,100 86.2

山　形 55,467 43.5 38,486 49.2 7 11,642 192,600 87.3

福　島 91,153 71.5 58,249 74.5 8 14,575 200,700 91.0

東北 ・ 計 421,971 77.4 266,891 79.9 52 109,658 195,633 88.7

大学生
［学部学生数］
（   3年）

初任給（    年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学数

※短大を除く
（   3年）
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東北

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【東北】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、「①地域出身・地域内就職者」が５割後半となっている。就職先地域

は、「東北」が６割前半で、東北以外の就職先は「首都圏」が最も多く2割前

半となっている。

東北出身者における地元への就職意向は、就職活動開始前・後で、「働き

たい・計」が5割後半から6割前半へと増加。地元で働きたい理由は、「自分

の慣れ親しんだところで働きたいと考えているから」「内定した会社から入

社後のライフプランについて伺い、地元で働くことの良さに気づいたから」

「引越しをせずに働き始められるので負担が少ないから」などが見られる。

一方、地元で働きたくない理由は、「地元に帰ることは考えていなかった」

「人口減少が著しいため、将来性が不安」などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後で「不安なかった/

ない・計」が4割前半から4割後半へと増加。その理由として、「地元だと

知っていることも多いし、職場の人とも関わりやすい気がするから」「友人

や知り合いが多く、家族もいるため」「自分のことを支え、助けてくれる人

が身近にいることはとても心強いことであると思ったから」などが見られる。

東北以外出身者に、【東北】での就職意向を聞いたところ、参考値だが、

「働きたくない・計」は就職活動開始前は7割前半だが、開始後は5割半ばに

減少している。 働きたくない理由としては、「実家のある地元が好きだか

ら」「雪国で寒いため」などが見られる。

東北出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が8割半ばで、その

理由は、「馴染みのある地域だし、自然と都会のバランスが良いと感じてい

るので」「歴史や風土が好きだから」などが見られる。

東北出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着があ

る人は、就職活動開始前が約6割だが、就職活動開始後が７割弱と増加してい

る。

3-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国    3  円  3    円     3 円  3    円       円 

「 円」の比率 25.2%  27.3%  21.3%  29.1%  17.0%  

東北       円       円    333円      円       円 

「 円」の比率 30.2%  25.8%  36.8%  80.0%  25.0%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 東北 東北以外 東北 東北以外 東北 東北以外 東北 東北以外

構成比（％） 57.8 - 0.9 3.7 19.3 - - 18.3

ｎ （ 3） - （ ） （ ） （  ） - - （  ）

東北 東北以外

東北 東北以外 東北 東北以外
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3-2 各地域の就職先分布 東北

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2023年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(109) 62.4 37.6

青森県 *(18) 44.4 55.6

岩手県 *(12) 83.3 16.7

宮城県 (50) 64.0 36.0

秋田県 *(8) 50.0 50.0

山形県 *(13) 69.2 30.8

福島県 *(8) 62.5 37.5

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

57.8

44.4

75.0

60.0

50.0

61.5

50.0

19.3

16.7

8.3

24.0

25.0

15.4

12.5

4.6

8.3

4.0

7.7

12.5

18.3

38.9

8.3

12.0

25.0

15.4

25.0

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(142) 68.3 31.7

青森県 *(23) 30.4 69.6

岩手県 *(19) 26.3 73.7

宮城県 (64) 50.0 50.0

秋田県 *(8) 50.0 50.0

山形県 *(12) 41.7 58.3

福島県 *(16) 50.0 50.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

66.2

30.4

26.3

28.1

50.0

41.7

43.8

20.4

26.1

42.1

17.2

16.7

12.5

2.1

21.9

6.3

11.3

43.5

31.6

32.8

50.0

41.7

37.5

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=   ）

0.9 

62.4 

5.5 

22.9 

1.8 3.7 2.8 - - - - -
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=   ）

2.8 

68.3 

4.9 
18.3 

2.8 0.7 1.4 - - - 0.7 -
0

20

40

60

80

100
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3-3 各地域の地元就職意向 東北

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東北出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 東北出身者のコメント

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (84) 57.1 27.4

開始後 (84) 63.1 17.9

開始前 *(8) 50.0 12.5

開始後 *(8) 62.5 12.5

開始前 *(4) 50.0 25.0

開始後 *(4) 50.0 25.0

開始前 *(27) 66.7 25.9

開始後 *(27) 70.4 14.8

開始前 *(3) 66.7 33.3

開始後 *(3) 100.0 -

開始前 *(6) 16.7 50.0

開始後 *(6) 33.3 33.3

開始前 *(3) 100.0 -

開始後 *(3) 33.3 -

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

東北出身者 全体

東

北

出

身

者

青森県

岩手県

宮城県

秋田県

山形県

福島県

36.9

38.1

37.5

37.5

25.0

37.0

37.0

66.7

100.0

16.7

16.7

66.7

33.3

20.2

25.0

12.5

25.0

25.0

50.0

29.6

33.3

16.7

33.3

15.5

19.0

37.5

25.0

25.0

25.0

7.4

14.8

33.3

33.3

66.7

16.7

14.3

12.5

12.5

25.0

25.0

25.9

14.8

16.7

10.7

3.6

33.3

33.3

33.3

○ 地元での生活について知っていることが多いから。

（宮城県・理系）

○ 地元が住みやすいため、また家族と離れたくなかった。

（宮城県・理系）

○ 自分に合った使命感のある仕事だと思うから。

（秋田県・文系）

○ 県外でキャリアを積んで、いずれは地元の病院で働きたい

と元々考えていたから。 （秋田県・理系）

○ 地元が好きでずっと過ごしたいと思い、また、地元に貢献

したいという思いが強かったから。 （山形県・文系）

○ 地元のすばらしさに改めて気づかされた。

（山形県・理系）

○ 地元のよさを改めて感じたから。 （福島県・文系）

○ 実家の近くにいたい。 （福島県・理系）

○ 自分の慣れ親しんだところで働きたいと考えているから。

（青森県・文系）

○ 実家に帰ってきて安心感があったから。 （青森県・文系）

○ 内定した会社から入社後のライフプランについて伺い、

地元で働くことの良さに気づいたから。 （青森県・理系）

○ 元々地元で働きたかったから。 （岩手県・文系）

○ 地元で貢献したいと考えたから。 （岩手県・文系）

○ 地元が一番住みやすいから。 （宮城県・文系）

○ 引越しをせずに働き始められるので負担が少ないから。

（宮城県・文系）

○ 実家から出たくないから。 （宮城県・文系）

○ 地元で働くと両親が近くに住んでいるから安心できる。

また、地元だと、土地勘があるため安心できる。

（宮城県・理系）

○ 十年したら地元に戻ってくるから、それまでは地元を出た

ことがなかったから他の地域を知るためにも地元を一旦

出てみたかったから。 （青森県・文系）

○ 地元に帰ることは考えていなかった。 （青森県・理系）

○ 元々地元から離れるつもりだったから。 （岩手県・文系）

○ 都会に出て働きたいと考えているため。 （岩手県・理系）

○ 地元にはあまり良い就職先が無いため。 （宮城県・文系）

○ 独り立ちしたいと思った。 （宮城県・文系）

○ 人口減少が著しいため、将来性が不安。 （秋田県・文系）

○ やりたい仕事がなかったため。 （山形県・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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3-4 各地域の地元就職に対する不安度 東北

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東北出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 東北出身者のコメント

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (84) 40.5 42.9

開始後 (84) 35.7 48.8

開始前 *(8) 12.5 62.5

開始後 *(8) 12.5 62.5

開始前 *(4) 25.0 50.0

開始後 *(4) 25.0 50.0

開始前 *(27) 40.7 44.4

開始後 *(27) 33.3 51.9

開始前 *(3) 33.3 33.3

開始後 *(3) 66.7 33.3

開始前 *(6) 33.3 66.7

開始後 *(6) 16.7 66.7

開始前 *(3) 66.7 33.3

開始後 *(3) 33.3 66.7

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

東北出身者 全体

東

北

出

身

者

青森県

岩手県

宮城県

秋田県

山形県

福島県

17.9

13.1

12.5

12.5

7.4

3.7

33.3

33.3

33.3

16.7

22.6

22.6

25.0

25.0

33.3

29.6

33.3

66.7

33.3

16.7

15.5

25.0

25.0

25.0

25.0

14.8

14.8

33.3

16.7

16.7

17.9

25.0

25.0

22.2

22.2

33.3

33.3

33.3

16.7

33.3

26.2

31.0

37.5

37.5

50.0

50.0

22.2

29.6

33.3

50.0

33.3

33.3

○ 転職するってなった時に働く場所が少ない。

（青森県・理系）

○ 田舎で生活に不便があると感じたため。 （青森県・理系）

○ 自分自身が狭い世界で生きることになるのではないかと

いう不安。 （岩手県・文系）

○ 収入面で都会に比べて地方の方が安い傾向にあるため。

（岩手県・理系）

○ 就職先候補の給料が低いため。 （宮城県・文系）

○ 一生地元から出られないのではという不安があった。

（秋田県・文系）

○ 田舎なのでそこがネックだと思う。 （秋田県・文系）

○ やりがいがなさそう。 （山形県・文系）

○ 田舎だから。 （山形県・理系）

○ 企業があまりなかったり、若者が少ないから馴染めるか

不安。 （福島県・文系）

○ 職場があるか。 （福島県・文系）

○ 外に行くほうが不安。 （青森県・文系）

○ 地元で働くと実家で暮らすことになるため、家事の負担が

減るから。 （青森県・理系）

○ 地元だと知っていることも多いし、職場の人とも関わりや

すい気がするから。 （青森県・理系）

○ 地元はやはりわかっていることが多いので不安はない

から。 （岩手県・文系）

○ 家が近いし、家族も近くにいるから。 （岩手県・文系）

○ 地元でしか働きたくないと思っていたから。

（宮城県・文系）

○ 地元が一番住みやすいから。 （宮城県・文系）

○ 実家から通えるのが安心だから。 （宮城県・文系）

○ 地元をよく知っていることで生活の不安があまりなかった

から。 （宮城県・理系）

○ 友人や知り合いが多く、家族もいるため。

（宮城県・理系）

○ 地元でも大きな病院はあるから。 （秋田県・理系）

○ 身近に相談できる人もいるから。 （秋田県・理系）

○ 地元で働いた方が何かと便利だから。 （山形県・文系）

○ 自分のことを支え、助けてくれる人が身近にいることは

とても心強いことであると思ったから。 （山形県・文系）

○ 慣れた場所だから。 （山形県・理系）

○ 見慣れているため安心した。困ったら近くに友人がいる

から支え合えそうだから。 （福島県・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(25) 16.0 72.0

開始後 *(25) 24.0 56.0

開始前 *(7) 14.3 71.4

開始後 *(7) 14.3 71.4

開始前 *(6) 16.7 66.7

開始後 *(6) 33.3 50.0

開始前 *(3) - 100.0

開始後 *(3) 33.3 66.7

開始前 *(9) 22.2 66.7

開始後 *(9) 22.2 44.4

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

　 上位3地域のn数が同数の場合は同数3位まで掲載

働きたくない・

計

東北以外

出身者 全体

東

北

以

外

出

身
者

北関東

首都圏

京阪神

その他地域

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

4.0

12.0

16.7

33.3

11.1

11.1

12.0

12.0

14.3

14.3

16.7

16.7

11.1

11.1

12.0

20.0

14.3

14.3

16.7

16.7

11.1

33.3

20.0

12.0

42.9

28.6

22.2

11.1

52.0

44.0

28.6

42.9

66.7

50.0

100.0

66.7

44.4

33.3

3-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 東北

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東北以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 東北以外出身者のコメント

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 実家のある地元が好きだから。 （北海道・理系）

○ 地元に帰りたいから。 （北海道・理系）

○ 地元から遠いから。 （茨城県・文系）

○ 不便と思うところが多い。 （埼玉県・文系）

○ 地元から遠いから。 （神奈川県・理系）

○ 地元から遠いから。雪が辛いから。 （静岡県・文系）

○ 賃金が低いから。 （静岡県・文系）

○ 雪国で寒いため。 （兵庫県・理系）

○ 地元と現在通学している大学キャンパスが同じ場所にある

ため。 （東京都・文系）

○ 都会で様々なサービスで溢れていて働きやすそう。

（山梨県・理系）

○ 実習していたことから、よく知っているため。

（兵庫県・理系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(25) 60.0 20.0

開始後 *(25) 56.0 20.0

開始前 *(7) 71.4 28.6

開始後 *(7) 42.9 42.9

開始前 *(6) 66.7 16.7

開始後 *(6) 50.0 16.7

開始前 *(3) 66.7 33.3

開始後 *(3) 66.7 33.3

開始前 *(9) 44.4 11.1

開始後 *(9) 66.7 -

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

　 上位3地域のn数が同数の場合は同数3位まで掲載

その他地域

不安なかった

/ない・計

東

北

以

外

出

身
者

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

東北以外

出身者 全体

北関東

首都圏

京阪神

36.0

36.0

28.6

28.6

66.7

50.0

66.7

66.7

11.1

22.2

24.0

20.0

42.9

14.3

33.3

44.4

20.0

24.0

14.3

16.7

33.3

44.4

33.3

8.0

8.0

14.3

28.6

11.1

12.0

12.0

14.3

14.3

16.7

16.7

33.3

33.3

3-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 東北

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東北以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 東北以外出身者のコメント

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 住みづらい土地だと感じていたから。 （北海道・理系）

○ 冬の天気の悪さなどずっと住むのは無理だと思った。

（栃木県・理系）

○ 何かあった時に助けてくれる人が近くにいないから。

（群馬県・理系）

○ 生活が不便。 （埼玉県・文系）

○ 知らない土地だから。 （山梨県・理系）

○ 実家から遠いこと、雪が大変なこと。 （静岡県・文系）

○ ペーパードライバーからの雪国での運転。

（静岡県・理系）

○ 頼れる人が一人もいないから。 （京都府・文系）

○ 車を多く使うため、冬季は不安が大きい。

（兵庫県・理系）

○ 友人もたくさんいるため。 （兵庫県・理系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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3-7 各地域の地元に対する愛着度 東北

■ 東北出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、東北出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

n

愛着あり・

計

(84) 84.5 7.1

青森県 *(8) 75.0 -

岩手県 *(4) 75.0 -

宮城県 *(27) 85.2 11.1

秋田県 *(3) 100.0 -

山形県 *(6) 83.3 -

福島県 *(3) 66.7 33.3

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

東北出身者 全体 57.1

25.0

50.0

48.1

100.0

66.7

66.7

27.4

50.0

25.0

37.0

16.7

8.3

25.0

25.0

3.7

16.7

3.6

7.4

3.6

3.7

33.3

○ 馴染みのある地域だし、自然と都会のバランスが良いと

感じているので。 （宮城県・理系）

○ 親がいるから。 （宮城県・理系）

○ 住み慣れているから。 （宮城県・理系）

○ 育った場所であり、家族がいるので安心する。

（秋田県・文系）

○ 人との繋がりが濃いため、社会全体で育てられたという

意識があるため。 （秋田県・文系）

○ 何もないけど居心地が良いから。 （秋田県・理系）

○ 人がいい人が多いから。特に不便もない。

（山形県・文系）

○ 食べ物や風土など、好きな要素が多いから。

（山形県・文系）

○ 地元の空気感が良い。 （山形県・理系）

○ 帰ると安心感があるから。 （福島県・文系）

○ 歴史や風土が好きだから。 （福島県・文系）

○ 家族がいるし、昔の記憶がある。 （福島県・理系）

○ 家族といられるから。 （青森県・文系）

○ 慣れ親しんだ土地であり、友人も多いから。

（青森県・理系）

○ 育った場所だから、無条件に愛着がある気がする。

（岩手県・文系）

○ 自分自身が支えられてきた街や人がいるから。

（岩手県・文系）

○ 自然豊かが好き。 （岩手県・理系）

○ 過ごしやすい土地で友人がたくさんいるから。

（宮城県・文系）

○ 地元が一番楽しい。 （宮城県・文系）

○ 都会と自然が比較的バランスよく存在しており、特段不便

を感じないから。 （宮城県・文系）

○ 暮らしやすくて好きだから。 （宮城県・文系）

○ 食べ物が美味しくて景色が綺麗だから。 （宮城県・文系）

○ ずっと住んでいる場所、親戚や知り合いがみんな

住んでる。 （宮城県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 実家があること以外で愛着は無い。 （青森県・理系）

○ 地元にずっと残るより外に出た方が成長出来ると思う

から。 （宮城県・文系）

○ 本当にどちらでもない。 （宮城県・理系）

○ 都会に出てみたい気持ちもあるから。 （山形県・理系）

○ 地元に対して特に何も感じないから。 （青森県・文系）

○ 人並みだと思うから。 （宮城県・文系）

○ 全くない訳では無いが特に意識していないから。

（宮城県・理系）

○ 何もないから。 （宮城県・理系）

○ めぼしい建物や名産品がないから。 （秋田県・文系）
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3-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 東北

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜愛着がある理由＞

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 東北出身者

＜愛着がある理由＞

□ 東北以外出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(109) 66.1 20.2

東北出身者 (84) 72.6 16.7

東北以外出身者 *(25) 44.0 32.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

東北 全体 33.0

36.9

20.0

33.0

35.7

24.0

13.8

10.7

24.0

10.1

9.5

12.0

10.1

7.1

20.0

○ 実家があるから。 （宮城県・理系）

○ アクセスの良さ。 （秋田県・理系）

○ 4年間住んでいた土地だから。 （秋田県・理系）

○ 大学で出会った人たちが好きだから。 （山形県・文系）

○ 田舎っぽさもある都会でよい。 （山形県・理系）

○ 交通網も整備されていて過ごしやすいから。

（福島県・文系）

○ 見慣れた景色が広がっている。 （福島県・理系）

○ 交通の便が良くて生活するのに便利だったから。

（青森県・文系）

○ 地元とは違う良さがあり、大学時代の4年間住み続けて

愛着が湧いたから。 （青森県・理系）

○ お店がたくさんあって楽しい。 （岩手県・文系）

○ 自然豊か。 （岩手県・理系）

○ 大学キャンパスも生まれ育った実家も近く、その土地に

馴染みがあるから。 （宮城県・文系）

○ 食べ物が美味しいから。 （宮城県・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 生活しづらいから。 （宮城県・理系）

○ あまり思い出がないから。 （秋田県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ よく来る場所ではあるが、ずっと生活することはあまり

考えていないため。 （山形県・文系）

○ あまり地域との交流を行っていないから。

（山形県・文系）

○ 自然が多く素敵な場所。 （大阪府・文系）

○ 遊びなどの娯楽はあまりないが、住みやすいとは思う。

（兵庫県・理系）

○ 馴染の人がいるから。 （兵庫県・理系）

○ 人柄が優しい。 （埼玉県・文系）

○ ほんとに過ごしやすい。 （東京都・理系）

○ 大好きな人と思い出が詰まってて第二の故郷となった

から。 （静岡県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 生活するのに不便。 （北海道・理系）

○ 住みやすいが、キャリアアップをするには不十分だから。

（群馬県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 慣れたが友人はあまり残らなそう。 （富山県・文系）

○ 寒いし交通も不便だから。 （神奈川県・理系）

○ 四年間で暮らしには慣れたが、生まれ育った地元ほどでは

ないから。 （静岡県・文系）

○ 住み慣れて愛着が湧いたが冬は生活が厳しいから。

（静岡県・文系）
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3-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 東北

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

□ 東北以外出身者ベース

□ 東北出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (84) 57.1 27.4

開始後 (84) 63.1 17.9

開始前 (71) 60.6 22.5

開始後 (71) 69.0 14.1

開始前 *(6) 50.0 50.0

開始後 *(6) 50.0 33.3

開始前 *(7) 28.6 57.1

開始後 *(7) 14.3 42.9

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

東北出身者

全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

36.9

38.1

40.8

43.7

16.7

16.7

14.3

20.2

25.0

19.7

25.4

33.3

33.3

14.3

14.3

15.5

19.0

16.9

16.9

16.7

14.3

42.9

16.7

14.3

12.7

12.7

50.0

33.3

28.6

14.3

10.7

3.6

9.9

1.4

28.6

28.6

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(25) 16.0 72.0

開始後 *(25) 24.0 56.0

開始前 *(11) 9.1 81.8

開始後 *(11) 36.4 45.5

開始前 *(8) 37.5 62.5

開始後 *(8) 25.0 62.5

開始前 *(6) - 66.7

開始後 *(6) - 66.7

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

東北以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

4.0

12.0

18.2

12.5

12.5

12.0

12.0

9.1

18.2

25.0

12.5

12.0

20.0

9.1

18.2

12.5

33.3

33.3

20.0

12.0

27.3

18.2

12.5

16.7

16.7

52.0

44.0

54.5

27.3

50.0

62.5

50.0

50.0
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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

北関東

※「初任給」について、当該統計調査は2019（令和元）年調査
で終了しているため、最新の2019年のデータを掲載

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求 数
有効求 
倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,496,510 1.31 2.6

茨　城 2,867,009 1,478,441 77,271 428,032 973,138 51,421 1.42 2.5

栃　木 1,933,146 1,010,609 52,746 316,117 641,746 39,947 1.17 2.3

群　馬 1,939,110 1,007,967 45,773 316,457 645,737 37,067 1.42 1.9

北関東 ・ 計 6,739,265 3,497,017 175,790 1,060,606 2,260,621 128,435 1.34 2.2

都道府県
国勢調査
 口

（    年）

産業別就業 口（    年） 求 状況（   3年）

完全失業率
（    年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を   、各都道府県は全国平均を   として指数化

総数
（    年）

指数
総数

（    年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を   ）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 810 2,632,775 210,200 95.3

茨　城 121,751 95.4 78,294 100.2 11 27,310 202,700 91.9

栃　木 88,370 69.3 57,683 73.8 9 20,604 206,500 93.7

群　馬 94,549 74.1 63,639 81.4 15 28,226 204,800 92.9

北関東 ・ 計 304,670 55.9 199,616 59.8 35 76,140 204,667 92.8

大学生
［学部学生数］
（   3年）

初任給（    年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学数

※短大を除く
（   3年）
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4-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 北関東

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【北関東】である学生の、出身地・就職先分布を

見ると、「①地域出身・地域内就職者」と「④地域以外出身・地域以外就職

者」は同率で3割前半となっている。地域以外の就職者（②＋④）は、5割後

半。就職先地域は「北関東」が4割前半で最も多く、次いで「首都圏」「北

陸・甲信越」となっている。

北関東出身者における地元への就職意向は、参考値だが、就職活動開始

前・後で「働きたい・計」が、4割前半から5割前半に増加。地元で働きたい

理由は、「実家から通うと家賃や光熱費などが浮くから」「実家にいたいか

ら」などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、参考値だが、「不安なかった/ない・

計」は、就職活動開始前の4割前半から5割前半へと増加。不安がなかった理

由は、「地元は衣食住で慣れているから」「持病があるため、地元を出て一

人暮らしするよりは地元の方が不安は少ないから」などが見られる。

北関東以外出身者に、【北関東】での就職意向を聞いたところ、参考値だ

が、「働きたくない・計」は、就職活動開始前・後でいずれも3割半ば。

その理由としては、「地元に帰りたかったから」などが見られる。

北関東出身者における地元への愛着は、参考値だが、「愛着あり・計」が

7割半ばを占める。地元に愛着がある理由は、「自然が多いから」「生まれて

からずっと住んでいる」などが見られる。

北関東出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、参考値

だが、愛着がある人は、「働きたい・計」が、就職活動開始前は5割で、開始

後は6割半ばと増加している。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国    3  円  3    円     3 円  3    円       円 

「 円」の比率 25.2%  27.3%  21.3%  29.1%  17.0%  

北関東 3     円       円       円       円 3     円 

「 円」の比率 12.5%  18.2%  25.0%   -   -  

就職地域

出身地域

高校所在地域 北関東 北関東以外 北関東 北関東以外 北関東 北関東以外 北関東 北関東以外

構成比（％） 33.3 - - 9.1 24.2 - 3.0 30.3

ｎ （  ） - - （3） （ ） - （ ） （  ）

北関東 北関東以外

北関東 北関東以外 北関東 北関東以外
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4-2 各地域の就職先分布 北関東

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2023年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

*(33) 42.4 57.6

茨城県 *(7) 57.1 42.9

栃木県 *(11) 54.5 45.5

群馬県 *(15) 26.7 73.3

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

33.3

42.9

45.5

20.0

24.2

42.9

27.3

13.3

9.1

14.3

9.1

6.7

33.3

18.2

60.0

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(57) 40.4 59.6

茨城県 *(15) 40.0 60.0

栃木県 *(17) 52.9 47.1

群馬県 *(25) 28.0 72.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

38.6

33.3

47.1

28.0

26.3

20.0

5.9

28.0

1.8

6.7

5.9

33.3

40.0

41.2

44.0

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=  ）

1.8 5.3 

40.4 43.9 

3.5 5.3 - - - - - -
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載

*(n=33)

- 3.0 

42.4 36.4 

12.1 
3.0 3.0 - - - - -

0

20

40

60

80

100
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4-3 各地域の地元就職意向 北関東

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北関東出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北関東出身者のコメント

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(19) 42.1 15.8

開始後 *(19) 52.6 10.5

開始前 *(5) 40.0 -

開始後 *(5) 40.0 -

開始前 *(4) 25.0 -

開始後 *(4) 50.0 -

開始前 *(4) 25.0 50.0

開始後 *(4) 25.0 25.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

北関東

出身者 全体

北

関

東

出

身

者

茨城県

栃木県

群馬県

21.1

31.6

20.0

20.0

25.0

25.0

21.1

21.1

20.0

20.0

25.0

50.0

42.1

36.8

60.0

60.0

75.0

50.0

25.0

50.0

10.5

5.3

50.0

25.0

5.3

5.3

○ 地元に貢献したいから。 （茨城県・理系）

○ 実家から通うと家賃や光熱費などが浮くから。

（茨城県・理系）

○ 慣れた土地のほうがいいから。 （栃木県・理系）

○ 実家にいたいから。 （群馬県・文系）

○ 地元の仲間が大切と感じた。 （群馬県・理系）

○ 地元での安心感が半端なかったから。 （群馬県・理系）

○ 東京に行ってみたかった。 （栃木県・文系）

○ 昔から首都圏で働きたい思いが強かったから。

（群馬県・文系）

○ 地元から出たいという気持ちが続いているから。

（群馬県・理系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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4-4 各地域の地元就職に対する不安度 北関東

■ 地域出身者における地元就職への不安度（大学生・就職先確定者/単一回答） ※北関東出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北関東出身者のコメント

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(19) 36.8 42.1

開始後 *(19) 26.3 52.6

開始前 *(5) 20.0 60.0

開始後 *(5) 20.0 80.0

開始前 *(4) 50.0 25.0

開始後 *(4) 25.0 25.0

開始前 *(4) 25.0 25.0

開始後 *(4) 25.0 25.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

北関東

出身者 全体

北

関

東

出

身

者

茨城県

栃木県

群馬県

21.1

21.1

20.0

20.0

25.0

25.0

15.8

5.3

50.0

25.0

21.1

21.1

20.0

25.0

50.0

50.0

50.0

26.3

31.6

40.0

40.0

25.0

25.0

15.8

21.1

20.0

40.0

25.0

25.0

○ 一人暮らししないで自立できるのか悩んだ。

（群馬県・文系）

○ 地元は衣食住で慣れているから。 （茨城県・理系）

○ 慣れているから。 （栃木県・理系）

○ 持病があるため、地元を出て一人暮らしするよりは、地元

の方が不安は少ないから。 （群馬県・文系）

○ 地元で働きたいから。 （群馬県・理系）

○ モチベーションが上がるから。 （群馬県・理系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(14) 28.6 35.7

開始後 *(14) 42.9 35.7

開始前 *(5) - 60.0

開始後 *(5) 20.0 60.0

開始前 *(3) 66.7 -

開始後 *(3) 66.7 -

開始前 *(6) 33.3 33.3

開始後 *(6) 50.0 33.3

開始前 - - -

開始後 - - -

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

　 上位3地域のn数が同数の場合は同数3位まで掲載

働きたくない・

計

北関東以外

出身者 全体

北

関

東

以

外

出
身

者

東北

首都圏

北陸・甲信越

その他地域

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

7.1

21.4

20.0

33.3

66.7

21.4

21.4

33.3

33.3

50.0

35.7

21.4

40.0

20.0

33.3

33.3

33.3

16.7

14.3

14.3

20.0

20.0

16.7

16.7

21.4

21.4

40.0

40.0

16.7

16.7

4-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 北関東

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北関東以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北関東以外出身者のコメント

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 愛着が湧いてきたから。 （岩手県・文系）

○ 土地勘もあるし職もある程度ありそうだから。

（新潟県・理系）

○ 大学周囲でもいい企業が多くあると知ったため。

（長野県・理系）

○ 地元に帰りたかったから。 （長野県・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(14) 14.3 64.3

開始後 *(14) 7.1 64.3

開始前 *(5) - 80.0

開始後 *(5) - 80.0

開始前 *(3) 33.3 33.3

開始後 *(3) - 33.3

開始前 *(6) 16.7 66.7

開始後 *(6) 16.7 66.7

開始前 - - -

開始後 - - -

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

　 上位3地域のn数が同数の場合は同数3位まで掲載

北関東以外

出身者 全体

北

関

東

以

外

出
身

者

東北

首都圏

北陸・甲信越

その他地域

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

14.3

7.1

33.3

16.7

16.7

21.4

28.6

20.0

20.0

33.3

66.7

16.7

16.7

28.6

28.6

20.0

20.0

50.0

50.0

35.7

35.7

60.0

60.0

33.3

33.3

16.7

16.7

4-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 北関東

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北関東以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北関東以外出身者のコメント

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 頼れる人がいないから。 （長野県・文系） ○ 職が限られており、就職が難しそうであるため。

（愛知県・理系）

○ 慣れた土地だから。 （新潟県・理系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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4-7 各地域の地元に対する愛着度 北関東

■ 北関東出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、北関東出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

n

愛着あり・

計

*(19) 73.7 15.8

茨城県 *(5) 100.0 -

栃木県 *(4) 75.0 25.0

群馬県 *(4) 50.0 -

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北関東出身者 全体 42.1

80.0

50.0

25.0

31.6

20.0

25.0

25.0

10.5

50.0

15.8

25.0

○ ここまで生活圏としてずっと栃木で暮らし行事にも

関わってきたため。 （栃木県・理系）

○ 長年暮らし、お世話になったから。 （群馬県・文系）

○ 運転するのに慣れているから。 （群馬県・文系）

○ 生まれてからずっと住んでいる。 （群馬県・理系）

○ 自然が多いから。 （茨城県・文系）

○ いままで住んだ場所だし、とても住みやすいから。

（茨城県・理系）

○ 自分が育ってきたから。 （茨城県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 住みやすいと感じるが別に愛着は無い。 （栃木県・文系）

○ 地元から出たいという気持ちと、慣れ親しんでいる気持ち

の両方を持っているから。 （群馬県・理系）

○ 引越しが続いたため地元と言える地元がない。

（群馬県・文系）
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4-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 北関東

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 北関東出身者

□ 北関東以外出身者

＜愛着がある理由＞

（％）

n

愛着あり・

計

*(33) 66.7 18.2

北関東出身者 *(19) 78.9 10.5

北関東以外出身者 *(14) 50.0 28.6

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北関東 全体 30.3

36.8

21.4

36.4

42.1

28.6

15.2

10.5

21.4

6.1

14.3

12.1

10.5

14.3

○ 地元も通学しているキャンパスは同じ都道府県であるため

愛着はある。 （栃木県・理系）

○ 生まれ育った県だから。 （栃木県・理系）

○ 隣の市なのでよく買い物などに行ったり、友人も多い

から。 （群馬県・文系）

○ 四年も通ったから。 （茨城県・文系）

○ 大学四年間住んだ場所だし、大学の友達もいるから。

（茨城県・理系）

○ 自分がよく知ってる街だから。 （茨城県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 住みやすいとは思うが愛着は無い。 （栃木県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 地元なので特に何とも思っていないから。

（群馬県・理系）

○ 都会に遊びに行きやすい。 （青森県・理系）

○ 四年間一人で暮らしたから。 （岩手県・文系）

○ 素敵な教授と同期に会えたため。 （山形県・理系）

○ 大学生活の中で住みやすいと感じたため。

（長野県・理系）

○ わざわざこの都道府県を選んで進学して、四年間も居住

しているため。 （愛知県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 知り合いがいない。 （宮城県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 住んでいなかったため。 （長野県・理系）

○ 希望していた都市ではなかったが、観光地が多かった。

（岩手県・理系）

○ いいところではあるが、ずっと住んでいたいかと言われた

らそうでもない。 （新潟県・理系）
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4-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 北関東

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 北関東出身者ベース

□ 北関東以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(19) 42.1 15.8

開始後 *(19) 52.6 10.5

開始前 *(14) 50.0 7.1

開始後 *(14) 64.3 7.1

開始前 *(3) 33.3 33.3

開始後 *(3) 33.3 33.3

開始前 *(2) - 50.0

開始後 *(2) - -

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北関東出身者

全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

21.1

31.6

28.6

35.7

33.3

21.1

21.1

21.4

28.6

33.3

42.1

36.8

42.9

28.6

33.3

33.3

50.0

100.0

10.5

5.3

7.1

7.1

50.0

5.3

5.3

33.3

33.3

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(14) 28.6 35.7

開始後 *(14) 42.9 35.7

開始前 *(7) 42.9 14.3

開始後 *(7) 71.4 14.3

開始前 *(4) 25.0 25.0

開始後 *(4) 25.0 25.0

開始前 *(3) - 100.0

開始後 *(3) - 100.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北関東以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

7.1

21.4

14.3

28.6

25.0

21.4

21.4

28.6

42.9

25.0

35.7

21.4

42.9

14.3

50.0

50.0

14.3

14.3

25.0

25.0

33.3

33.3

21.4

21.4

14.3

14.3

66.7

66.7



-47- （C）2024 Recruit  Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2024」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

首都圏

※「初任給」について、当該統計調査は2019（令和元）年調査
で終了しているため、最新の2019年のデータを掲載

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求 数
有効求 
倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,496,510 1.31 2.6

埼　玉 7,344,765 3,831,603 56,645 881,149 2,893,809 95,407 1.06 2.7

千　葉 6,284,480 3,284,654 78,211 627,918 2,578,525 74,315 1.01 2.5

東　京 14,047,594 7,970,078 27,912 1,199,119 6,743,047 351,925 1.79 2.6

神　奈　川 9,237,337 4,895,351 37,097 993,108 3,865,146 98,160 0.92 2.8

首都圏 ・ 計 36,914,176 19,981,686 199,865 3,701,294 16,080,527 619,807 1.19 2.7

都道府県
国勢調査
 口

（    年）

産業別就業 口（    年） 求 状況（   3年）

完全失業率
（    年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を   、各都道府県は全国平均を   として指数化

総数
（    年）

指数
総数

（    年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を   ）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 810 2,632,775 210,200 95.3

埼　玉 267,988 210.1 160,262 205.0 28 107,671 210,400 95.4

千　葉 215,071 168.6 123,179 157.6 27 107,835 211,700 96.0

東　京 812,225 636.7 451,408 577.5 144 681,667 220,500 100.0

神　奈　川 344,198 269.8 197,141 252.2 33 175,187 210,800 95.6

首都圏 ・ 計 1,639,482 300.8 931,990 279.0 232 1,072,360 213,350 96.8

大学生
［学部学生数］
（   3年）

初任給（    年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学数

※短大を除く
（   3年）
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5-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 首都圏

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【首都圏】である学生の、出身地・就職先分布を

見ると、「①地域出身・地域内就職者」が約7割で最も多く、次いで「③地

域以外出身・地域内就職者」が1割後半と、首都圏就職者（①＋③）が全体

の9割近くを占める。

首都圏出身者における地元への就職意向は、就職活動開始前・後で「働き

たい・計」が、5割半ばから6割に増加。働きたい理由は、「馴染みのない地

方での勤務に不安を感じるため」「実家が近く、また都心ということもあり

便利だから」などが見られる。一方、働きたくない理由は、「地元ではなく

全く知り合いのいない環境の方が良いため」「地元だと人間関係が面倒」な

どが見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後ともに「不安な

かった/ない・計」が4割半ばで、その理由は、「地元であれば暮らしの面で

抱える不安がないから」「転勤を希望せず地元で働くことを希望していたた

め」などが見られる。

首都圏以外出身者に、【首都圏】での就職意向を聞いたところ、「働きた

い・計」は、就職活動開始前・開始後ともに5割半ば。働きたい理由は、

「引っ越しをしなくて済むから」「全体的に給料が高く、幅広い仕事に携わ

ることができそうだと思うから」「大学で出会った縁を広げて仕事ができそ

うと考えたから」といったものが見られる。

首都圏出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が6割後半で、

その理由は、「経済的にも安定していて、程よく都会で程よく緑もあるか

ら」「泣いたり笑ったり、様々な感情が詰まった特別な場所であるため」

「交通も不便ではないし、観光名所もあるため」などが見られる。

首都圏出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着が

ない人よりもある人の方が、「働きたい・計」が上回っている。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国    3  円  3    円     3 円  3    円       円 

「 円」の比率 25.2%  27.3%  21.3%  29.1%  17.0%  

首都圏       円     3 円       円 3     円    3 3円 

「 円」の比率 25.0%  26.9%  11.1%  25.8%  14.6%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 首都圏 首都圏以外 首都圏 首都圏以外 首都圏 首都圏以外 首都圏 首都圏以外

構成比（％） 69.1 0.7 1.9 15.8 3.2 0.2 0.6 8.6

ｎ （3  ） （ ） （  ） （  ） （  ） （ ） （3） （  ）

首都圏 首都圏以外

首都圏 首都圏以外 首都圏 首都圏以外
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5-2 各地域の就職先分布 首都圏

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2023年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(537) 87.5 12.5

埼玉県 *(46) 78.3 21.7

千葉県 *(41) 87.8 12.2

東京都 (381) 88.5 11.5

神奈川県 (69) 88.4 11.6

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

69.8

56.5

78.0

71.4

65.2

3.4

2.2

4.9

3.1

4.3

17.7

21.7

9.8

17.1

23.2

9.1

19.6

7.3

8.4

7.2

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(588) 86.2 13.8

埼玉県 (50) 32.0 68.0

千葉県 (57) 29.8 70.2

東京都 (392) 70.2 29.8

神奈川県 (89) 25.8 74.2

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

69.2

26.0

22.8

28.6

21.3

5.4

20.0

26.3

3.3

21.3

17.0

6.0

7.0

41.6

4.5

8.3

48.0

43.9

26.5

52.8

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n= 3 ）

0.7 0.9 2.8 

87.5 

2.8 2.4 1.5 0.4 - - 0.7 0.2 
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=   ）

0.3 1.7 3.6 

86.2 

2.9 3.2 0.9 - 0.5 - 0.7 -
0

20

40

60

80

100



-50- （C）2024 Recruit  Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2024」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

5-3 各地域の地元就職意向 首都圏

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※首都圏出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 首都圏出身者のコメント

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (393) 56.0 20.4

開始後 (393) 60.1 14.8

開始前 *(17) 64.7 11.8

開始後 *(17) 52.9 11.8

開始前 *(24) 37.5 29.2

開始後 *(24) 50.0 12.5

開始前 (125) 66.4 16.8

開始後 (125) 68.0 15.2

開始前 *(30) 50.0 16.7

開始後 *(30) 46.7 20.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

首都圏

出身者 全体

首

都

圏

出

身

者

埼玉県

千葉県

東京都

神奈川県

31.0

32.1

29.4

23.5

29.2

41.7

40.0

36.8

26.7

33.3

24.9

28.0

35.3

29.4

8.3

8.3

26.4

31.2

23.3

13.3

23.7

25.2

23.5

35.3

33.3

37.5

16.8

16.8

33.3

33.3

11.5

8.1

5.9

5.9

16.7

8.3

7.2

7.2

10.0

13.3

8.9

6.6

5.9

5.9

12.5

4.2

9.6

8.0

6.7

6.7

○ 地元の方が色々と、地元に関する知恵があるから。

（埼玉県・文系）

○ 家族や友人と離れたくないから。 （埼玉県・文系）

○ 実家から通いたいから。 （埼玉県・理系）

○ 地元で働き実家で暮らす方が楽だと感じるようになった

から。 （千葉県・文系）

○ 地元のためになることがしたいから。 （千葉県・理系）

○ 馴染みのない地方での勤務に不安を感じるため。

（千葉県・理系）

○ 地元の方が雰囲気や距離的に働きやすいと感じるから。

（東京都・文系）

○ 地元の安心感があり余裕を持った状態で働ける。

（東京都・文系）

○ 調べていくうちに地元の魅力に気がついたから。

（東京都・文系）

○ 家から近い距離で働きたいから。 （東京都・文系）

○ 実家が近く、また都心ということもあり便利だから。

（東京都・文系）

○ 東京が一番栄えてるから。 （東京都・文系）

○ 家族と疎遠にならないから。 （東京都・文系）

○ 地元に貢献したい。 （東京都・理系）

○ 慣れた環境であること。地元に還元できること。

（東京都・理系）

○ 実家に近いと何かと便利だから。 （東京都・理系）

○ 東京で働けることは大きなアドバンテージと感じている

ため。 （東京都・理系）

○ 働くことを通じて、地元で働くことの価値や意義を

見出していきたいから。 （神奈川県・文系）

○ ワークライフバランス的に慣れた土地で働くことは

働きやすさにつながると思ったから。 （神奈川県・文系）

○ 地元が住みやすく、友達もいるから。 （神奈川県・文系）

○ 実家から通いたいため。 （神奈川県・理系）

○ 希望する仕事ができる会社は地元にはあまりないから。

（埼玉県・文系）

○ 地元ではなく全く知り合いのいない環境の方が良いため。

（埼玉県・文系）

○ 地元だと人間関係が面倒。 （埼玉県・文系）

○ 地元じゃ給料低いから。 （千葉県・文系）

○ 刺激がないから。 （千葉県・文系）

○ 東京でOLするのが夢だから。 （千葉県・文系）

○ 「地元」の範囲にもよるがこれまでの生活圏からは少し

離れたような場所で生活してみたいと思ったから。

（東京都・文系）

○ 自分の知らない世界、自分のことを一切知らない人しか

いない世界で多くのことを経験し、失敗しながら成長

したいと思ったため。 （神奈川県・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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5-4 各地域の地元就職に対する不安度 首都圏

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※首都圏出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 首都圏出身者のコメント

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (393) 29.8 46.1

開始後 (393) 30.0 45.0

開始前 *(17) 41.2 47.1

開始後 *(17) 35.3 47.1

開始前 *(24) 41.7 20.8

開始後 *(24) 50.0 12.5

開始前 (125) 36.0 43.2

開始後 (125) 36.0 41.6

開始前 *(30) 16.7 46.7

開始後 *(30) 20.0 46.7

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

首都圏

出身者 全体

首

都

圏

出

身

者

埼玉県

千葉県

東京県

神奈川県

14.2

13.5

23.5

17.6

20.8

33.3

18.4

16.8

10.0

10.0

15.5

16.5

17.6

17.6

20.8

16.7

17.6

19.2

6.7

10.0

24.2

24.9

11.8

17.6

37.5

37.5

20.8

22.4

36.7

33.3

19.3

17.6

23.5

23.5

16.7

12.5

13.6

11.2

20.0

16.7

26.7

27.5

23.5

23.5

4.2

29.6

30.4

26.7

30.0

○ 知ってる人などに街中で会うことに抵抗がある。

（埼玉県・文系）

○ 社会になじめるか不安。人間関係・仕事がこなせるかなど

が不安。 （埼玉県・理系）

○ 地元の人間関係を継続すると支障がでそうだから。

（千葉県・文系）

○ 実家を出ないと自立できない気がするから。

（千葉県・文系）

○ 地元では就職先が少ないから。 （東京都・文系）

○ 知り合いに会いたくない気持ちがあったから。

（東京都・文系）

○ 地元で働くと辞めたときに人間関係とか大変そうだから。

（東京都・理系）

○ 地元だと親に甘えてしまうと思ったから。

（神奈川県・文系）

○ 安定性がないので。 （神奈川県・文系）

○ 良い企業に出会えるか不安であった。 （神奈川県・文系）

○ 地元であれば暮らしの面で抱える不安がないから。

（埼玉県・文系）

○ 慣れ親しんだ地域だから。 （埼玉県・文系）

○ 実家から通えるため、不安なことはあまりないです。

（埼玉県・理系）

○ 同企業の内定者も地元で働く人々だから。

（千葉県・文系）

○ 地元にもホワイトで、経営が安定している企業がある

ため。 （千葉県・理系）

○ 慣れている地だから不安はない。 （千葉県・理系）

○ 地元で働くことが元々最も大切な目標だった。

（東京都・文系）

○ 実家から通えることは良いと思ったから。

（東京都・文系）

○ 知っている地域であるため親族や知り合いが多いから。

（東京都・文系）

○ 東京都出身で都内に住んでいるため、上京など、大きな

環境の変化を経験しなくて済むから。 （東京都・文系）

○ 慣れ親しんだ土地で働けるため。 （東京都・文系）

○ 都心であり様々な可能性が開けているから。

（東京都・文系）

○ 地元が好きだから。 （東京都・理系）

○ 働く場所がたくさんあるため。 （東京都・理系）

○ 大企業の多い土地柄だから。 （東京都・理系）

○ 不安は全くないし、地元が本社所在地なので勤務地による

昇進に不利はないと思う。 （神奈川県・文系）

○ 転勤を希望せず地元で働くことを希望していたため。

（神奈川県・文系）

○ 地元は東京近郊であり、なんでもできる環境が揃ってい

る。困った時に親に頼れるため安心。 （神奈川県・理系）

○ 自宅から通えるため体力的にも楽だと思うから。

（神奈川県・理系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取



-52- （C）2024 Recruit  Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2024」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (144) 54.2 23.6

開始後 (144) 54.2 27.1

開始前 *(41) 53.7 17.1

開始後 *(41) 48.8 26.8

開始前 *(27) 51.9 33.3

開始後 *(27) 51.9 33.3

開始前 *(23) 39.1 39.1

開始後 *(23) 43.5 34.8

開始前 (53) 62.3 17.0

開始後 (53) 64.2 20.8

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

　 上位3地域のn数が同数の場合は同数3位まで掲載

働きたくない・

計

首都圏以外

出身者 全体

首

都

圏

以

外

出
身

者

北関東

北陸・甲信越

東海

その他地域

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

29.9

27.8

29.3

22.0

25.9

29.6

21.7

26.1

35.8

32.1

24.3

26.4

24.4

26.8

25.9

22.2

17.4

17.4

26.4

32.1

22.2

18.8

29.3

24.4

14.8

14.8

21.7

21.7

20.8

15.1

13.9

16.0

7.3

14.6

18.5

14.8

30.4

26.1

9.4

13.2

9.7

11.1

9.8

12.2

14.8

18.5

8.7

8.7

7.5

7.5

5-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 首都圏

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※首都圏以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 首都圏以外出身者のコメント

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

○ 知人がたくさんできたから。 （長野県・理系）

○ 大学で出会った縁を広げて仕事ができそうと考えたから。

（静岡県・文系）

○ 慣れた地で働けることは心身ともに負担が小さくなる

ため。 （愛知県・文系）

○ 今の人間関係を維持できるため。 （愛知県・文系）

○ 大学が東京にあり企業数も多いため会社の可能性が

増える。 （京都府・文系）

○ 四年間通い、その地域の特性や覚えたこともたくさんある

ので仕事として働いてもその知識は活かせると思うから。

（兵庫県・文系）

○ 仲良い友達がいるから。 （奈良県・文系）

○ やりたい職がたくさんあるから。 （福岡県・理系）

○ 買い物などで住みやすい街だったから。 （北海道・理系）

○ 大学の紹介など、就職活動がし易いイメージがあるから。

（山形県・文系）

○ ひとり暮らしの良さに気づいてしまった。

（茨城県・文系）

○ 四年間過ごした街なので愛着がある。 （群馬県・理系）

○ もともとそこで働きたくて大学を選んだから。

（新潟県・文系）

○ 引っ越しをしなくて済むから。 （石川県・文系）

○ 東京の方が自分の志望する業種の会社が多いから。

（長野県・文系）

○ 全体的に給料が高く、幅広い仕事に携わることができそう

だと思うから。 （長野県・文系）

○ 家賃を払いながら、奨学金を返すことは一人暮らしでは

不可能だと思ったから。 （北海道・理系）

○ 地元から遠いから。 （群馬県・理系）

○ 都心で働くことがしんどいと感じるから。

（新潟県・文系）

○ 地元に貢献したいと思う気持ちが強くなり、地元に帰ろう

と思ったから。 （長野県・文系）

○ 人が多い場所が嫌いだから。 （長野県・文系）

○ 物価が高い。 （兵庫県・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (144) 36.8 38.2

開始後 (144) 38.9 38.2

開始前 *(41) 36.6 34.1

開始後 *(41) 39.0 39.0

開始前 *(27) 37.0 40.7

開始後 *(27) 48.1 37.0

開始前 *(23) 30.4 39.1

開始後 *(23) 26.1 39.1

開始前 (53) 39.6 39.6

開始後 (53) 39.6 37.7

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

　 上位3地域のn数が同数の場合は同数3位まで掲載

首都圏以外

出身者 全体

首

都

圏

以

外

出
身

者

北関東

北陸・甲信越

東海

その他地域

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

11.8

13.9

12.2

12.2

18.5

18.5

4.3

4.3

11.3

17.0

25.0

25.0

24.4

26.8

18.5

29.6

26.1

21.7

28.3

22.6

25.0

22.9

29.3

22.0

22.2

14.8

30.4

34.8

20.8

22.6

13.9

13.2

12.2

14.6

18.5

14.8

17.4

13.0

11.3

11.3

24.3

25.0

22.0

24.4

22.2

22.2

21.7

26.1

28.3

26.4

5-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 首都圏

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※首都圏以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 首都圏以外出身者のコメント

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

○ 一人暮らししたことがなく、馴染めるか不安があった。

（栃木県・文系）

○ 物価高が苦しいから。 （群馬県・文系）

○ そこまで慣れ親しんでいないから。 （群馬県・文系）

○ 家族が大変な時にすぐに帰ることが難しいため。

（新潟県・文系）

○ どんな街とか分からないから不安だと思う。

（山梨県・文系）

○ 通勤時間や満員電車などの通勤に関することで不安があり

ました。 （静岡県・文系）

○ 地元ではないから。 （京都府・文系）

○ また変わった環境下で働くことにストレスに感じるかも

しれないから。 （大阪府・文系）

○ 親と離れるから。 （奈良県・文系）

○ 家賃が高く暮らしていける自信がない。 （福岡県・文系）

○ 知らない土地で知り合いがいないから。 （沖縄県・文系）

○ 現在住んでいるので、場所に対しての抵抗は特になかっ

た。 （北海道・文系）

○ 好きで不満がないから。 （北海道・文系）

○ 今現在住んでいて不自由ないから。 （北海道・文系）

○ 知り合いが周りに多いから。 （宮城県・文系）

○ 都内ではあるため、あまり不安はない。 （群馬県・理系）

○ 仲間もみんな同じ土地で働くから。 （群馬県・理系）

○ 住み慣れており便利。 （静岡県・文系）

○ 親しい友人が多くいるから。 （愛知県・文系）

○ キャンパスが都内にあるため、今後働くとした時に便利な

生活を送れるのではないかと感じているため。

（広島県・理系）

○ 大学生活で知れたから。 （鹿児島県・文系）

○ 交通の便がいいから。 （海外・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取



-54- （C）2024 Recruit  Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2024」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

5-7 各地域の地元に対する愛着度 首都圏

■ 首都圏出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、首都圏出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

（％）

n

愛着あり・

計

(393) 66.9 15.3

埼玉県 *(17) 64.7 23.5

千葉県 *(24) 62.5 20.8

東京都 (125) 72.0 9.6

神奈川県 *(30) 70.0 6.7

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

首都圏出身者 全体 40.2

35.3

41.7

52.0

36.7

26.7

29.4

20.8

20.0

33.3

17.8

11.8

16.7

18.4

23.3

6.1

17.6

4.2

3.2

6.7

9.2

5.9

16.7

6.4

＜地元に愛着がない理由＞

○ 経済的にも安定していて、程よく都会で程よく緑もある

から。 （東京都・文系）

○ 地元の人たちのお世話になったから。 （東京都・文系）

○ 地元に帰れば友人もいるし、昔から知っているお店や

街並みが好きだから。 （東京都・理系）

○ とても環境の良い、便利な場所だと思うから、生活

しやすい。 （東京都・理系）

○ アクセスは悪いがのどかな雰囲気が好きだから。

（東京都・理系）

○ 緑豊かだから。 （東京都・理系）

○ 程よく都会で気候も温暖で、住みやすいという点で愛着が

ある。 （神奈川県・文系）

○ 馴染みある街並み、友人たちに愛着を感じているから。

（神奈川県・文系）

○ 都内に近いが騒々しくなく、過ごしやすくて気に入って

いる。 （神奈川県・文系）

○ 自分が好きな場所がたくさんあるため。

（神奈川県・理系）

○ 交通の便がよく色々なことを知っているから。

（神奈川県・理系）

○ 十五年以上住んだ場所で思い入れや人間関係もあり、

住みよい場所だから。 （埼玉県・文系）

○ 家族がいるし、友人も知人も多いから。 （埼玉県・文系）

○ 自然が多く、帰ってくるたびに都会の空気とは違い安心

するから。 （埼玉県・文系）

○ 交通も不便ではないし、観光名所もあるため。

（埼玉県・理系）

○ 生まれ育った街であり、よく知っている場所だから。

色んな場所に行きやすく、便利で暮らしやすいから。

（千葉県・文系）

○ 地元の駅に着くとほっとするし、家の近くの雰囲気は安心

する。 （千葉県・文系）

○ 友達や家族がいるから。 （千葉県・理系）

○ 泣いたり笑ったり、様々な感情が詰まった特別な場所で

あるため。 （千葉県・理系）

○ 知ってる場所が多くて馴染みがあるから。

（東京都・文系）

○ 長い間住んでいて、住み心地が良い為。 （東京都・文系）

○ 地元の魅力を感じて暮らしてきたから。 （東京都・文系）

○ 家族も友人もいるから。 （東京都・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 好きな特徴がないから。 （千葉県・理系）

○ 引っ越しが多くて、住んでる場所に愛着はない。

（東京都・文系）

○ 特に自慢できるものがないから。 （東京都・文系）

○ 思い出はたくさんあるがそこの場所に執着する必要はない

と思う。 （神奈川県・文系）

○ 住んでいるだけなので特に愛着は無いです。

（埼玉県・文系）

○ 地元に魅力があまりない。 （埼玉県・理系）

○ 生まれ故郷ではないので知り合いもいないしあまり愛着は

無い。 （埼玉県・理系）

○ あまり暮らしやすい地域ではないから。 （千葉県・文系）

○ 交通や公共施設などが不便だから。 （千葉県・文系）

○ 懐かしい思い出はあるが、特に愛はない。

（東京都・文系）

○ 住んでいるだけだから。 （東京都・文系）

○ 住みやすいけど魅力がない。 （神奈川県・理系）

○ 友人が多くいる程度の認識のため。 （埼玉県・文系）

○ 嫌いではないが不便なため。 （埼玉県・理系）

○ 良くも悪くもないから。 （千葉県・文系）
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5-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 首都圏

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 首都圏出身者

＜愛着がある理由＞

□ 首都圏以外出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(537) 51.0 27.2

首都圏出身者 (393) 49.4 27.2

首都圏以外出身者 (144) 55.6 27.1

※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

首都圏 全体 28.9

29.0

28.5

22.2

20.4

27.1

21.8

23.4

17.4

12.1

12.0

12.5

15.1

15.3

14.6

○ 観光する場所が多くあり、思い出がたくさんあるため。

（東京都・理系）

○ 東京はなんでも揃っていて住みやすいから。

（東京都・理系）

○ 様々な領域の最先端が集まっていることに興味がある

ため。 （神奈川県・文系）

○ 美味しいご飯屋さんが多いから。 （神奈川県・理系）

○ 色々なタイプの人と出会え楽しいから。 （埼玉県・文系）

○ 地元で生活してきたより自分で考え活動したことが多い

から。 （埼玉県・理系）

○ 商業施設や交通の便が快適だから。 （千葉県・文系）

○ 自然豊かであり、観光スポットもたくさんあるため。

（千葉県・理系）

○ 楽しい思い出の場所だから。 （東京都・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 都市部は栄えているが大学の付近は閑散としていたため。

（東京都・理系）

○ 大学に行く以外で用事がなく、あまり知らないから。

（神奈川県・文系）

○ 長年住んだわけではないから。 （埼玉県・文系）

○ 地元の方が愛着があるから。 （千葉県・理系）

○ コロナ禍もあり、通う頻度が通常より少なかったため。

（東京都・理系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 都心なので、賑やかな場所だという意外特に何も思いませ

ん。 （神奈川県・文系）

○ 特別なにかある訳では無いから。 （神奈川県・理系）

○ たった四年しか通っていないから。 （埼玉県・文系）

○ いい県だが自分のやりたいことをするには少し住みに

くい。 （千葉県・理系）

○ 利便性と人間関係の点で良いと思う。 （愛知県・文系）

○ 思い出が詰まっているから。 （大阪府・文系）

○ 四年間生活したため愛着はある。 （福岡県・文系）

○ 便利で発展していて好きだから。 （鹿児島県・文系）

○ 長く通って愛着があるから。 （山形県・文系）

○ 便利だから。友達が沢山いるから。 （群馬県・理系）

○ 人が優しくて、適度に遊ぶ場所もあるから。

（富山県・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 大学があるだけで、長く通っている場所がないから。

（大阪府・理系）

○ コロナでそこまで通ってないから。 （山口県・文系）

○ 大学周辺しかよくわからないから。 （石川県・理系）

○ 授業のために通っていただけの場所だったため。

（長野県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 親しい友人はいるが、落ち着ける場所ではないから。

（愛知県・文系）

○ 地元ほどの愛着は無い。 （茨城県・理系）

○ 便利だから生活したいというだけ。 （栃木県・文系）



-56- （C）2024 Recruit  Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2024」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

5-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 首都圏

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 首都圏出身者ベース

□ 首都圏以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (393) 56.0 20.4

開始後 (393) 60.1 14.8

開始前 (263) 65.0 17.1

開始後 (263) 67.7 12.2

開始前 (60) 31.7 45.0

開始後 (60) 46.7 33.3

開始前 (70) 42.9 11.4

開始後 (70) 42.9 8.6

※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

首都圏出身者

全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

31.0

32.1

36.9

36.5

21.7

28.3

17.1

18.6

24.9

28.0

28.1

31.2

10.0

18.3

25.7

24.3

23.7

25.2

17.9

20.2

23.3

20.0

45.7

48.6

11.5

8.1

12.2

8.0

13.3

11.7

7.1

5.7

8.9

6.6

4.9

4.2

31.7

21.7

4.3

2.9

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (144) 54.2 23.6

開始後 (144) 54.2 27.1

開始前 (80) 70.0 11.3

開始後 (80) 71.3 13.8

開始前 *(39) 30.8 53.8

開始後 *(39) 28.2 56.4

開始前 *(25) 40.0 16.0

開始後 *(25) 40.0 24.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

首都圏以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

29.9

27.8

41.3

35.0

12.8

17.9

20.0

20.0

24.3

26.4

28.8

36.3

17.9

10.3

20.0

20.0

22.2

18.8

18.8

15.0

15.4

15.4

44.0

36.0

13.9

16.0

8.8

11.3

25.6

25.6

12.0

16.0

9.7

11.1

2.5

2.5

28.2

30.8

4.0

8.0
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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

北陸・甲信越

※「初任給」について、当該統計調査は2019（令和元）年調査
で終了しているため、最新の2019年のデータを掲載

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求 数
有効求 
倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,496,510 1.31 2.6

新　潟 2,201,272 1,136,258 58,782 322,523 754,953 53,111 1.56 2.2

富　山 1,034,814 547,577 16,329 181,979 349,269 23,231 1.47 1.8

石　川 1,132,526 596,626 15,637 165,948 415,041 27,399 1.61 2.1

福　井 766,863 415,138 13,434 131,372 270,332 19,879 1.81 1.7

山　梨 809,974 425,516 28,644 118,835 278,037 17,512 1.30 1.8

長　野 2,048,011 1,086,918 92,133 312,275 682,510 47,015 1.46 2.0

北陸・甲信越・計 7,993,460 4,208,033 224,959 1,232,932 2,750,142 188,146 1.53 1.9

都道府県
国勢調査
 口

（    年）

産業別就業 口（    年） 求 状況（   3年）

完全失業率
（    年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を   、各都道府県は全国平均を   として指数化

総数
（    年）

指数
総数

（    年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を   ）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 810 2,632,775 210,200 95.3

新　潟 112,068 87.9 74,766 95.6 22 28,173 199,600 90.5

富　山 53,395 41.9 35,382 45.3 5 10,981 204,200 92.6

石　川 62,662 49.1 40,938 52.4 14 27,701 200,700 91.0

福　井 43,655 34.2 30,196 38.6 6 9,932 201,900 91.6

山　梨 44,926 35.2 31,340 40.1 7 15,850 199,100 90.3

長　野 109,243 85.6 72,948 93.3 11 17,295 200,000 90.7

北陸・甲信越・計 425,949 78.2 285,570 85.5 65 109,932 200,917 91.1

大学生
［学部学生数］
（   3年）

初任給（    年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学数

※短大を除く
（   3年）
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6-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 北陸・甲信越

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【北陸・甲信越】である学生の、出身地・就職先

分布を見ると、「①地域出身・地域内就職者」が6割後半で最も多く、次い

で「④地域以外出身・地域以外就職者」が1割後半。北陸・甲信越以外の就

職先は、「首都圏」が１割前半と最も多い。

北陸・甲信越出身者における地元への就職意向は、就職活動開始前・後で、

「働きたい・計」が7割前半から6割後半へやや減少。地元で働きたい理由は、

「地域密着型で地方の活性化に貢献したいと思ったから」「実家からの通勤

が可能となるため」などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、「不安なかった/ない・計」は、就職活

動開始前・後ともに4割半ば。不安がなかった理由は、「地元の方が土地勘

もあることや知り合いもいるので、特に心配はなかったため」「住み慣れた

地域で働けるため不安はない」などが見られる。

北陸・甲信越以外出身者に、【北陸・甲信越】での就職意向を聞いたとこ

ろ、参考値だが、「働きたくない・計」は就職活動開始前・後ともに5割後

半で、その理由は、「車がないと不便なほど周りに何もないから」「地元に

帰りたいから」「雪が多いから」などが見られる。

北陸・甲信越出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が7割後

半。地元に愛着がある理由は、「ご飯が美味しく綺麗な場所だから」「のど

かで穏やかなところがよく、都会にも行きやすい」「自然豊かで観光地にも

なっているため地元が好きだから」などが見られる。

北陸・甲信越出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、

参考値だが、愛着がある人は、「働きたい・計」が、就職活動開始前は8割

半ばだが開始後は7割後半で減少し、どちらともいえないが増加。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国    3  円  3    円     3 円  3    円       円 

「 円」の比率 25.2%  27.3%  21.3%  29.1%  17.0%  

北陸・甲信越 3     円  3    円       円 -       円 

「 円」の比率 25.8%  26.2%  25.0%  100.0%  18.2%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 北陸・甲信越
北陸・甲信越

以外
北陸・甲信越

北陸・甲信越

以外
北陸・甲信越

北陸・甲信越

以外
北陸・甲信越

北陸・甲信越

以外

構成比（％） 68.8 - - 1.6 12.5 - - 17.2

ｎ （  ） - - （ ） （ ） - - （  ）

北陸・甲信越 北陸・甲信越以外

北陸・甲信越 北陸・甲信越以外 北陸・甲信越 北陸・甲信越以外
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6-2 各地域の就職先分布 北陸・甲信越

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2023年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(64) 70.3 29.7

新潟県 *(15) 80.0 20.0

富山県 *(6) 83.3 16.7

石川県 *(20) 70.0 30.0

福井県 *(2) 100.0 -

山梨県 *(6) 50.0 50.0

長野県 *(15) 60.0 40.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

68.8

80.0

83.3

70.0

100.0

50.0

53.3

12.5

13.3

20.0

13.3

1.6

6.7

17.2

6.7

16.7

10.0

50.0

26.7

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(85) 65.9 34.1

新潟県 *(22) 59.1 40.9

富山県 *(9) 44.4 55.6

石川県 *(22) 50.0 50.0

福井県 *(6) 33.3 66.7

山梨県 *(12) 33.3 66.7

長野県 *(14) 50.0 50.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

63.5

59.1

33.3

40.9

33.3

33.3

21.4

15.3

18.2

11.1

9.1

16.7

7.1

2.4

11.1

9.1

28.6

18.8

22.7

44.4

40.9

50.0

66.7

42.9

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=  ）

- 3.1 1.6 
12.5 

70.3 

7.8 1.6 1.6 - - 1.6 -
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=  ）

1.2 2.4 4.7 
15.3 

65.9 

3.5 2.4 2.4 2.4 - - -
0

20

40

60

80

100
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6-3 各地域の地元就職意向 北陸・甲信越

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北陸・甲信越出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北陸・甲信越出身者のコメント

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

＜ 地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (52) 73.1 13.5

開始後 (52) 67.3 15.4

開始前 *(12) 41.7 33.3

開始後 *(12) 41.7 25.0

開始前 *(2) 100.0 -

開始後 *(2) 50.0 -

開始前 *(14) 71.4 7.1

開始後 *(14) 71.4 14.3

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

開始前 *(3) 66.7 -

開始後 *(3) 66.7 -

開始前 *(10) 100.0 -

開始後 *(10) 80.0 10.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

北陸・甲信越

出身者 全体

北

陸

・

甲

信

越
出

身

者

新潟県

富山県

石川県

福井県

山梨県

長野県

40.4

44.2

41.7

33.3

50.0

50.0

14.3

28.6

50.0

60.0

32.7

23.1

8.3

50.0

57.1

42.9

66.7

66.7

50.0

20.0

13.5

17.3

25.0

33.3

50.0

21.4

14.3

33.3

33.3

10.0

3.8

3.8

7.1

7.1

10.0

9.6

11.5

33.3

25.0

7.1

○ 地域密着型で地方の活性化に貢献したいと思ったから。

（新潟県・文系）

○ 地元が一番いいから。 （新潟県・理系）

○ もともと地元で就職して暮らそうと思っていた。

（富山県・文系）

○ 生まれ育ったところで働き地域に貢献したい。

（石川県・文系）

○ 実家からの通勤が可能となるため。 （石川県・文系）

○ 地元で働きたいと思うから。 （福井県・理系）

○ 地元に貢献したいという思いが強かった。

（長野県・文系）

○ 地元が好きだから。 （長野県・文系）

○ 就職活動をする中で地元で働く女性の少なさを再認識し、

不安になったから。 （新潟県・文系）

○ 地元には納得の行く就職先がないため。 （富山県・文系）

○ 地元では、やりたい仕事が見つからなかったから。

（石川県・理系）

○ 自分が志望する職種のニーズが地元には少ないから。

（福井県・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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6-4 各地域の地元就職に対する不安度 北陸・甲信越

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北陸・甲信越出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北陸・甲信越出身者のコメント

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (52) 36.5 46.2

開始後 (52) 36.5 46.2

開始前 *(12) 25.0 41.7

開始後 *(12) 25.0 41.7

開始前 *(2) 50.0 50.0

開始後 *(2) 50.0 50.0

開始前 *(14) 42.9 50.0

開始後 *(14) 50.0 42.9

開始前 *(1) - -

開始後 *(1) - -

開始前 *(3) 33.3 66.7

開始後 *(3) 33.3 66.7

開始前 *(10) 60.0 40.0

開始後 *(10) 50.0 50.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

北陸・甲信越

出身者 全体

北

陸

・

甲

信

越
出

身

者

新潟県

富山県

石川県

福井県

山梨県

長野県

23.1

15.4

16.7

8.3

21.4

7.1

50.0

40.0

13.5

21.2

8.3

16.7

50.0

50.0

21.4

42.9

33.3

33.3

10.0

10.0

17.3

17.3

33.3

33.3

7.1

7.1

17.3

15.4

8.3

28.6

21.4

66.7

66.7

10.0

20.0

28.8

30.8

33.3

41.7

50.0

50.0

21.4

21.4

30.0

30.0

○ 地元は女性の正社員が少なく、女性の上司や同僚がほぼ

いないから。 （新潟県・文系）

○ 自分が社会に出て通用するのか少し不安に思ったから。

（石川県・文系）

○ 親の干渉がありやりづらい。 （石川県・理系）

○ もっといろんな世界を見た方がよいのではないかという

不安。 （石川県・理系）

○ 地元でのニーズの低さに不安を感じた。 （福井県・文系）

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元の方が土地勘もあることや知り合いもいるので、特に

心配はなかったため。 （新潟県・文系）

○ 地元が一番いいから。 （新潟県・理系）

○ 家族や友人がいるから。 （富山県・理系）

○ 地元が好きだから。 （石川県・文系）

○ 勤務地によって仕事が左右されることがないと思っていた

ため。 （石川県・文系）

○ 地元は知っている場所だし、文化も知っているので不安が

あまりない。 （福井県・理系）

○ 住み慣れた地域で働けるため不安はない。

（長野県・理系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(12) 16.7 58.3

開始後 *(12) 16.7 58.3

開始前 *(3) - 33.3

開始後 *(3) - 33.3

開始前 *(2) 50.0 50.0

開始後 *(2) 50.0 50.0

開始前 *(3) - 66.7

開始後 *(3) - 66.7

開始前 *(4) 25.0 75.0

開始後 *(4) 25.0 75.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

　 上位3地域のn数が同数の場合は同数3位まで掲載

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

北陸・甲信越以外

出身者 全体

北

陸

・

甲

信

越
以

外

出

身

者

東北

首都圏

東海

その他地域

16.7

16.7

50.0

50.0

25.0

25.0

25.0

25.0

66.7

66.7

33.3

33.3

16.7

8.3

33.3

25.0

25.0

41.7

50.0

33.3

50.0

50.0

66.7

66.7

50.0

50.0

6-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 北陸・甲信越

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北陸・甲信越以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北陸・甲信越以外出身者のコメント

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

○ 友達が多いから。 （奈良県・理系）

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 車がないと不便なほど周りに何もないから。

（宮城県・文系）

○ 雪が多いから。 （静岡県・文系）

○ 一人暮らしや家族、友人と離れて暮らすのは懲り懲り

だから。 （滋賀県・文系）

○ 地元に帰りたいから。 （鹿児島県・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(12) 16.7 41.7

開始後 *(12) 16.7 41.7

開始前 *(3) - 33.3

開始後 *(3) - 33.3

開始前 *(2) 50.0 -

開始後 *(2) 50.0 -

開始前 *(3) - 66.7

開始後 *(3) - 66.7

開始前 *(4) 25.0 50.0

開始後 *(4) 25.0 50.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

　 上位3地域のn数が同数の場合は同数3位まで掲載

北陸・甲信越以外

出身者 全体

北

陸

・

甲

信

越
以

外

出

身

者

東北

首都圏

その他地域

東海

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

8.3

16.7

50.0

25.0

25.0

8.3

50.0

41.7

41.7

66.7

66.7

50.0

50.0

33.3

33.3

25.0

25.0

16.7

16.7

33.3

33.3

25.0

25.0

25.0

25.0

66.7

66.7

25.0

25.0

6-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 北陸・甲信越

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答）
※北陸・甲信越以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北陸・甲信越以外出身者のコメント

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 車がないと生きていけないが、自分は車を所持していない

から。 （東京都・理系）

○ 慣れたところだから。 （奈良県・理系）

○ 一人暮らしが寂しくて仕方ないから。 （滋賀県・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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6-7 各地域の地元に対する愛着度 北陸・甲信越

■ 北陸・甲信越出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、北陸・甲信越出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

n

愛着あり・

計

(52) 76.9 11.5

新潟県 *(12) 66.7 25.0

富山県 *(2) 100.0 -

石川県 *(14) 64.3 14.3

福井県 *(1) - 100.0

山梨県 *(3) 66.7 -

長野県 *(10) 90.0 -

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北陸・甲信越出身者 全体 61.5

58.3

57.1

66.7

70.0

15.4

8.3

100.0

7.1

20.0

11.5

8.3

21.4

33.3

10.0

5.8

8.3

7.1

5.8

16.7

7.1

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 金沢が好きだから。 （石川県・文系）

○ 大学入学まで育った、慣れ親しんだ土地だから。

（福井県・文系）

○ のどかで穏やかなところがよく、都会にも行きやすい。

（山梨県・文系）

○ 自然豊かで観光地にもなっているため地元が好きだから。

（長野県・文系）

○ 慣れ親しんだ場所が沢山あるから。 （新潟県・文系）

○ ご飯が美味しく綺麗な場所だから。 （新潟県・文系）

○ 県外に出たことがないから地元が一番落ち着く。

（富山県・文系）

○ 慣れ親しんだ土地であり家族や友人がいるから。

（富山県・理系）

○ 生まれてからずっと地元にいるから。 （石川県・文系）

○ あまり地元に魅力を感じないため。 （新潟県・文系）

○ 懐かしさはあるが、ずっと住み続けたいというほど魅力は

感じないから。 （新潟県・文系）

○ あまり地元についてかかわりがないから。

（石川県・理系）

○ 転勤族で思い入れがないから。 （石川県・文系）

○ 地元に近ければ、地元と同じ様な感じだから。

（長野県・理系）
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6-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 北陸・甲信越

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 北陸・甲信越出身者

＜愛着がある理由＞

□ 北陸・甲信越以外出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(64) 59.4 25.0

北陸・甲信越出身者 (52) 61.5 23.1

北陸・甲信越以外出身者 *(12) 50.0 33.3

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北陸・甲信越 全体 37.5

42.3

16.7

21.9

19.2

33.3

15.6

15.4

16.7

10.9

11.5

8.3

14.1

11.5

25.0

○ 空気も綺麗でとても誇りに思っているところだから。

（長野県・文系）

○ 四年間住んでその土地の良いところが見えたから。

（長野県・理系）

○ 地元なのでとても愛着はあります。 （新潟県・文系）

○ 馴染みのある場所で安心するから。 （石川県・文系）

○ 四年間過ごしてきてさまざまな出会いがあったから。

（福井県・文系）

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

○ 地域そのものよりも、あくまで大学生活を楽しんでいた

から。 （新潟県・文系）

○ 落ち着くといえば落ち着くが特に思い入れがあるわけでは

ないから。 （新潟県・理系）

○ コロナ禍で外に出る機会もなく、愛着が湧かなかった。

（富山県・文系）

○ ゆかりはないため。 （富山県・理系）

○ コロナのためあまり学校にも行かず友人もいないため愛着

はない。 （山梨県・文系）

○ 大学で多少友人もできたし、店や路面電車もあって暮らし

やすいところだったから。 （滋賀県・文系）

○ 四年間で思い出ができたから。 （鹿児島県・文系）

○ 友達と過ごした場所だから。 （静岡県・理系）

○ 夏が涼しい、魚が美味しい、冬寒すぎ、町並みが古めかし

くて好き。 （静岡県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ その場所への思い入れはないから。 （青森県・文系）

○ 四年しかいないから。 （茨城県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 愛着はあるが今後住みたいとは思わない。

（東京都・理系）

○ 交通の便が不便でお店も少なく夜はお店がすぐ閉まって

しまって、不便だから。 （東京都・理系）

○ 雨が多いから。 （愛知県・理系）

○ 部活動や大学には愛着があるが、地域にはないから。

（愛媛県・文系）
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6-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 北陸・甲信越

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 北陸・甲信越出身者ベース

□ 北陸・甲信越以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (52) 73.1 13.5

開始後 (52) 67.3 15.4

開始前 *(40) 85.0 5.0

開始後 *(40) 77.5 5.0

開始前 *(6) 16.7 66.7

開始後 *(6) 16.7 83.3

開始前 *(6) 50.0 16.7

開始後 *(6) 50.0 16.7

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北陸・甲信越

出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

40.4

44.2

52.5

57.5

32.7

23.1

32.5

20.0

16.7

16.7

50.0

50.0

13.5

17.3

10.0

17.5

16.7

33.3

33.3

3.8

3.8

2.5

2.5

16.7

16.7

9.6

11.5

2.5

2.5
66.7

83.3

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(12) 16.7 58.3

開始後 *(12) 16.7 58.3

開始前 *(6) 33.3 50.0

開始後 *(6) 33.3 50.0

開始前 *(4) - 75.0

開始後 *(4) - 75.0

開始前 *(2) - 50.0

開始後 *(2) - 50.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北陸・甲信越以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

16.7

16.7

33.3

33.3

25.0

25.0

16.7

16.7

25.0

25.0

50.0

50.0

16.7

8.3

16.7

25.0

25.0

41.7

50.0

33.3

50.0

50.0

50.0

50.0

50.0
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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

東海

※「初任給」について、当該統計調査は2019（令和元）年調査
で終了しているため、最新の2019年のデータを掲載

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求 数
有効求 
倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,496,510 1.31 2.6

岐　阜 1,978,742 1,031,928 29,251 337,628 665,049 44,661 1.59 1.6

静　岡 3,633,202 1,924,210 66,817 629,127 1,228,266 66,528 1.24 2.2

愛　知 7,542,415 4,012,428 75,528 1,301,294 2,635,606 132,659 1.36 2.0

三　重 1,770,254 919,390 29,285 294,469 595,636 32,153 1.31 1.8

東海 ・ 計 14,924,613 7,887,956 200,881 2,562,518 5,124,557 276,001 1.37 1.9

都道府県
国勢調査
 口

（    年）

産業別就業 口（    年） 求 状況（   3年）

完全失業率
（    年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を   、各都道府県は全国平均を   として指数化

総数
（    年）

指数
総数

（    年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を   ）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 810 2,632,775 210,200 95.3

岐　阜 100,660 78.9 69,526 88.9 13 19,813 199,200 90.3

静　岡 177,163 138.9 117,113 149.8 14 33,336 205,800 93.3

愛　知 344,883 270.4 209,402 267.9 52 177,582 210,100 95.3

三　重 80,396 63.0 51,901 66.4 7 13,609 206,100 93.5

東海 ・ 計 703,102 129.0 447,942 134.1 86 244,340 205,300 93.1

大学生
［学部学生数］
（   3年）

初任給（    年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学数

※短大を除く
（   3年）
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7-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 東海

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【東海】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、「①地域出身・地域内就職者」が7割半ばとなっている。

就職先の地域は「東海」が７割後半と最も多く、「首都圏」が次いで多い。

東海出身者における地元への就職意向は、就職活動開始前・後で、「働き

たい・計」はともに6割半ば。地元で働きたい理由は、「将来地元で活躍す

る人材の育成に携わりたい」 「都会すぎなくて、田舎すぎなくてちょうどい

いから」「地元だと友人などもいて心の支えになってくれる」 などが見られ

る。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後ともに「不安な

かった/ない・計」が4割半ばで、その理由としては、「地元には昔から知っ

ている人ばかりであったので心配はなかった」「企業が多く、働く場所に困

ることはないと思ったから」「住み慣れた場所が不安の多い新生活にとって

楽」などが見られる。

東海以外出身者に、【東海】での就職意向を聞いたところ、参考値だが、

「働きたい・計」は就職活動開始前は1割未満だったが、開始後は３割半ば

まで増加している。理由は、「志望業界の仕事に就くなら、大学のある県で

働きたいと思ってました」が見られる。

東海出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が7割半ばを占め

る。地元に愛着がある理由は、「自然豊かで生活しやすい」「長年過ごして

きた場所で思い出もあるから」「人との距離感も程よく、居心地が良いた

め」などが見られる。

東海出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着があ

る人は、就職活動開始前・後で、「働きたい・計」がともに約7割であった。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国    3  円  3    円     3 円  3    円       円 

「 円」の比率 25.2%  27.3%  21.3%  29.1%  17.0%  

東海    3  円     3 円 3     円    333円       円 

「 円」の比率 27.1%  31.2%  16.0%  25.0%  14.3%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 東海 東海以外 東海 東海以外 東海 東海以外 東海 東海以外

構成比（％） 70.9 2.2 0.7 2.2 18.7 - 0.7 4.5

ｎ （  ） （3） （ ） （3） （  ） - （ ） （ ）

東海 東海以外

東海 東海以外 東海 東海以外
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7-2 各地域の就職先分布 東海

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2023年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(134) 76.1 23.9

岐阜県 *(6) 83.3 16.7

静岡県 *(21) 42.9 57.1

愛知県 (98) 80.6 19.4

三重県 *(9) 100.0 -

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

73.1

83.3

42.9

77.6

88.9

18.7

16.7

33.3

17.3

3.0

3.1

11.1

5.2

23.8

2.0

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(171) 80.1 19.9

岐阜県 *(9) 33.3 66.7

静岡県 *(15) 60.0 40.0

愛知県 (135) 69.6 30.4

三重県 *(12) 50.0 50.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

75.4

33.3

60.0

60.7

50.0

15.2

22.2

6.7

12.6

8.3

4.7

8.9

4.7

44.4

33.3

17.8

41.7

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n= 3 ）

- 0.7 -

16.4 
2.2 

76.1 

2.2 0.7 - 0.7 0.7 -
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=   ）

- 0.6 -
8.8 

2.3 

80.1 

5.8 - 1.2 0.6 0.6 -
0

20

40

60

80

100
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7-3 各地域の地元就職意向 東海

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東海出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 東海出身者のコメント

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (123) 65.0 17.1

開始後 (123) 65.0 15.4

開始前 *(2) 50.0 -

開始後 *(2) 100.0 -

開始前 *(15) 33.3 33.3

開始後 *(15) 33.3 40.0

開始前 (75) 74.7 20.0

開始後 (75) 78.7 13.3

開始前 *(2) 100.0 -

開始後 *(2) 50.0 50.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

東海出身者 全体

東

海

出

身

者

岐阜県

静岡県

愛知県

三重県

34.1

39.0

13.3

20.0

46.7

56.0

50.0

30.9

26.0

50.0

100.0

20.0

13.3

28.0

22.7

50.0

50.0

17.9

19.5

50.0

33.3

26.7

5.3

8.0

6.5

8.1

6.7

13.3

9.3

6.7

50.0

10.6

7.3

26.7

26.7

10.7

6.7

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 将来地元で活躍する人材の育成に携わりたい。

（岐阜県・文系）

○ 慣れ親しんだ場所だから。 （岐阜県・文系）

○ 地元が好きだから。 （静岡県・文系）

○ 地元への愛が高まったから。 （静岡県・理系）

○ 実家を支えたいから。 （静岡県・理系）

○ 地元で働くことしか考えていなかった。 （愛知県・文系）

○ 地元が好きだから。 （愛知県・文系）

○ 都会すぎなくて、田舎すぎなくてちょうどいいから。

（愛知県・文系）

○ 住み慣れた土地で働きたい。 （愛知県・文系）

○ 家から通うことのできる距離であることが、自分の中で

非常に重要になったから。 （愛知県・文系）

○ 実家で暮らしたい。 （愛知県・文系）

○ 新卒の場合は覚えることが多いため、食事など日常生活で

支障をきたすと考えるため。 （愛知県・文系）

○ 家族のもとを離れたくないから。 （愛知県・文系）

○ 地元が好きで、貢献したいと思っているから。

（愛知県・理系）

○ 地元の良さをもっと知れたから。 （愛知県・理系）

○ 地元以外で就職するつもりはもともとずっとなかった

から。 （愛知県・理系）

○ 地元が一番。 （愛知県・理系）

○ 家から近い方が圧倒的に楽だから。 （愛知県・理系）

○ 地元が好きだから。 （三重県・文系）

○ 地元だと友人などもいて心の支えになってくれる。

（三重県・理系）

○ 新しい土地でチャレンジしたくなったから。

（静岡県・文系）

○ 親から自立したかったため。 （静岡県・理系）

○ 地元を離れて心機一転してがんばりたいから。

（愛知県・文系）

○ 大学生活が楽しすぎたから。 （愛知県・文系）

○ 一人暮らしを始めたいから。 （愛知県・文系）

○ 地元には就職したい業種がないため。 （愛知県・理系）

○ 上京したほうが給料が良いから。 （愛知県・理系）

○ 地元にいい仕事がないから。 （三重県・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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7-4 各地域の地元就職に対する不安度 東海

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東海出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 東海出身者のコメント

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (123) 30.1 44.7

開始後 (123) 30.1 44.7

開始前 *(2) 50.0 50.0

開始後 *(2) 50.0 50.0

開始前 *(15) 26.7 46.7

開始後 *(15) 26.7 46.7

開始前 (75) 25.3 54.7

開始後 (75) 26.7 56.0

開始前 *(2) 50.0 -

開始後 *(2) 50.0 -

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

東海出身者 全体

東

海

出

身

者

岐阜県

静岡県

愛知県

三重県

12.2

13.8

6.7

13.3

13.3

13.3

50.0

17.9

16.3

50.0

50.0

20.0

13.3

12.0

13.3

50.0

25.2

25.2

26.7

26.7

20.0

17.3

50.0

50.0

19.5

19.5

50.0

50.0

25.3

26.7

25.2

25.2

46.7

46.7

29.3

29.3

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 元々地元でしか働きたくないと考えていたから。

（静岡県・文系）

○ 地元が安心できる場所なため。 （静岡県・文系）

○ 知っている人がたくさんいるから。 （静岡県・理系）

○ 親に頼ることができるため。 （静岡県・理系）

○ 地元には昔から知っている人ばかりであったので心配は

なかった。 （愛知県・文系）

○ 地元で働く安心感の方が強かったから。

（愛知県・文系）

○ 地元が好きだから。 （愛知県・文系）

○ 企業が多く、働く場所に困ることはないと思ったから。

（愛知県・文系）

○ 住み慣れた場所が不安の多い新生活にとって楽。

（愛知県・文系）

○ 実家がとても好きだから。 （愛知県・文系）

○ 最低限の生活をするには地元で働いても十分に稼ぐことが

できる。 （愛知県・理系）

○ 実家が近い安心感。 （愛知県・理系）

○ 家族や友人が近くにいるのは心強いから。

（愛知県・理系）

○ 地元でも、どこに配属されるか分からんから。

（岐阜県・文系）

○ 自分の働きたい企業が少ない。 （岐阜県・理系）

○ 地元で働いたら田舎暮らしのままであり、不便だから。

（静岡県・文系）

○ 狭い人間関係のまま収束してしまいそうだという不安が

ある。 （愛知県・文系）

○ 顔見知りを相手に仕事をする可能性があるから。

（愛知県・文系）

○ 知り合いが多そう。 （愛知県・理系）

○ 地元ではいい仕事がないと分かったから。

（三重県・文系）

○ 地元だと知っている人がいないか気がかり。

（三重県・理系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(11) 9.1 72.7

開始後 *(11) 36.4 54.5

開始前 *(2) - 50.0

開始後 *(2) - 100.0

開始前 *(3) 33.3 66.7

開始後 *(3) 66.7 33.3

開始前 *(2) - 100.0

開始後 *(2) 50.0 50.0

開始前 *(4) - 75.0

開始後 *(4) 25.0 50.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

　 上位3地域のn数が同数の場合は同数3位まで掲載

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

東海以外

出身者 全体

東

海

以

外

出

身
者

首都圏

北陸・甲信越

中国

その他地域

9.1

36.4

33.3

66.7

50.0

25.0

18.2

9.1

50.0

25.0

25.0

45.5

27.3

50.0

66.7

33.3

50.0

50.0

25.0

27.3

27.3

50.0

50.0

50.0

50.0

25.0

25.0

7-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 東海

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東海以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 東海以外出身者のコメント

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 田舎。車がないと生活できないが、新卒ではその維持費が

大きな負担になるため。 （神奈川県・理系）

○ 地元から遠い。 （岡山県・文系）

○ 思い入れが無いから。 （岡山県・理系）

○ 活動に不便。 （徳島県・文系）

○ 志望業界の仕事に就くなら、大学のある県で働きたいと

思ってました。 （長野県・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(11) 27.3 54.5

開始後 *(11) 27.3 45.5

開始前 *(2) 50.0 50.0

開始後 *(2) 100.0 -

開始前 *(3) 33.3 66.7

開始後 *(3) 33.3 66.7

開始前 *(2) 50.0 50.0

開始後 *(2) - 50.0

開始前 *(4) - 50.0

開始後 *(4) - 50.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

　 上位3地域のn数が同数の場合は同数3位まで掲載

東海以外

出身者 全体

東

海

以

外

出

身
者

首都圏

北陸・甲信越

中国

その他地域

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

9.1

18.2

50.0

100.0

18.2

9.1

33.3

33.3

50.0

18.2

27.3

50.0

50.0

50.0

27.3

27.3

50.0

66.7

66.7

25.0

27.3

18.2

50.0

50.0

50.0

25.0

7-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 東海

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東海以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 東海以外出身者のコメント

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 自分にとって魅力を感じる企業が少なかった。

（埼玉県・理系）

○ 田舎だから。 （神奈川県・理系）

○ 不便。 （徳島県・文系）

○ 慣れているから。 （神奈川県・理系） ○ 大学生の頃も一人暮らししていたので特に不安はなかっ

た。 （長野県・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取



-74- （C）2024 Recruit  Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2024」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

7-7 各地域の地元に対する愛着度 東海

■ 東海出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、東海出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

（％）

n

愛着あり・

計

(123) 74.0 11.4

岐阜県 *(2) 50.0 -

静岡県 *(15) 66.7 6.7

愛知県 (75) 77.3 16.0

三重県 *(2) 50.0 -

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

東海出身者 全体 48.8

50.0

46.7

54.7

25.2

20.0

22.7

50.0

14.6

50.0

26.7

6.7

50.0

4.1

6.7

7.3

6.7

9.3

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 人との距離感も程よく、居心地が良いため。

（愛知県・文系）

○ 自然豊かなところが好きだから。 （愛知県・文系）

○ いつか恩返ししたいと思うから。 （愛知県・文系）

○ 実家暮らしが楽。 （愛知県・文系）

○ 大好きな友達とよく知っている場所があるから。

（愛知県・理系）

○ 住みやすい土地だから。友達もいて、一緒に頑張れる

から。 （愛知県・理系）

○ 生まれてから他の場所に住んだことがないから。

（愛知県・理系）

○ 家族や大好きな親戚がいる。 （愛知県・理系）

○ ずっと育ってきた場所だから。 （三重県・文系）

○ 大好きな家族と友達がいるから。 （岐阜県・文系）

○ 自然豊かで生活しやすい。 （岐阜県・文系）

○ 地元の雰囲気が好きだから。 （静岡県・文系）

○ 住み心地がいいから。 （静岡県・文系）

○ 長年過ごしてきた場所で思い出もあるから。

（静岡県・理系）

○ 自分の好きな人がたくさんいるから。 （静岡県・理系）

○ 都会と田舎の中間のような場所で住みやすいから。

（愛知県・文系）

○ 自分が生まれ育ち親しんだ土地だから。 （愛知県・文系）

○ 仲がいい人が多い。プライベートも充実させたく、昔から

の友達は大きい。 （愛知県・文系）

○ 楽しい町、好きな町、なんでも揃う町だから。

（愛知県・文系）

○ 不便で楽しくないから。 （静岡県・文系）

○ 住んでいたところにすぎないから。 （愛知県・理系）

○ 特に好きな理由がある訳でもない。 （愛知県・理系）

○ 空気が綺麗でいい場所だが利便性は良くない。

（三重県・理系）

○ 交通が不便。 （岐阜県・理系）

○ 引越しをしたくないだけであって、特に愛着はない。

（静岡県・文系）

○ 好きでも嫌いでもないけど、住み慣れてるとは思うから。

（静岡県・理系）

○ 交通の便が悪い。 （愛知県・理系）

○ 大して知らないから。 （三重県・理系）
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7-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 東海

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 東海出身者

＜愛着がある理由＞

□ 東海以外出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(134) 62.7 14.9

東海出身者 (123) 62.6 13.8

東海以外出身者 *(11) 63.6 27.3

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

東海 全体 35.8

38.2

9.1

26.9

24.4

54.5

22.4

23.6

9.1

6.0

5.7

9.1

9.0

8.1

18.2

○ 田舎すぎず都会すぎずちょうどいいから。

（愛知県・文系）

○ 愛知が好きだから。 （愛知県・文系）

○ 頑張ってる大学の仲間がたくさんいるから。

（愛知県・理系）

○ 公共交通機関が発達していて便利。 （愛知県・理系）

○ バイト先の人達が好きだから。 （三重県・理系）

○ 第二の地元だから。 （岐阜県・文系）

○ 友達やお世話になった人がたくさんできたから。

（岐阜県・文系）

○ 地元の方が好きだから。 （静岡県・文系）

○ 地元の人が優しい。 （静岡県・理系）

○ 住みやすいと思う地域だから。 （愛知県・文系）

○ 四年間通ったことで知った顔や店が増えたから。

（愛知県・文系）

＜愛着がない理由＞

○ コロナ禍でほとんど大学に行かなかった。

（愛知県・文系）

○ 不便だった。 （愛知県・理系）

○ 勉強をしに行っただけだから。 （三重県・理系）

○ 実家と比べたら多少は市街地だが、それでも田舎だと感じ

るから。 （静岡県・文系）

○ 大学があるだけで愛着は湧かない。 （愛知県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 大学に通うために住んでいるだけなので、あまりない。

（愛知県・文系）

○ コロナの影響でそれほどキャンパスに通えていなかった。

（三重県・理系）

○ コロナ禍であまり通ってないから。 （岐阜県・文系）

○ 愛着はないが、ずっと住んでいる場所で慣れている。

（静岡県・文系）

○ 住んでいる地域を知ることは重要だから。

（神奈川県・理系）

○ 何年か住んでるから。 （福井県・理系）

○ 地元愛の強い大学だったため。 （青森県・文系）

○ 海や市街が近くて住みやすく感じているから。

（埼玉県・理系）

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

※コメントなし

○ キャンパスがあるというだけで、特に愛着はないです。

（兵庫県・文系）

○ 友人もその土地の人ではなく、卒業後は知り合いがほとん

どいなくなるため。 （岡山県・理系）
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7-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 東海

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 東海出身者ベース

□ 東海以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (123) 65.0 17.1

開始後 (123) 65.0 15.4

開始前 (91) 70.3 15.4

開始後 (91) 68.1 13.2

開始前 *(14) 50.0 42.9

開始後 *(14) 57.1 35.7

開始前 *(18) 50.0 5.6

開始後 *(18) 55.6 11.1

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

東海出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

34.1

39.0

42.9

45.1

14.3

28.6

5.6

16.7

30.9

26.0

27.5

23.1

35.7

28.6

44.4

38.9

17.9

19.5

14.3

18.7

7.1

7.1

44.4

33.3

6.5

8.1

5.5

6.6

21.4

14.3

11.1

10.6

7.3

9.9

6.6

21.4

21.4

5.6

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(11) 9.1 72.7

開始後 *(11) 36.4 54.5

開始前 *(7) 14.3 71.4

開始後 *(7) 42.9 57.1

開始前 *(3) - 100.0

開始後 *(3) 33.3 66.7

開始前 *(1) - -

開始後 *(1) - -

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

東海以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

9.1

36.4

14.3

42.9

33.3

18.2

9.1

14.3

45.5

27.3

42.9

28.6

66.7

33.3

27.3

27.3

28.6

28.6

33.3

33.3



-77- （C）2024 Recruit  Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2024」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

京阪神

※「初任給」について、当該統計調査は2019（令和元）年調査
で終了しているため、最新の2019年のデータを掲載

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求 数
有効求 
倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,496,510 1.31 2.6

京　都 2,578,087 1,296,738 24,631 289,866 982,241 54,806 1.22 2.4

大　阪 8,837,685 4,490,257 21,410 1,011,053 3,457,794 209,532 1.30 3.1

兵　庫 5,465,002 2,673,625 48,034 663,638 1,961,953 83,748 1.02 2.6

京阪神 ・ 計 16,880,774 8,460,620 94,075 1,964,557 6,401,988 348,087 1.18 2.7

都道府県
国勢調査
 口

（    年）

産業別就業 口（    年） 求 状況（   3年）

完全失業率
（    年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を   、各都道府県は全国平均を   として指数化

総数
（    年）

指数
総数

（    年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を   ）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 810 2,632,775 210,200 95.3

京　都 132,109 103.6 83,097 106.3 34 146,710 206,600 93.7

大　阪 476,995 373.9 278,802 356.7 58 232,937 210,100 95.3

兵　庫 238,197 186.7 145,925 186.7 35 114,154 202,600 91.9

京阪神 ・ 計 847,301 155.5 507,824 152.0 127 493,801 206,433 93.6

大学生
［学部学生数］
（   3年）

初任給（    年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学数

※短大を除く
（   3年）
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8-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 京阪神

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【京阪神】である学生の、出身地・就職先分布を

見ると、「①地域出身・地域内就職者」が5割半ばと最も多く、「②地域出

身・地域以外就職者」と「④地域以外出身・地域以外就職者」を合わせて、

3割半ばが地域以外への就職となっている。就職先分布を見ると、京阪神以

外では「首都圏」が多い。

京阪神出身者における地元への就職意向は、就職活動開始前・後で、「働

きたい・計」が6割から6割半ばへと増加。理由として、「二十二年間ずっと

大阪で暮らしているので、大阪で働きたい。学費等、親に支えてもらったの

で実家から通って返していきたい」「一人暮らしをする前に実家から通いお

金を貯めたいから」「これまでその地域で暮らしてきたので地元就職で恩返

しがしたいから」などが見られる。一方、働きたくない理由は、「グローバ

ルな企業は全て東京」「ずっと地元にいるのは面白くないから」などが見ら

れる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後ともに「不安な

かった/ない・計」が4割後半で、理由として、「地元で働くことにデメリッ

トを感じないから」「地元だと、仕事になれていない時期でも生活面での心

配はないから」などが見られる。

京阪神以外出身者に【京阪神】での就職意向を聞いたところ、就職活動開

始前・後で、「働きたい・計」が3割後半から3割前半に減少。働きたい理由

は「進学してから住みやすい土地だと感じており、就職するならこのような

場所がいいと最初から決めていたから」「慣れた場所でスタートをきりた

い」などが見られる。

京阪神出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が7割半ばを占

める。地元に愛着がある理由は、「ずっと地元で育ってきたため、街の空気

感が非常に落ち着くから」「有名な建物があったり人が素敵だったりと、誇

らしいから」などが見られる。

京阪神出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着が

ある人は、「働きたい・計」が、就職活動開始前・後で、6割半ばから7割前

半に増加している。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国    3  円  3    円     3 円  3    円       円 

「 円」の比率 25.2%  27.3%  21.3%  29.1%  17.0%  

京阪神     3 円    3  円     3 円       円    3  円 

「 円」の比率 25.9%  26.7%  24.1%  35.5%  18.6%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 京阪神 京阪神以外 京阪神 京阪神以外 京阪神 京阪神以外 京阪神 京阪神以外

構成比（％） 54.4 0.7 2.0 8.4 19.5 0.3 1.3 13.4

ｎ （   ） （ ） （ ） （  ） （  ） （ ） （ ） （  ）

京阪神 京阪神以外

京阪神 京阪神以外 京阪神 京阪神以外
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8-2 各地域の就職先分布 京阪神

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2023年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(298) 65.4 34.6

京都府 (81) 49.4 50.6

大阪府 (139) 71.9 28.1

兵庫県 (78) 70.5 29.5

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

55.0

40.7

59.0

62.8

19.8

29.6

15.1

17.9

10.4

8.6

12.9

7.7

14.8

21.0

12.9

11.5

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(348) 62.9 37.1

京都府 (91) 23.1 76.9

大阪府 (175) 52.6 47.4

兵庫県 (82) 30.5 69.5

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

55.2

12.1

39.4

25.6

21.0

11.0

17.7

36.6

7.8

11.0

13.1

4.9

16.1

65.9

29.7

32.9

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=   ）

0.7 - 1.0 

20.1 

0.7 3.4 

65.4 

2.3 1.7 2.0 2.7 -
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=3  ）

0.6 0.9 -

22.7 

0.9 3.4 

62.9 

4.3 1.7 2.0 0.3 0.3 
0

20

40

60

80

100
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8-3 各地域の地元就職意向 京阪神

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※京阪神出身者ベース

■ 京阪神出身者のコメント

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (223) 59.2 14.3

開始後 (223) 64.6 13.9

開始前 *(18) 55.6 22.2

開始後 *(18) 61.1 27.8

開始前 (83) 60.2 13.3

開始後 (83) 66.3 12.0

開始前 (51) 54.9 15.7

開始後 (51) 64.7 9.8

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

京阪神

出身者 全体

京

阪

神

出

身

者

京都府

大阪府

兵庫県

33.2

35.4

27.8

27.8

37.3

37.3

27.5

31.4

26.0

29.1

27.8

33.3

22.9

28.9

27.5

33.3

26.5

21.5

22.2

11.1

26.5

21.7

29.4

25.5

6.3

6.7

11.1

11.1

7.2

7.2

5.9

3.9

8.1

7.2

11.1

16.7

6.0

4.8

9.8

5.9

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元が住みやすいから。 （京都府・文系）

○ 地元を出て働こうという考えがなかったから。

（大阪府・文系）

○ 地元で働いて家族と近いところにいたい。

（大阪府・文系）

○ 慣れ親しんだ地元が好きだから。 （大阪府・文系）

○ 地元が都会だから。 （大阪府・文系）

○ 二十二年間ずっと大阪で暮らしているので、大阪で働きた

い。学費等、親に支えてもらったので実家から通って

返していきたい。 （大阪府・文系）

○ 慣れ親しんだ地で働きたいと思っていたから。

（大阪府・文系）

○ 将来の家族のために働きたいから。 （大阪府・文系）

○ 実家に残る方がお金を貯めることができるから。

（大阪府・文系）

○ よく知っている土地を離れることに抵抗感があるから。

（大阪府・文系）

○ 実家から通えるところを考えていたから。

（大阪府・文系）

○ 実家暮らしの方がお金が貯まるから。 （大阪府・文系）

○ 大阪はオフィスも大きく、大きな仕事ができるから。

（大阪府・文系）

○ 実家が安心するから。 （大阪府・文系）

○ 交通の便が良いから。 （大阪府・文系）

○ 親の介護等も行いやすいから。 （大阪府・文系）

○ 地元だと会いたい人にすぐに会うことが出来るから。

（大阪府・理系）

○ 一人暮らしをする前に実家から通いお金を貯めたいから。

（大阪府・理系）

○ 地元が都会で働きやすいため。 （兵庫県・文系）

○ 地元に貢献したい気持ちが強くなった。 （兵庫県・文系）

○ これまでその地域で暮らしてきたので地元就職で恩返しが

したいから。 （兵庫県・文系）

○ 身近に頼れる人がいる状態で働いた方が楽だと感じた

から。 （兵庫県・文系）

○ 実家から働くことを強く希望しているから。

（兵庫県・文系）

○ 地元があまり好きでないため。 （京都府・理系）

○ 地元に働きたいと思う仕事がない。 （大阪府・文系）

○ 新たな場所で新しいことをしたいから。 （大阪府・文系）

○ グローバルな企業は全て東京。 （大阪府・文系）

○ 環境を変えて心機一転頑張りたいから。 （大阪府・文系）

○ 東京に行きたい。 （大阪府・理系）

○ 地元は仕事がない。 （兵庫県・文系）

○ ずっと地元にいるのは面白くないから。 （兵庫県・文系）

○ 地元が田舎のため、何も出来ないから。 （兵庫県・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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8-4 各地域の地元就職に対する不安度 京阪神

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※京阪神出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 京阪神出身者のコメント

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (223) 30.0 47.5

開始後 (223) 30.9 45.3

開始前 *(18) 33.3 33.3

開始後 *(18) 38.9 27.8

開始前 (83) 28.9 48.2

開始後 (83) 30.1 44.6

開始前 (51) 29.4 47.1

開始後 (51) 31.4 45.1

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

京阪神

出身者 全体

京

阪

神

出

身

者

京都府

大阪府

兵庫県

16.1

18.4

16.7

16.7

16.9

21.7

15.7

19.6

13.9

12.6

16.7

22.2

12.0

8.4

13.7

11.8

22.4

23.8

33.3

33.3

22.9

25.3

23.5

23.5

23.8

21.5

22.2

16.7

22.9

16.9

29.4

31.4

23.8

23.8

11.1

11.1

25.3

27.7

17.6

13.7

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 転勤や勤務地の変更の可能性があるから。

（大阪府・文系）

○ 人間関係の面で心配だから。 （大阪府・文系）

○ 将来的なビジョンが見えにくい。 （大阪府・文系）

○ アクセスが悪い。 （大阪府・理系）

○ 規模が小さい。 （大阪府・文系）

○ 地元が田舎で何も無いから。 （兵庫県・文系）

○ 新たなことを始めるのが難しいから。 （兵庫県・文系）

○ 今までの生活とは異なってしまう。 （兵庫県・理系）

○ 知ってる街だから。 （京都府・文系）

○ 安心できるから。 （京都府・文系）

○ 通勤しやすいから。 （京都府・文系）

○ 元々地元を離れることを考えていなかった。

（京都府・理系）

○ 実家が近い方が安心する。 （京都府・理系）

○ 地元で働くことにデメリットを感じないから。

（京都府・理系）

○ 地元を離れる方が不安があった。 （大阪府・文系）

○ よく知っている地元の方が勝手がわかっており働きやすい

と思っていたから。 （大阪府・文系）

○ 地元の方が住み慣れているから。 （大阪府・文系）

○ 働き口は沢山あるから。 （大阪府・文系）

○ 地元だと、仕事になれていない時期でも生活面での心配は

ないから。 （兵庫県・文系）

○ 地元であれば慣れない就職後の新生活を両親に支えて

もらうことができるから。 （兵庫県・文系）

○ 親がいるから。 （兵庫県・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (75) 38.7 22.7

開始後 (75) 33.3 22.7

開始前 *(30) 30.0 26.7

開始後 *(30) 26.7 26.7

開始前 *(10) 40.0 30.0

開始後 *(10) 30.0 30.0

開始前 *(10) 40.0 10.0

開始後 *(10) 40.0 10.0

開始前 *(25) 48.0 20.0

開始後 *(25) 40.0 20.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

　 上位3地域のn数が同数の場合は同数3位まで掲載

働きたくない・

計

京阪神以外

出身者 全体

京

阪

神

以

外

出
身

者

近畿

中国

四国

その他地域

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

16.0

18.7

10.0

10.0

10.0

20.0

20.0

20.0

24.0

28.0

22.7

14.7

20.0

16.7

30.0

10.0

20.0

20.0

24.0

12.0

38.7

44.0

43.3

46.7

30.0

40.0

50.0

50.0

32.0

40.0

10.7

10.7

16.7

16.7

10.0

10.0

8.0

8.0

12.0

12.0

10.0

10.0

30.0

30.0

12.0

12.0

8-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 京阪神

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※京阪神以外出身者ベース

■ 京阪神以外出身者のコメント

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 周りになにもないから。 （北海道・文系）

○ 地元に帰りたかったから。 （茨城県・文系）

○ 環境があまり整っていない。 （群馬県・文系）

○ わざわざ大学のキャンパスの近くで就職するメリットが

ないから。 （愛知県・文系）

○ 違う土地に行きたい。 （滋賀県・文系）

○ 関西圏での生活が合わないと感じたから。

（佐賀県・文系）

○ 他の街も見てみたい。 （沖縄県・文系）

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 交通の便が良く、実家や地元にも比較的帰りやすいから。

（滋賀県・理系）

○ 大学で知っている人が近くにいると安心できるため。

（滋賀県・理系）

○ 下宿を通して、神戸の都会感、利便性に惹かれたから。

（滋賀県・理系）

○ 地元より、都会だと感じたから。 （奈良県・理系）

○ 交通便がよい。 （島根県・文系）

○ 慣れた場所でスタートをきりたい。 （福岡県・理系）

○ 割と都会で、お給料も良いから。 （長崎県・理系）

○ 進学してから住みやすい土地だと感じており、就職する

ならこのような場所がいいと最初から決めていたから。

（埼玉県・文系）

○ この土地にすっかり慣れ、ここでの生活の仕方が身に

ついたと思ったから。 （富山県・文系）

○ 生活しやすいから。 （石川県・文系）

○ 公共交通機関が便利だから。 （長野県・文系）

○ 長いこと住んでいて慣れているから。 （岐阜県・理系）

○ 仕事が多い。 （滋賀県・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (75) 32.0 36.0

開始後 (75) 32.0 38.7

開始前 *(30) 33.3 33.3

開始後 *(30) 33.3 30.0

開始前 *(10) 30.0 40.0

開始後 *(10) 40.0 40.0

開始前 *(10) 30.0 30.0

開始後 *(10) 30.0 30.0

開始前 *(25) 32.0 40.0

開始後 *(25) 28.0 52.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

　 上位3地域のn数が同数の場合は同数3位まで掲載

京阪神以外

出身者 全体

京

阪

神

以

外

出
身

者

近畿

中国

四国

その他地域

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

9.3

12.0

10.0

13.3

20.0

20.0

10.0

10.0

4.0

8.0

22.7

20.0

23.3

20.0

10.0

20.0

20.0

20.0

28.0

20.0

32.0

29.3

33.3

36.7

30.0

20.0

40.0

40.0

28.0

20.0

16.0

18.7

16.7

13.3

20.0

20.0

20.0

20.0

12.0

24.0

20.0

20.0

16.7

16.7

20.0

20.0

10.0

10.0

28.0

28.0

8-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 京阪神

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※京阪神以外出身者ベース

■ 京阪神以外出身者のコメント

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 大阪は栄えてるから。 （滋賀県・文系）

○ 交通が良い。友達多い。 （島根県・文系）

○ 慣れている場所だから不安はない。 （福岡県・理系）

○ 働きやすい地域だと分かったから。 （富山県・文系）

○ 住みやすいから。 （福井県・理系）

○ 歴史もあるし不便ではないと思う。 （愛知県・文系）

○ 大学生活をこちらで過ごして、過ごしやすさも感じている

から。 （愛知県・文系）

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 頼れる人がいないから。 （北海道・文系）

○ 長年住み慣れた土地ではないからいざ就職先が確定したら

不安になったため。 （埼玉県・文系）

○ 満員電車など人混みの多い生活に慣れられるか不安が

あった。 （滋賀県・文系）

○ 親元を離れるため。 （奈良県・文系）

○ 自分に合っていない環境だと分かっているのにも

かかわらず、ここで働くという選択肢を取るのは不安。

（広島県・文系）

○ 知り合いが少ないから。 （愛媛県・文系）

○ 言葉の使い方や風土に慣れることが難しいから。

（佐賀県・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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8-7 各地域の地元に対する愛着度 京阪神

■ 京阪神出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

■ 地元への愛着に対する、京阪神出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元に愛着がある理由＞

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

n

愛着あり・

計

(223) 74.0 9.9

京都府 *(18) 83.3 5.6

大阪府 (83) 72.3 10.8

兵庫県 (51) 76.5 9.8

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

京阪神出身者 全体 48.9

50.0

60.2

33.3

25.1

33.3

12.0

43.1

16.1

11.1

16.9

13.7

4.0

3.6

5.9

5.8

5.6

7.2

3.9

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 実家があるし、便利で暮らしやすいから。

（大阪府・文系）

○ 使い慣れた方言があるから。 （大阪府・文系）

○ 住み慣れた街や人のあたたかさ。 （大阪府・文系）

○ 最先端な良い環境が備わっているから。 （大阪府・文系）

○ 知っている人が多いし、生まれ育った場所だから。

（大阪府・理系）

○ 多くの思い出があるから。 （大阪府・理系）

○ 地域住民が温かいから。 （大阪府・理系）

○ 有名な建物があったり人が素敵だったりと、誇らしい

から。 （兵庫県・文系）

○ 買い物などがしやすく、住み心地がいいから。

（兵庫県・文系）

○ 22年間お世話になったから。 （兵庫県・文系）

○ ずっと地元で育ってきたため、街の空気感が非常に

落ち着くから。 （京都府・文系）

○ 関西の感性や文化が好き。 （京都府・文系）

○ 住みやすくて適度に都会である。 （京都府・理系）

○ 住み心地がよい。適度に都会である。 （京都府・理系）

○ ずっと引っ越しをしたことがなく、同じ場所に住んでいる

から。 （大阪府・文系）

○ これまでずっと地元で育ってきたから、居心地の良さが

ある。 （大阪府・文系）

○ 友人や家族がいて、いい町だと感じるから。

（大阪府・文系）

○ 居心地が良く、家族や親戚、友人がたくさんいる。

（大阪府・文系）

○ 知り合いが多いし、住みやすい。 （大阪府・文系）

○ 場所もある程度知ってる。知り合いも多い。

（大阪府・文系）

○ 田舎で不便な場所だから。 （大阪府・理系）

○ 地元である必要性を感じないから。 （大阪府・理系）

○ あまり居ないから。 （兵庫県・文系）

○ 時間があれば帰ってこれるから。 （兵庫県・理系）

○ 好きな地域ではあるが、絶対にここ以外には住めない

とまでは思わない。 （大阪府・文系）

○ 馴れ親しみすぎて、むしろ何も感じない。

（大阪府・文系）

○ 中学から地元とは違うところへ通っていたから。

（大阪府・理系）

○ 他の土地も気になる。 （大阪府・理系）

○ 家が好きなだけで、地元の地域にはそこまで思い入れは

ないから。 （兵庫県・文系）

○ 地元にはないいい部分も他の街にはたくさんあるから。

（大阪府・文系）

○ 愛着はあるけど遠くにも行ってみたい。 （大阪府・文系）

○ 絶対にこの地域が良い、好きだと思える何かが思いつか

ないため。 （大阪府・文系）
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8-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 京阪神

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 京阪神出身者

＜愛着がある理由＞

□ 京阪神以外出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(298) 56.0 18.5

京阪神出身者 (223) 59.2 15.2

京阪神以外出身者 (75) 46.7 28.0

※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

京阪神 全体 35.9

39.5

25.3

20.1

19.7

21.3

25.5

25.6

25.3

6.7

4.0

14.7

11.7

11.2

13.3

○ 通っている大学が地元にあるから。 （兵庫県・文系）

○ 古風な場所から大都市らしい場所まで、たくさんの

素敵な場所があるから。 （兵庫県・文系）

○ 小さい頃から住んでいる街で、どこか安心感があるから。

（兵庫県・文系）

○ 知り合いが多いため、安心感がある。 （兵庫県・文系）

○ 生まれてからずっと住んでいる都道府県なので愛着が

ある。 （大阪府・文系）

○ 伝統や四季を感じられて趣がある都市だから。

（大阪府・文系）

○ とにかく住みやすいし人がいいため。 （大阪府・文系）

○ 町の雰囲気が気に入ってるから。 （大阪府・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 大学に通うためだけなので、特に愛着は感じない。

（大阪府・文系）

○ コロナの影響で大学に直接通うことが少なかったから。

（兵庫県・文系）

○ 大学がただそこにあるだけだから。 （大阪府・文系）

○ コロナでほとんど通学していないから。 （大阪府・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ コロナ禍で大学にあまり通えなかったから。

（大阪府・文系）

○ 実家からすぐに行けるのでそれほど特別感はない。

（大阪府・文系）

○ 通学以外で行くことがないから。 （京都府・文系）

○ いいところだが愛着が湧くほど知識がない。

（大阪府・文系）

○ 活動範囲が限られていたから。 （大阪府・文系）

○ 下宿を通じて、神戸の異文化的な魅力、生活の利便性を

垣間見れたから。 （滋賀県・理系）

○ 歴史溢れる魅力的な土地のため。 （奈良県・文系）

○ 観光地がたくさんある。 （奈良県・理系）

○ 数は少ないがお世話になった方もいらっしゃるから。

（愛媛県・文系）

○ 地元の次に長く住み、思い入れがあるから。

（富山県・文系）

○ 楽しい思い出がいっぱいあるから。 （愛知県・文系）

○ 四年間過ごして良さは色々と感じたから。

（愛知県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ コロナで大学もあまりいけず、思い出があまりない。

（和歌山県・理系）

○ 大学に通っただけで観光などしたわけではないので。

（奈良県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ ほぼ大学に通学するための生活しかしておらず、地域

ならではの体験をしていないから。 （滋賀県・理系）

○ コロナでの外出自粛期間があり、通学していない期間も

あったため。 （滋賀県・文系）
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8-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 京阪神

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 京阪神以外出身者ベース

□ 京阪神出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (223) 59.2 14.3

開始後 (223) 64.6 13.9

開始前 (165) 66.1 12.1

開始後 (165) 72.1 11.5

開始前 *(22) 50.0 27.3

開始後 *(22) 45.5 22.7

開始前 *(36) 33.3 16.7

開始後 *(36) 41.7 19.4

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

京阪神出身者

全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

33.2

35.4

40.6

42.4

9.1

9.1

13.9

19.4

26.0

29.1

25.5

29.7

40.9

36.4

19.4

22.2

26.5

21.5

21.8

16.4

22.7

31.8

50.0

38.9

6.3

6.7

3.0

4.2

18.2

9.1

13.9

16.7

8.1

7.2

9.1

7.3

9.1

13.6

2.8

2.8

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (75) 38.7 22.7

開始後 (75) 33.3 22.7

開始前 *(35) 51.4 11.4

開始後 *(35) 48.6 11.4

開始前 *(21) 14.3 52.4

開始後 *(21) 14.3 47.6

開始前 *(19) 42.1 10.5

開始後 *(19) 26.3 15.8

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

京阪神以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

16.0

18.7

31.4

34.3

4.8

4.8

5.3

22.7

14.7

20.0

14.3

9.5

9.5

42.1

21.1

38.7

44.0

37.1

40.0

33.3

38.1

47.4

57.9

10.7

10.7

5.7

5.7

28.6

23.8

5.3

12.0

12.0

5.7

5.7

23.8

23.8

10.5

10.5
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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

近畿

※「初任給」について、当該統計調査は2019（令和元）年調査
で終了しているため、最新の2019年のデータを掲載

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求 数
有効求 
倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,496,510 1.31 2.6

滋　賀 1,413,610 732,254 17,787 241,330 473,137 24,008 1.10 2.3

奈　良 1,324,473 631,506 14,925 139,493 477,088 21,699 1.17 2.2

和　歌　山 922,584 463,096 37,648 103,330 322,118 16,340 1.14 2.3

近畿 ・ 計 3,660,667 1,826,856 70,360 484,153 1,272,343 62,046 1.14 2.3

都道府県
国勢調査
 口

（    年）

産業別就業 口（    年） 求 状況（   3年）

完全失業率
（    年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を   、各都道府県は全国平均を   として指数化

総数
（    年）

指数
総数

（    年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を   ）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 810 2,632,775 210,200 95.3

滋　賀 59,295 46.5 37,718 48.3 9 32,099 207,900 94.3

奈　良 52,968 41.5 33,943 43.4 10 19,240 203,500 92.3

和　歌　山 50,344 39.5 35,261 45.1 5 8,601 193,500 87.8

近畿 ・ 計 162,607 29.8 106,922 32.0 24 59,940 201,633 91.4

大学生
［学部学生数］
（   3年）

初任給（    年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学数

※短大を除く
（   3年）
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9-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 近畿

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【近畿】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、参考値だが、「④地域以外出身・地域以外就職者」が6割を占め、地域

内就職者（①＋③）は2割半ばと、地域以外への就職が多い。就職先地域は、

近畿以外の「京阪神」が最も多く、「近畿」「首都圏」と続く。

近畿出身者における地元への就職意向は、参考値だが、就職活動開始前・

後で、「働きたい・計」が10割から9割へ減少。地元で働きたい理由として

は、「地元の方が安心するから」「自分がお世話になった地域で貢献したい

と思ったから」が見られる。

地元で就職することへの不安度は、参考値だが、就職活動開始前・後とも

に、「不安なかった/ない・計」が5割。不安がなかった理由は、「自分が

知っている場所だから」が見られる。

近畿以外出身者に【近畿】での就職意向を聞いたところ、参考値だが、

「働きたくない・計」は、就職活動開始前・開始後ともに5割半ば。働きたく

ない理由は、「自分の大学の県には、希望するような職種は全然ないから」

などが見られる。

近畿出身者における地元への愛着は、参考値だが、「愛着あり・計」は9割

で、その理由は、「ずっと同じ場所で育っていることから、地域の温かみを

感じる 」などが見られる。

近畿出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、参考値だ

が、愛着がある人は、就職活動開始前・後で、「働きたい・計」が10割から

9割に減少した。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国    3  円  3    円     3 円  3    円       円 

「 円」の比率 25.2%  27.3%  21.3%  29.1%  17.0%  

近畿       円     33円        円        円       円 

「 円」の比率 16.7%   -   -  50.0%  22.2%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 近畿 近畿以外 近畿 近畿以外 近畿 近畿以外 近畿 近畿以外

構成比（％） 16.7 3.3 - 6.7 13.3 - 10.0 50.0

ｎ （ ） （ ） - （ ） （ ） - （3） （  ）

近畿 近畿以外

近畿 近畿以外 近畿 近畿以外
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9-2 各地域の就職先分布 近畿

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2023年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

*(30) 26.7 73.3

滋賀県 *(13) 30.8 69.2

奈良県 *(13) 30.8 69.2

和歌山県 *(4) - 100.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

20.0

23.1

23.1

13.3

23.1

7.7

6.7

7.7

7.7

60.0

46.2

61.5

100.0

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(53) 22.6 77.4

滋賀県 *(24) 16.7 83.3

奈良県 *(24) 16.7 83.3

和歌山県 *(5) 20.0 80.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

11.3

8.3

8.3

20.0

13.2

8.3

12.5

20.0

11.3

8.3

8.3

64.2

75.0

70.8

60.0

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載

*(n=30)

- - -

23.3 

- 3.3 

43.3 

26.7 

3.3 - - -
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n= 3）

- - -

20.8 

- 3.8 

47.2 

22.6 

1.9 - 1.9 1.9 

0

20

40

60

80

100
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9-3 各地域の地元就職意向 近畿

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※近畿出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 近畿出身者のコメント

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(10) 100.0 -

開始後 *(10) 90.0 -

開始前 *(6) 100.0 -

開始後 *(6) 83.3 -

開始前 *(3) 100.0 -

開始後 *(3) 100.0 -

開始前 - - -

開始後 - - -

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

近畿出身者 全体

近

畿

出

身

者

滋賀県

奈良県

和歌山県

50.0

50.0

66.7

66.7

33.3

33.3

50.0

40.0

33.3

16.7

66.7

66.7

10.0

16.7

○ 地元の方が安心するから。 （滋賀県・文系）

○ 地元に貢献できることが嬉しいから。 （奈良県・文系）

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞

○ 家から通いたい。 （奈良県・文系）

○ 自分がお世話になった地域で貢献したいと思ったから。

（奈良県・理系）

※コメントなし

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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9-4 各地域の地元就職に対する不安度 近畿

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※近畿出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 近畿出身者のコメント

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(10) 40.0 50.0

開始後 *(10) 10.0 50.0

開始前 *(6) 33.3 50.0

開始後 *(6) 16.7 50.0

開始前 *(3) 33.3 66.7

開始後 *(3) - 66.7

開始前 - - -

開始後 - - -

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

近畿出身者 全体

近

畿

出

身

者

滋賀県

奈良県

和歌山県

10.0

16.7

40.0

33.3

33.3

10.0

40.0

16.7

33.3

33.3

20.0

20.0

16.7

16.7

33.3

33.3

30.0

30.0

33.3

33.3

33.3

33.3

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 交通が不便。 （和歌山県・理系）

○ 地元以外で就活をするつもりがなかったから。

（滋賀県・理系）

○ 関西希望だったから。 （滋賀県・理系）

○ 自分が知っている場所だから。 （奈良県・理系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(20) 15.0 55.0

開始後 *(20) 25.0 55.0

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

開始前 *(2) - -

開始後 *(2) - -

開始前 *(15) 20.0 53.3

開始後 *(15) 33.3 53.3

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

開始前 - - -

開始後 - - -

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

　 上位3地域のn数が同数の場合は同数3位まで掲載

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

近畿以外

出身者 全体

近

畿

以

外

出

身
者

首都圏

北陸・甲信越

九州

その他地域

京阪神

四国

10.0

15.0

13.3

20.0

5.0

10.0

6.7

13.3

30.0

20.0

100.0

100.0

26.7

13.3

35.0 

35.0 

33.3 

33.3 

20.0 

20.0 

20.0 

20.0 

9-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 近畿

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※近畿以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 近畿以外出身者のコメント

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

○ この地に長くはいられない。同じ地方なら地元がいい。

（富山県・理系）

○ 生活に不便だと感じるから。 （大阪府・理系）

○ 自分の大学の県には、希望するような職種は全然ないか

ら。 （兵庫県・理系）

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 土地勘と人脈がある。 （京都府・文系）

○ とても便利で生活しやすいから。 （兵庫県・理系）

○ 全く知らない土地であったが、住んでみたら住みやすいと

感じたから。 （岐阜県・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(20) 25.0 45.0

開始後 *(20) 30.0 45.0

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

開始前 *(2) - 50.0

開始後 *(2) - 50.0

開始前 *(15) 26.7 40.0

開始後 *(15) 33.3 40.0

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

開始前 - - -

開始後 - - -

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

　 上位3地域のn数が同数の場合は同数3位まで掲載

近畿以外

出身者 全体

近

畿

以

外

出

身
者

首都圏

四国

九州

その他地域

北陸・甲信越

京阪神

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

5.0

10.0

6.7

13.3

20.0

20.0

20.0

20.0

30.0

25.0

50.0

50.0

33.3

26.7

20.0

15.0

50.0

50.0

20.0

13.3

25.0

30.0

20.0

26.7

9-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 近畿

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※近畿以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 近畿以外出身者のコメント

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 知り合いが全然いない環境で生計を立てる想像ができな

い。 （富山県・理系）

○ やはり地元から離れると多少不安は残る。

（岐阜県・文系）

○ 立地がいいから。 （富山県・文系） ○ 便利だから。 （兵庫県・理系）

○ そこに知り合いはあまりいないから。 （大阪府・文系）

○ 一人暮らしになると思うのでそこに対する不安がある。

（大阪府・理系）

○ 時間的・精神的に余裕が持てないから。 （大阪府・理系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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9-7 各地域の地元に対する愛着度 近畿

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、近畿出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

■ 近畿出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）
※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

n

愛着あり・

計

*(10) 90.0 -

滋賀県 *(6) 83.3 -

奈良県 *(3) 100.0 -

和歌山県 - - -

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

近畿出身者 全体 50.0

50.0

33.3

40.0

33.3

66.7

10.0

16.7

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ ずっと同じ場所で育っていることから、地域の温かみを

感じる。 （奈良県・文系）

○ 魅力的な場所があるから。 （奈良県・理系）

○ 親、親戚も地元に住んでいるから。 （滋賀県・理系）

○ 馴染みある。 （滋賀県・理系）

○ 自然が多い。 （滋賀県・理系）

※コメントなし

※コメントなし
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9-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 近畿

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 近畿出身者

＜愛着がある理由＞

□ 近畿以外出身者

（％）

n

愛着あり・

計

*(30) 36.7 53.3

近畿出身者 *(10) 60.0 30.0

近畿以外出身者 *(20) 25.0 65.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

近畿 全体 13.3

30.0

5.0

23.3

30.0

20.0

10.0

10.0

10.0

10.0

10.0

10.0

43.3

20.0

55.0

○ 家の近くで環境が良い。 （奈良県・文系）

＜愛着がない理由＞

○ コロナで登校回数が少なく愛着がない。 （滋賀県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 大学でしか通っていないから。 （和歌山県・理系）

○ 自分の地元でもあるから。 （奈良県・理系）

○ 中学も大学もその都道府県だったため、慣れ親しんでいる

から。 （大阪府・理系）

○ 京都や大阪などに行きやすいから。 （兵庫県・理系）

○ 四年間で第二の故郷のような認識でいるから。

（岐阜県・文系）

○ 割と住みやすくて気に入っているから。 （京都府・文系）

＜愛着がない理由＞

○ コロナの影響でほとんど大学に通えていないから。

（大阪府・文系）

○ たった四年間しかいない。 （長崎県・文系）

○ 数年しか住んでいないから。 （富山県・文系）

○ 不便。 （富山県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

○ ただ大学生活を送った地であるだけ。（富山県・理系） ○ 愛着がない訳でもないが、愛着が湧くところを考えた時に

出てこないため。 （大阪府・理系）
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9-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 近畿

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 近畿出身者ベース

□ 近畿以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(10) 100.0 -

開始後 *(10) 90.0 -

開始前 *(9) 100.0 -

開始後 *(9) 88.9 -

開始前 - - -

開始後 - - -

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

近畿出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

50.0

50.0

44.4

44.4

50.0

40.0

55.6

44.4

10.0

11.1

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(20) 15.0 55.0

開始後 *(20) 25.0 55.0

開始前 *(5) 20.0 20.0

開始後 *(5) 40.0 20.0

開始前 *(13) 15.4 61.5

開始後 *(13) 15.4 69.2

開始前 *(2) - 100.0

開始後 *(2) 50.0 50.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

近畿以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

10.0

15.0

20.0

40.0

7.7

7.7

5.0

10.0

7.7

7.7

50.0

30.0

20.0

60.0

40.0

23.1

15.4

20.0

20.0

20.0

23.1

23.1

50.0

35.0

35.0

20.0

38.5

46.2

50.0

50.0
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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

中国

※「初任給」について、当該統計調査は2019（令和元）年調査
で終了しているため、最新の2019年のデータを掲載

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求 数
有効求 
倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,496,510 1.31 2.6

鳥　取 553,407 286,412 22,264 62,097 202,051 14,019 1.41 2.0

島　根 671,126 348,142 22,922 81,878 243,342 18,411 1.57 1.3

岡　山 1,888,432 934,872 39,064 251,952 643,856 45,825 1.55 2.2

広　島 2,799,702 1,431,008 39,064 373,510 1,018,434 68,648 1.55 2.2

山　口 1,342,059 658,062 26,924 173,947 457,191 29,098 1.51 1.8

中国 ・ 計 7,254,726 3,658,496 150,238 943,384 2,564,874 176,000 1.52 1.9

都道府県
国勢調査
 口

（    年）

産業別就業 口（    年） 求 状況（   3年）

完全失業率
（    年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を   、各都道府県は全国平均を   として指数化

総数
（    年）

指数
総数

（    年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を   ）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 810 2,632,775 210,200 95.3

鳥　取 26,675 20.9 16,667 21.3 3 6,769 191,200 86.7

島　根 35,988 28.2 22,912 29.3 2 7,283 192,800 87.4

岡　山 89,363 70.1 55,434 70.9 18 37,991 206,300 93.6

広　島 137,357 107.7 85,031 108.8 21 54,229 206,200 93.5

山　口 62,468 49.0 38,949 49.8 10 18,247 198,300 89.9

中国 ・ 計 351,851 64.6 218,993 65.6 54 124,519 198,960 90.2

大学生
［学部学生数］
（   3年）

初任給（    年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学数

※短大を除く
（   3年）
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10-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 中国

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【中国】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、「①地域出身・地域内就職者」が5割前半で最も多く、「④地域以外

出身・地域以外就職者」が2割前半となっている。中国以外の就職先は「首

都圏」が2割近くで、「京阪神」が続く。

中国出身者における地元への就職意向は、就職活動開始前・後で「働きた

い・計」 が6割半ばから6割とやや減少。地元で働きたい理由は、「都会に

出ることも考えたが帰省のしやすさを考えると地元に近いところが良いと

思ったため」「最初は心身ともに慣れるのが大変だと思うので、実家から

通って働きたいと思っているから」などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後で「不安なかった/

ない・計」はともに5割前半。不安がない理由は、「よく知っている場所だ

から。先輩が多いから」「地元はそこまで不便ではないし、働く上で有益な

ことの方が多いから」「周囲の環境に慣れていることもあり、知り合いの評

判なども聞けていたから」などが見られる。

中国以外出身者に【中国】での就職意向を聞いたところ、参考値だが、

「働きたくない・計」は、就職活動開始前は約６割だったが、開始後は５割

と減少。働きたくない理由は、「生活しにくいから」「馴染めなかったか

ら」などが見られる。

中国出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が8割を占める。

地元に愛着がある理由は、「何もないところが好きで、より貢献していきた

いと思えるから」「生まれ育った大切な場所だから」「地域の方々との交流

もあり、いい生活を送ることができたから」などが見られる。

中国出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、参考値だ

が、愛着がある人は、就職活動開始前は「働きたい・計」が7割前半である

が、開始後は6割後半とやや減少した。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国    3  円  3    円     3 円  3    円       円 

「 円」の比率 25.2%  27.3%  21.3%  29.1%  17.0%  

中国       円       円       円       円       円 

「 円」の比率 29.3%  40.0%  23.1%   -  17.6%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 中国 中国以外 中国 中国以外 中国 中国以外 中国 中国以外

構成比（％） 53.3 - - 6.7 17.3 - - 22.7

ｎ （  ） - - （ ） （ 3） - - （  ）

中国 中国以外

中国 中国以外 中国 中国以外
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10-2 各地域の就職先分布 中国

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2023年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(75) 60.0 40.0

鳥取県 *(8) 62.5 37.5

島根県 *(9) 55.6 44.4

岡山県 *(24) 62.5 37.5

広島県 *(29) 58.6 41.4

山口県 *(5) 60.0 40.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

53.3

62.5

33.3

50.0

58.6

60.0

17.3

25.0

22.2

12.5

20.7

6.7

22.2

12.5

22.7

12.5

22.2

25.0

20.7

40.0

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(78) 60.3 39.7

鳥取県 *(3) 33.3 66.7

島根県 *(8) 12.5 87.5

岡山県 *(24) 50.0 50.0

広島県 *(36) 63.9 36.1

山口県 *(7) 28.6 71.4

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

59.0

33.3

12.5

50.0

50.0

14.3

15.4

33.3

16.7

8.3

1.3

13.9

14.3

24.4

33.3

87.5

33.3

27.8

71.4

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=  ）

1.3 - -

18.7 

- 1.3 
8.0 

-

60.0 

5.3 4.0 1.3 
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=  ）

- 1.3 -

19.2 

1.3 3.8 3.8 -

60.3 

3.8 6.4 
-

0

20

40

60

80

100
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10-3 各地域の地元就職意向 中国

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※中国出身者ベース

■ 中国出身者のコメント

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (53) 64.2 15.1

開始後 (53) 60.4 18.9

開始前 *(2) 100.0 -

開始後 *(2) 100.0 -

開始前 *(3) 100.0 -

開始後 *(3) 66.7 -

開始前 *(10) 70.0 -

開始後 *(10) 60.0 10.0

開始前 *(21) 57.1 23.8

開始後 *(21) 52.4 23.8

開始前 *(3) 66.7 -

開始後 *(3) 66.7 -

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

中国出身者 全体

中

国

出

身

者

鳥取県

島根県

岡山県

広島県

山口県

47.2

43.4

50.0

50.0

100.0

66.7

60.0

60.0

28.6

33.3

66.7

66.7

17.0

17.0

50.0

50.0

10.0

28.6

19.0

20.8

20.8

33.3

30.0

30.0

19.0

23.8

33.3

33.3

9.4

9.4

14.3

14.3

5.7

9.4

10.0

9.5

9.5

○ 就職したい企業は関東圏や関西圏に拠点があることが

多いから。 （鳥取県・理系）

○ 都会に出て刺激を受けたかった。地元に働きたい企業が

なかったため。 （岡山県・文系）

○ ずっと地元にいるので外に出てみたかったから。

（広島県・理系）

○ 自由な時間が取れなくなる。 （広島県・文系）

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地域に貢献したいから。 （鳥取県・理系）

○ 地元が好きだから。 （島根県・理系）

○ 地元の方がよく知っていて融通も効く。また実家も近いた

め。特に就職活動開始後は地元の方が便利であると感じた

ため。 （岡山県・文系）

○ 都会に出ることも考えたが帰省のしやすさを考えると地元

に近いところが良いと思ったため。 （岡山県・文系）

○ 地元に愛着があるため、復興も兼ねて力になりたいと

思っているから。 （広島県・文系）

○ 最初は心身ともに慣れるのが大変だと思うので、実家から

通って働きたいと思っているから。 （広島県・理系）

○ 地元での生活があっていると感じたため。

（広島県・理系）

○ 住み慣れた地域で働きたいと考えていたから。

（広島県・理系）

○ 地元を離れたくないと感じたから。 （山口県・文系）

○ もとから地元に戻って地域貢献したいと思っていたため。

（山口県・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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10-4 各地域の地元就職に対する不安度 中国

■ 地域出身者における地元就職への不安度（大学生・就職先確定者/単一回答） ※中国出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 中国出身者のコメント

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (53) 20.8 52.8

開始後 (53) 18.9 52.8

開始前 *(2) 50.0 50.0

開始後 *(2) - 50.0

開始前 *(3) - 100.0

開始後 *(3) - 100.0

開始前 *(10) 20.0 50.0

開始後 *(10) 20.0 50.0

開始前 *(21) 19.0 57.1

開始後 *(21) 19.0 52.4

開始前 *(3) - 66.7

開始後 *(3) - 66.7

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

中国出身者 全体

中

国

出

身

者

鳥取県

島根県

岡山県

広島県

山口県

13.2

13.2

10.0

10.0

14.3

14.3

7.5

5.7

50.0

10.0

10.0

4.8

4.8

26.4

28.3

50.0

30.0

30.0

23.8

28.6

33.3

33.3

26.4

26.4

50.0

50.0

33.3

33.3

10.0

10.0

42.9

38.1

33.3

33.3

26.4

26.4

66.7

66.7

40.0

40.0

14.3

14.3

33.3

33.3

○ 家族や友達など頼れる人がたくさんいるから。

（鳥取県・文系）

○ よく知っている場所だから。先輩が多いから。

（鳥取県・理系）

○ 地元に安心感を持っているから。 （島根県・理系）

○ 就職しやすそうだったから。 （岡山県・文系）

○ 地元以外で働く方が不安だったから。 （広島県・文系）

○ 地元はそこまで不便ではないし、働く上で有益なことの方

が多いから。 （広島県・文系）

○ 住み慣れたところだから。 （広島県・文系）

○ 周囲の環境に慣れていることもあり、知り合いの評判など

も聞けていたから。 （広島県・理系）

○ 地元にある企業に就職してもやりたいことが出来ないと

思ったから。 （鳥取県・理系）

○ 大学が県外にあるため、地元の情報をほとんど知らない

ため。 （島根県・理系）

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 通勤のしづらさ。 （岡山県・文系）

○ 採用が少ない。 （広島県・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(22) 27.3 59.1

開始後 *(22) 22.7 50.0

開始前 *(5) 20.0 60.0

開始後 *(5) 40.0 40.0

開始前 *(5) 40.0 40.0

開始後 *(5) 20.0 40.0

開始前 *(3) - 100.0

開始後 *(3) - 100.0

開始前 *(9) 33.3 55.6

開始後 *(9) 22.2 44.4

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

　 上位3地域のn数が同数の場合は同数3位まで掲載

働きたくない・

計

中国以外

出身者 全体

中

国

以

外

出

身
者

京阪神

四国

九州

その他地域

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

9.1

13.6

20.0

22.2

22.2

18.2

9.1

20.0

40.0

40.0

11.1

13.6

27.3

20.0

20.0

20.0

40.0

11.1

33.3

27.3

18.2

20.0

40.0

40.0

33.3

33.3

22.2

11.1

31.8

31.8

40.0

40.0

66.7

66.7

33.3

33.3

10-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 中国

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※中国以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 中国以外出身者のコメント

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

○ 慣れた町だから。 （兵庫県・文系）

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 生活しにくいから。 （北海道・理系）

○ 栄えていないから。 （新潟県・文系）

○ 馴染めなかったから。 （愛媛県・理系）

○ 慣れ親しんでいない。 （福岡県・文系）

○ 何もないから。 （福岡県・理系）

○ キャリアを考える上で有利だから。 （兵庫県・理系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(22) 40.9 18.2

開始後 *(22) 31.8 22.7

開始前 *(5) 60.0 -

開始後 *(5) 40.0 20.0

開始前 *(5) - 40.0

開始後 *(5) - 40.0

開始前 *(3) 33.3 33.3

開始後 *(3) - 33.3

開始前 *(9) 55.6 11.1

開始後 *(9) 55.6 11.1

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

　 上位3地域のn数が同数の場合は同数3位まで掲載

中国以外

出身者 全体

中

国

以

外

出

身
者

京阪神

四国

九州

その他地域

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

18.2

18.2

44.4

44.4

22.7

13.6

60.0

40.0

33.3

11.1

11.1

40.9

45.5

40.0

40.0

60.0

60.0

33.3

66.7

33.3

33.3

4.5

9.1

20.0

20.0

20.0

13.6

13.6

20.0

20.0

33.3

33.3

11.1

11.1

10-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 中国

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※中国以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 中国以外出身者のコメント

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 生活しにくいし、早く引っ越したいと思っているから。

（北海道・理系）

○ 将来性がないから。 （神奈川県・理系）

○ 実家と離れすぎているのがいろんな観点で不安でした。

（三重県・文系）

○ 不安はなかったから。 （愛媛県・理系）

○ 立地はとても良いが、それよりも一人暮らしの不安が

大きい。 （兵庫県・理系）

○ 仕事がない。 （熊本県・理系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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10-7 各地域の地元に対する愛着度 中国

■ 中国出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、中国出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

n

愛着あり・

計

(53) 81.1 9.4

鳥取県 *(2) 50.0 50.0

島根県 *(3) 100.0 -

岡山県 *(10) 80.0 -

広島県 *(21) 81.0 14.3

山口県 *(3) 100.0 -

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

中国出身者 全体 50.9 

50.0 

100.0 

40.0 

38.1 

100.0 

30.2

40.0

42.9

9.4

20.0

4.8

3.8

50.0

4.8

5.7

9.5

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 住みやすくて好き。 （岡山県・理系）

○ 生まれてからずっと住んでいる場所だから。

（広島県・理系）

○ 生まれ育った安心感があるから。 （広島県・理系）

○ 地域の方々との交流もあり、いい生活を送ることができた

から。 （山口県・文系）

○ 生まれてから大学まで過ごしたため。 （鳥取県・理系）

○ 環境が好きだから。 （鳥取県・理系）

○ 何もないところが好きで、より貢献していきたいと思える

から。 （島根県・文系）

○ 生まれ育った場所で、すごく過ごしやすく好きな場所

だから。 （島根県・理系）

○ 住み慣れた地域だから。 （岡山県・文系）

○ 地方の田舎で就職場所が少ない。 （鳥取県・理系）

○ 特に好きでも嫌いでもないから。 （岡山県・理系）

○ 転勤族だから。 （広島県・文系）
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10-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 中国

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 中国出身者

＜愛着がある理由＞

□ 中国以外出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(75) 66.7 17.3

中国出身者 (53) 67.9 13.2

中国以外出身者 *(22) 63.6 27.3

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

中国 全体 32.0

37.7

18.2

34.7

30.2

45.5

16.0

18.9

9.1

8.0

5.7

13.6

9.3

7.5

13.6

○ 長く住んで、魅力をたくさん知ったから。

（広島県・文系）

○ 生活しやすいから。 （広島県・文系）

○ 住み慣れたところ。 （広島県・文系）

○ 同時に地元でもあるから。 （鳥取県・理系）

○ 地元を出て、初めて一人暮しをした土地だから。

（鳥取県・理系）

○ 通学している大学キャンパスが二十二年間住んでいる地元

県であるため。 （岡山県・文系）

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

○ 好きでも嫌いでもないから。 （岡山県・理系） ○ 魅力的な部分は多かったが、愛着までは湧かなかった。

（山口県・文系）

○ 生活が不便。 （鳥取県・理系）

○ 四年間住んでもう十分だと思ったから。 （島根県・理系）

○ 思い出がない。 （広島県・文系）

○ 気候が合わず、しんどいから。 （広島県・理系）

○ ゼミの性格上、地域と深く関わることが多かったことから

かなり愛着が湧きました。 （三重県・文系）

○ 利便性は地元に劣るが、住みやすい場所ではあるため。

（兵庫県・理系）

○ 楽しかったから。 （神奈川県・理系）

○ 大学時代四年間過ごした場所だし、友達がたくさんできた

から。 （新潟県・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 土地勘もないし、住んでいて良いと感じないから。

（福岡県・理系）

○ そんなに住んでいないため。 （愛媛県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 行ってみたい場所はあるが、思い出はあまりない。

（愛知県・理系）

○ 楽しかった思い出はあるが、特にこだわりはない。

（兵庫県・理系）
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10-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 中国

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 中国出身者ベース

□ 中国以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (53) 64.2 15.1

開始後 (53) 60.4 18.9

開始前 *(43) 72.1 11.6

開始後 *(43) 67.4 16.3

開始前 *(5) 40.0 40.0

開始後 *(5) 40.0 40.0

開始前 *(5) 20.0 20.0

開始後 *(5) 20.0 20.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

中国出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

47.2

43.4

53.5

51.2

20.0

20.0

20.0

17.0

17.0

18.6

16.3

20.0

40.0

20.8

20.8

16.3

16.3

20.0

20.0

60.0

60.0

9.4

9.4

7.0

7.0

20.0

20.0

20.0

20.0

5.7

9.4

4.7

9.3

20.0

20.0

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(22) 27.3 59.1

開始後 *(22) 22.7 50.0

開始前 *(14) 28.6 57.1

開始後 *(14) 28.6 42.9

開始前 *(6) 33.3 66.7

開始後 *(6) 16.7 66.7

開始前 *(2) - 50.0

開始後 *(2) - 50.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

中国以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

9.1

13.6

7.1

14.3

16.7

16.7

18.2

9.1

21.4

14.3

16.7

13.6

27.3

14.3

28.6

16.7

50.0

50.0

27.3

18.2

21.4

14.3

50.0

33.3

31.8

31.8

35.7

28.6

16.7

33.3

50.0

50.0
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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

四国

※「初任給」について、当該統計調査は2019（令和元）年調査
で終了しているため、最新の2019年のデータを掲載

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求 数
有効求 
倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,496,510 1.31 2.6

徳　島 719,559 344,033 26,269 80,697 237,067 15,856 1.21 2.2

香　川 950,244 477,620 23,074 120,089 334,457 23,266 1.45 2.2

愛　媛 1,334,841 654,362 44,086 155,733 454,543 30,721 1.39 1.9

高　知 691,527 344,704 34,801 58,334 251,569 15,586 1.18 1.9

四国 ・ 計 3,696,171 1,820,719 128,230 414,853 1,277,636 85,429 1.31 2.1

都道府県
国勢調査
 口

（    年）

産業別就業 口（    年） 求 状況（   3年）

完全失業率
（    年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を   、各都道府県は全国平均を   として指数化

総数
（    年）

指数
総数

（    年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を   ）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 810 2,632,775 210,200 95.3

徳　島 38,655 30.3 26,153 33.5 4 11,510 193,700 87.8

香　川 50,206 39.4 31,985 40.9 4 8,971 200,300 90.8

愛　媛 67,383 52.8 43,877 56.1 5 16,850 193,100 87.6

高　知 36,911 28.9 24,715 31.6 5 9,475 193,700 87.8

四国 ・ 計 193,155 35.4 126,730 37.9 18 46,806 195,200 88.5

大学生
［学部学生数］
（   3年）

初任給（    年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学数

※短大を除く
（   3年）
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11-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 四国

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【四国】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、参考値になるが、「④地域以外出身・地域以外就職者」が5割前半で

最も多く、「①地域出身・地域内就職者」が3割前半となっている。就職先

地域は、3割半ばが「四国」で、「中国」「首都圏」と続いている。

四国出身者における地元への就職意向は、参考値だが、就職活動開始前・

後で、「働きたい・計」が8割半ばから6割半ばに減少。地元で働きたい理由

としては、「県内の方が就職しやすいから」「地元の住みやすさに気づいた

から」など見られる。

地元で就職することへの不安度は、参考値だが、「不安がなかった/ない・

計」が就職活動開始前・後で、4割半ばから4割に減少。不安がない理由は、

「住み慣れた地元であるからこそ、安心して働くことができると感じている

から」「地元だと家族が近くにいるため、不安は無い」などが見られる。

四国以外出身者に【四国】での就職意向は、参考値だが、就職活動開始

前・後では、「働きたくない・計」が５割強から6割後半に増加。その理由

として、「地元に戻りたい」「愛着がないから」が見られる。

四国出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」は参考値ではある

が、8割で、その理由は、「県外から地元に帰ってくると、落ち着く場所で

あるとしみじみ感じるから」「空気感、土地勘、その他もろもろ好き」「ご

飯が美味しく、人も優しい県だから」などが見られる。

四国出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、参考値だ

が、愛着がある人は、就職活動開始前・後では、「働きたい・計」が9割前

半から6割半ばに減少。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国    3  円  3    円     3 円  3    円       円 

「 円」の比率 25.2%  27.3%  21.3%  29.1%  17.0%  

四国    3  円  3     円        円 -     3 円 

「 円」の比率 21.9%  45.5%   -  100.0%  6.3%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 四国 四国以外 四国 四国以外 四国 四国以外 四国 四国以外

構成比（％） 32.4 - - 2.9 11.8 - 2.9 50.0

ｎ （  ） - - （ ） （ ） - （ ） （  ）

四国 四国以外

四国 四国以外 四国 四国以外
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11-2 各地域の就職先分布 四国

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2023年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

*(34) 35.3 64.7

徳島県 *(4) 100.0 -

香川県 *(4) 25.0 75.0

愛媛県 *(12) 33.3 66.7

高知県 *(14) 21.4 78.6

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

32.4

100.0

25.0

33.3

14.3

11.8

16.7

14.3

2.9

7.1

52.9

75.0

50.0

64.3

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

*(39) 43.6 56.4

徳島県 *(8) 37.5 62.5

香川県 *(7) 14.3 85.7

愛媛県 *(16) 43.8 56.3

高知県 *(8) 25.0 75.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

38.5

25.0

14.3

37.5

12.5

10.3

12.5

12.5

12.5

5.1

12.5

6.3

12.5

46.2

50.0

85.7

43.8

62.5

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載

*(n=34)

- - 2.9 
17.6 

-
8.8 5.9 -

20.6 
35.3 

8.8 
-

0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載

*(n=39)

- 2.6 -
10.3 

- 2.6 
12.8 

2.6 
12.8 

43.6 

12.8 
-

0

20

40

60

80

100
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（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(15) 86.7 6.7

開始後 *(15) 66.7 26.7

開始前 *(2) 100.0 -

開始後 *(2) 100.0 -

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(6) 66.7 16.7

開始後 *(6) 50.0 33.3

開始前 *(4) 100.0 -

開始後 *(4) 50.0 50.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

四国出身者 全体

四

国

出

身

者

徳島県

香川県

愛媛県

高知県

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

40.0

40.0

50.0

100.0

16.7

33.3

50.0

25.0

46.7

26.7

50.0

50.0

16.7

50.0

25.0

6.7

6.7

16.7

16.7

6.7

26.7

16.7

33.3

50.0

11-3 各地域の地元就職意向 四国

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※四国出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 四国出身者のコメント

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

○ 地元に貢献したいから。 （香川県・文系）

○ 親孝行をしたい。 （香川県・理系）

○ 県内の方が就職しやすいから。 （香川県・理系）

○ 地元の住みやすさに気づいたから。 （愛媛県・文系）

○ やはり、地元が好きだから。 （高知県・理系）

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 不便さを感じるから。 （愛媛県・理系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(15) 53.3 46.7

開始後 *(15) 60.0 40.0

開始前 *(2) 50.0 50.0

開始後 *(2) - 100.0

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

開始前 *(6) 83.3 16.7

開始後 *(6) 100.0 -

開始前 *(4) 25.0 75.0

開始後 *(4) 25.0 75.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

四国出身者 全体

四

国

出

身

者

徳島県

香川県

愛媛県

高知県

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

26.7

26.7

33.3

16.7

25.0

25.0

26.7

33.3

50.0

50.0

83.3

26.7

26.7

50.0

75.0

75.0

20.0

13.3

50.0

50.0

16.7

11-4 各地域の地元就職に対する不安度 四国

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※四国出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 四国出身者のコメント

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 希望している職種の募集があまりに少なかったから。

（香川県・理系）

○ このまま地元からずっと出られないのではないかといった

不安があった。 （愛媛県・文系）

○ 住み慣れた地元であるからこそ、安心して働くことが

できると感じているから。 （徳島県・理系）

○ 帰る場所がある。 （香川県・理系）

○ 地元だと家族が近くにいるため、不安は無い。

（高知県・文系）

○ 今後ずっと地元であることに関して、他の地域を見ずに

決めてしまうことは少し不安に感じる。 （愛媛県・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(19) 15.8 52.6

開始後 *(19) - 68.4

開始前 *(5) - 80.0

開始後 *(5) - 80.0

開始前 *(5) 20.0 20.0

開始後 *(5) - 40.0

開始前 *(5) 40.0 20.0

開始後 *(5) - 60.0

開始前 *(4) - 100.0

開始後 *(4) - 100.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

　上位3地域のn数が同数の場合は同数3位まで掲載

働きたくない・

計

四国以外

出身者 全体

四

国

以

外

出

身
者

東海

中国

九州

その他地域

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

10.5

20.0

20.0

5.3

20.0

31.6

31.6

20.0

20.0

60.0

60.0

40.0

40.0

5.3

15.8

20.0

40.0

25.0

47.4

52.6

80.0

80.0

20.0

20.0

20.0

20.0

75.0

100.0

11-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 四国

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※四国以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞

■ 四国以外出身者のコメント

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元に戻りたい。 （兵庫県・理系）

○ 生活する上では問題ないが、旅行やライブ等で移動する時

に金銭的にしんどいことが多いから。 （兵庫県・理系）

※コメントなし

○ 地元に帰ろうと思っていたから。 （長崎県・文系）

○ 愛着がないから。 （大分県・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(19) 31.6 42.1

開始後 *(19) 36.8 36.8

開始前 *(5) 40.0 40.0

開始後 *(5) 40.0 40.0

開始前 *(5) 20.0 40.0

開始後 *(5) 20.0 40.0

開始前 *(5) 20.0 40.0

開始後 *(5) 40.0 20.0

開始前 *(4) 50.0 50.0

開始後 *(4) 50.0 50.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

　上位3地域のn数が同数の場合は同数3位まで掲載

四国以外

出身者 全体

四

国

以

外

出

身
者

東海

中国

九州

その他地域

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

21.1

21.1

40.0

40.0

20.0

20.0

25.0

25.0

10.5

15.8

20.0

40.0

25.0

25.0

26.3

26.3

20.0

20.0

40.0

40.0

40.0

40.0

10.5

5.3

20.0

20.0

20.0

31.6

31.6

40.0

40.0

20.0

20.0

20.0

20.0

50.0

50.0

11-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 四国

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※四国以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 四国以外出身者のコメント

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 家族が遠い。 （兵庫県・理系）

○ 交通の便があまり良くないから。 （山口県・文系）

○ 正直詳しくなれていないから。 （長崎県・文系）

○ 場所は関係ないから。 （島根県・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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11-7 各地域の地元に対する愛着度 四国

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

■ 四国出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、四国出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

n

愛着あり・

計

*(15) 80.0 -

徳島県 *(2) 100.0 -

香川県 *(1) 100.0 -

愛媛県 *(6) 50.0 -

高知県 *(4) 100.0 -

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

四国出身者 全体 60.0

100.0

16.7

75.0

20.0

33.3

25.0

20.0

50.0

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 住みやすいから。またずっと住んできたから。

（愛媛県・文系）

○ ご飯が美味しく、人も優しい県だから。 （高知県・文系）

○ 県外から地元に帰ってくると、落ち着く場所であると

しみじみ感じるから。 （徳島県・理系）

○ 両親がいるから。 （香川県・理系）

○ 空気感、土地勘、その他もろもろ好き。 （香川県・理系）

※コメントなし

○ 家族はいるので愛着はゼロと言い切れないが、物質的な

物足りなさしか感じないため。 （愛媛県・文系）
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11-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 四国

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 四国出身者

＜愛着がある理由＞

□ 四国以外出身者

（％）

n

愛着あり・

計

*(34) 52.9 11.8

四国出身者 *(15) 66.7 -

四国以外出身者 *(19) 42.1 21.1

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

四国 全体 17.6

26.7

10.5

35.3

40.0

31.6

35.3

33.3

36.8

2.9

5.3

8.8

15.8

○ 馴染みがあるから。 （愛媛県・理系）

○ 出身県だから。 （高知県・文系）

○ 地元の大学であり、落ち着く場所だから。

（徳島県・理系）

○ 四年間お世話になったから。 （香川県・理系）

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

○ 中途半端な規模の街で、物足りなさしか感じない。

（愛媛県・文系）

※コメントなし

○ 四年間でいろんな人と関わってきたから。

（島根県・文系）

○ 住むにあたっては良いところだから。 （山口県・文系）

○ 四年間住んでいるから （愛知県・理系）

○ 初めての一人暮らしで生活しやすかったため。

（兵庫県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 遊ぶところが少ないことや交通面で不便なところが多い

から。 （兵庫県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

○ リモートの授業が多かったから。 （福岡県・文系）
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11-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 四国

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 四国出身者ベース

□ 四国以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(15) 86.7 6.7

開始後 *(15) 66.7 26.7

開始前 *(12) 91.7 8.3

開始後 *(12) 66.7 33.3

開始前 - - -

開始後 - - -

開始前 *(3) 66.7 -

開始後 *(3) 66.7 -

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

四国出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

40.0

40.0

50.0

41.7

33.3

46.7

26.7

41.7

25.0

66.7

33.3

6.7

6.7

33.3

33.3

6.7

26.7

8.3

33.3

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(19) 15.8 52.6

開始後 *(19) - 68.4

開始前 *(8) 37.5 37.5

開始後 *(8) - 75.0

開始前 *(4) - 50.0

開始後 *(4) - 50.0

開始前 *(7) - 71.4

開始後 *(7) - 71.4

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

四国以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

10.5

25.0

5.3

12.5

31.6

31.6

25.0

25.0

50.0

50.0

28.6

28.6

5.3

15.8

12.5

37.5

47.4

52.6

25.0

37.5

50.0

50.0

71.4

71.4
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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

九州

※「初任給」について、当該統計調査は2019（令和元）年調査
で終了しているため、最新の2019年のデータを掲載

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求 数
有効求 
倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,496,510 1.31 2.6

福　岡 5,135,214 2,546,552 60,792 506,586 1,979,174 115,260 1.24 2.9

佐　賀 811,442 417,178 31,283 100,320 285,575 20,253 1.37 1.6

長　崎 1,312,317 648,138 43,201 125,402 479,535 27,540 1.23 1.9

熊　本 1,738,301 874,582 75,594 184,704 614,284 37,456 1.34 2.6

大　分 1,123,852 550,479 33,759 127,640 389,080 25,901 1.43 1.8

宮　崎 1,069,576 533,427 52,406 110,264 370,757 28,909 1.41 2.3

鹿　児　島 1,588,256 768,983 63,892 147,554 557,537 42,167 1.23 2.3

沖　縄 1,467,480 730,954 28,223 105,387 597,344 30,222 1.04 3.2

九州 ・ 計 14,246,438 7,070,293 389,150 1,407,857 5,273,286 327,706 1.29 2.3

都道府県
国勢調査
 口

（    年）

産業別就業 口（    年） 求 状況（   3年）

完全失業率
（    年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を   、各都道府県は全国平均を   として指数化

総数
（    年）

指数
総数

（    年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を   ）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 810 2,632,775 210,200 95.3

福　岡 245,456 192.4 142,394 182.2 35 108,785 203,700 92.4

佐　賀 39,269 30.8 25,484 32.6 2 7,694 191,600 86.9

長　崎 64,477 50.5 42,647 54.6 8 16,686 195,400 88.6

熊　本 82,498 64.7 52,525 67.2 9 24,140 197,000 89.3

大　分 56,433 44.2 36,465 46.6 5 15,068 191,400 86.8

宮　崎 53,389 41.9 35,607 45.5 7 9,461 188,000 85.3

鹿　児　島 79,233 62.1 51,272 65.6 6 15,525 191,800 87.0

沖　縄 75,403 59.1 47,209 60.4 8 17,937 175,000 79.4

九州 ・ 計 696,158 127.7 433,603 129.8 80 215,296 191,738 87.0

大学生
［学部学生数］
（   3年）

初任給（    年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学数

※短大を除く
（   3年）
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九州12-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【九州】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、「①地域出身・地域内就職者」が7割前半で最も多い。九州以外の就

職先は「首都圏」が約1割である。

九州出身者における地元への就職意向は、就職活動開始前・後で、「働き

たい・計」が約6割から6割半ばへやや増加。働きたい理由としては、「物価

や家賃が他県に比べて安く、貯金しやすいと思ったから」「自分が生きてき

た街について改めて意識するようになった」「社会人になり一人暮らしする

予定だが、何かあった時に実家がある安心感」などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後で、「不安なかっ

た/ない・計」はともに4割半ば。不安がない理由は、「既に知っている地域

だから、交通の事など把握しているから」「地元であっても、しっかりとし

たビジョンがあることで、自分が働いていける姿が想像できたから」などが

見られる。

九州以外出身者に【九州】での就職意向を聞いたところ、参考値だが、就

職活動開始前・後で「働きたい・計」が４割後半から４割に減少。働きたい

理由は、「生活に便利がよく、大都市までのアクセスがいいから」「地元よ

り便利な場所だから」などが見られる。

九州出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が8割強を占めて

おり、その理由として、「自然豊かで自慢できる部分があるから」「食べ物

やお祭りなど、好きな文化がたくさんあるから」「学生時代の思い出や、家

族がいるから」などが見られる。

九州出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着があ

る人は、就職活動開始前・後で、「働きたい・計」が6割半ばから7割に増加

している。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国    3  円  3    円     3 円  3    円       円 

「 円」の比率 25.2%  27.3%  21.3%  29.1%  17.0%  

九州       円      3円       円       円        円 

「 円」の比率 21.0%  21.1%  21.4%  16.7%  22.2%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 九州 九州以外 九州 九州以外 九州 九州以外 九州 九州以外

構成比（％） 72.6 0.9 - 5.3 13.3 - 0.9 7.1

ｎ （  ） （ ） - （ ） （  ） - （ ） （ ）

九州 九州以外

九州 九州以外 九州 九州以外
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■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

12-2 各地域の就職先分布

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2023年卒】

九州

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(113) 78.8 21.2

福岡県 (59) 74.6 25.4

佐賀県 *(6) 83.3 16.7

長崎県 *(11) 90.9 9.1

熊本県 *(11) 72.7 27.3

大分県 *(7) 85.7 14.3

宮崎県 *(8) 75.0 25.0

鹿児島県 *(6) 100.0 -

沖縄県 *(5) 80.0 20.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

73.5

66.1

83.3

90.9

72.7

85.7

62.5

100.0

80.0

13.3

15.3

27.3

14.3

12.5

20.0

5.3

8.5

12.5

8.0

10.2

16.7

9.1

12.5

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(128) 70.3 29.7

福岡県 (73) 60.3 39.7

佐賀県 *(3) - 100.0

長崎県 *(11) 27.3 72.7

熊本県 *(18) 72.2 27.8

大分県 *(8) 37.5 62.5

宮崎県 *(6) 50.0 50.0

鹿児島県 *(5) 80.0 20.0

沖縄県 *(4) 100.0 -

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

68.8

47.9

18.2

66.7

37.5

50.0

80.0

100.0

19.5

20.5

33.3

27.3

11.1

25.0

16.7

1.6

12.3

9.1

5.6

10.2

19.2

66.7

45.5

16.7

37.5

33.3

20.0

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=  3）

- 0.9 -
10.6 

- 0.9 5.3 - 2.7 0.9 

78.8 

-
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=   ）

- - -
13.3 

- 1.6 3.9 0.8 
8.6 

1.6 

70.3 

-
0

20

40

60

80

100
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■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※九州出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 九州出身者のコメント

12-3 各地域の地元就職意向

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (98) 61.2 18.4

開始後 (98) 66.3 14.3

開始前 *(31) 67.7 16.1

開始後 *(31) 80.6 6.5

開始前 *(2) 50.0 50.0

開始後 *(2) 50.0 50.0

開始前 *(9) 66.7 33.3

開始後 *(9) 77.8 22.2

開始前 *(7) 71.4 14.3

開始後 *(7) 71.4 -

開始前 *(6) 83.3 16.7

開始後 *(6) 66.7 16.7

開始前 *(3) 66.7 -

開始後 *(3) 66.7 -

開始前 *(6) 66.7 16.7

開始後 *(6) 66.7 16.7

開始前 *(5) 40.0 20.0

開始後 *(5) 40.0 -

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

鹿児島県

沖縄県

九州出身者 全体

九

州

出

身

者

福岡県

佐賀県

長崎県

熊本県

大分県

宮崎県

33.7

31.6

35.5

29.0

50.0

50.0

44.4

33.3

57.1

57.1

83.3

66.7

33.3

33.3

50.0

66.7

40.0

40.0

27.6

34.7

32.3

51.6

22.2

44.4

14.3

14.3

33.3

33.3

16.7

20.4

19.4

16.1

12.9

14.3

28.6

16.7

33.3

33.3

16.7

16.7

40.0

60.0

13.3

7.1

16.1

3.2

50.0

50.0

22.2

11.1

14.3

16.7

16.7

16.7

16.7

20.0

5.1

7.1

3.2

11.1

11.1

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 結局地元が一番住みやすくて良いと思えたから。

（福岡県・文系）

○ 物価や家賃が他県に比べて安く、貯金しやすいと思った

から。 （福岡県・文系）

○ 仕事を通して地元に貢献したいと思ったから。

（福岡県・理系）

○ 福岡は住みやすく大好きだから。 （福岡県・理系）

○ ワークライフバランスを考えると住み慣れた土地である

地元で働くことはストレスが少なくて済むと考えたから。

（長崎県・文系）

○ ほかの都道府県に行きたいという気持ちがなかったから。

（長崎県・文系）

○ 地元が好きだから。 （長崎県・理系）

○ 地元に戻りたかったから。 （熊本県・文系）

○ 自分が生きてきた街について改めて意識するようになっ

た。 （大分県・文系）

○ 地元で働きたいから。 （宮崎県・文系）

○ 安定した生活を送りたいから。 （鹿児島県・文系）

○ 社会人になり一人暮らしする予定だが、何かあった時に

実家がある安心感。 （沖縄県・理系）

○ 顔見知りのいない場所で働くことに安心感を覚えるから。

（福岡県・文系）

○ 地元は車がないと生活できない地域だから。自分が求める

仕事がないから。 （佐賀県・理系）

○ 都会に出たいから。 （佐賀県・理系）

○ 自分のしたいことが出来ないから。 （宮崎県・文系）

○ 地元を出て新たに挑戦したいと思うから。

（鹿児島県・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※九州出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 九州出身者のコメント

12-4 各地域の地元就職に対する不安度

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (98) 33.7 46.9

開始後 (98) 35.7 45.9

開始前 *(31) 22.6 54.8

開始後 *(31) 29.0 48.4

開始前 *(2) 100.0 -

開始後 *(2) 100.0 -

開始前 *(9) 44.4 44.4

開始後 *(9) 44.4 44.4

開始前 *(7) 14.3 57.1

開始後 *(7) 14.3 57.1

開始前 *(6) 66.7 33.3

開始後 *(6) 83.3 16.7

開始前 *(3) - 66.7

開始後 *(3) - 66.7

開始前 *(6) 50.0 50.0

開始後 *(6) 33.3 66.7

開始前 *(5) 20.0 60.0

開始後 *(5) 20.0 60.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

鹿児島県

沖縄県

九州出身者 全体

九

州

出

身

者

福岡県

佐賀県

長崎県

熊本県

大分県

宮崎県

14.3

12.2

9.7

6.5

11.1

11.1

14.3

14.3

50.0

50.0

33.3

33.3

19.4

23.5

12.9

22.6

100.0

100.0

33.3

33.3

16.7

33.3

16.7

20.0

20.0

19.4

18.4

22.6

22.6

11.1

11.1

28.6

28.6

33.3

33.3

20.0

20.0

27.6

26.5

38.7

29.0

33.3

33.3

14.3

14.3

33.3

33.3

33.3

50.0

40.0

40.0

19.4

19.4

16.1

19.4

11.1

11.1

42.9

42.9

33.3

16.7

33.3

33.3

16.7

16.7

20.0

20.0

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元についての理解が浅かったから。 （福岡県・文系）

○ 顔見知りの人とのコミュニケーションが取れない。

（福岡県・文系）

○ 同じ環境ばかりを経験していいのか。 （佐賀県・理系）

○ 地元を出て、色んな世界を見た方がいいのかもしれないと

感じたから。 （長崎県・文系）

○ 望み通りの生活を送れそうにないから。 （大分県・理系）

○ 交通など環境が整っていないため。 （沖縄県・理系）

○ 給料が安い県だから。 （鹿児島県・文系）

○ 土地勘もあるし、ほかの土地で働くよりも知っていること

が多いと感じるから。 （福岡県・文系）

○ 既に知っている地域だから、交通の事など把握している

から。 （福岡県・理系）

○ むしろ地元で実家から通える範囲で働く方が良いと思って

いる。 （福岡県・理系）

○ 慣れた地だからこそ仕事に集中できる。 （長崎県・文系）

○ 地元に関しての知識はあるから。 （熊本県・文系）

○ 地元で働きたいという気持ちが強いから。

（大分県・理系）

○ 地元であっても、しっかりとしたビジョンがあることで、

自分が働いていける姿が想像できたから。

（鹿児島県・文系）

○ 地元で働くことに対する不安はなかったから。

（鹿児島県・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(15) 46.7 33.3

開始後 *(15) 40.0 26.7

開始前 *(2) - 50.0

開始後 *(2) 50.0 -

開始前 *(2) 50.0 50.0

開始後 *(2) 50.0 50.0

開始前 *(7) 71.4 14.3

開始後 *(7) 42.9 14.3

開始前 *(2) 50.0 -

開始後 *(2) 50.0 -

開始前 *(2) - 100.0

開始後 *(2) - 100.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

　上位3地域のn数が同数の場合は同数3位まで掲載

働きたくない 働きたくない・

計

九州以外

出身者 全体

九

州

以

外

出

身
者

首都圏

北陸・甲信越

四国

その他地域

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない

中国

20.0

20.0

50.0

50.0

50.0

28.6

14.3

26.7

20.0

42.9

28.6

50.0

50.0

20.0

33.3

50.0

50.0

14.3

42.9

50.0

50.0

6.7

50.0

26.7

26.7

50.0

50.0

14.3

14.3

100.0

100.0

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※九州以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 九州以外出身者のコメント

12-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 暑いから。 （北海道・理系）

○ 仕事がない。 （長野県・理系）

○ 都会で働きたいから。 （愛知県・文系）

○ 愛着が湧き魅力に気づいたから。 （千葉県・理系）

○ 生活に便利がよく、大都市までのアクセスがいいから。

（兵庫県・理系）

○ 都会で暮らしやすいから。 （広島県・文系）

○ 地元より便利な場所だから。 （山口県・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(15) 40.0 40.0

開始後 *(15) 33.3 46.7

開始前 *(2) 50.0 -

開始後 *(2) 50.0 -

開始前 *(2) 50.0 50.0

開始後 *(2) 50.0 50.0

開始前 *(7) 28.6 57.1

開始後 *(7) 14.3 71.4

開始前 *(2) 50.0 -

開始後 *(2) 50.0 -

開始前 *(2) 50.0 50.0

開始後 *(2) 50.0 50.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

　上位3地域のn数が同数の場合は同数3位まで掲載

九州以外

出身者 全体

九

州

以

外

出

身
者

首都圏

北陸・甲信越

四国

その他地域

中国

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

40.0

26.7

50.0

50.0

50.0

28.6

14.3

50.0

50.0

50.0

50.0

6.7

50.0

20.0

20.0

50.0

50.0

14.3

14.3

50.0

50.0

6.7

13.3

14.3

28.6

33.3

33.3

50.0

50.0

42.9

42.9

50.0

50.0

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※九州以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 九州以外出身者のコメント

12-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元から遠すぎる。 （山形県・理系）

○ 収入の安定性。 （千葉県・理系）

○ 地元より良い生活ができそうだから。 （兵庫県・理系）

○ 地元とも近く便利な地で満足していたから。

（山口県・文系）

○ 慣れない土地だから。 （高知県・文系）

○ 大学時代にとても住みやすい町だと感じたから。

（山口県・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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12-7 各地域の地元に対する愛着度

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

■ 九州出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、九州出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

n

愛着あり・

計

(98) 81.6 8.2

福岡県 *(31) 77.4 9.7

佐賀県 *(2) 50.0 50.0

長崎県 *(9) 88.9 -

熊本県 *(7) 57.1 28.6

大分県 *(6) 100.0 -

宮崎県 *(3) 100.0 -

鹿児島県 *(6) 100.0 -

沖縄県 *(5) 80.0 20.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

九州出身者 全体 60.2

58.1

50.0

66.7

57.1

83.3

66.7

83.3

60.0

21.4

19.4

22.2

16.7

33.3

16.7

20.0

10.2

12.9

11.1

14.3

5.1

3.2

50.0

28.6

3.1

6.5

20.0

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 自然豊かで食べ物がおいしく空気もおいしい。

（佐賀県・文系）

○ 生まれてからずっと暮らしてきたから。 （熊本県・理系）

○ 地元に対して恩を感じているし住み慣れていて心地いい。

（大分県・文系）

○ 大学入学を気に地元を離れて、地元の良さがたくさん

わかったから。 （宮崎県・文系）

○ 学生時代の思い出や、家族がいるから。

（鹿児島県・文系）

○ 住みやすい、生きやすい。 （沖縄県・理系）

○ 自分の馴染みのある場所やものがたくさんあるから。

（福岡県・文系）

○ 自然豊かで自慢できる部分があるから。 （福岡県・文系）

○ 食べ物やお祭りなど、好きな文化がたくさんあるから。

（福岡県・文系）

○ 住みやすい。「都会田舎」のバランスが良い。交通の便が

良い。おいしいものがたくさんある。 （福岡県・理系）

○ 魅力がたくさんある。 （福岡県・理系）

○ 治安がいいから。 （福岡県・理系）

○ 特に目立った施設や観光スポットもないから。

（福岡県・理系）

○ どこにいても戻ってこれるから。 （長崎県・文系）○ 特に好きでも嫌いでもないから。 （福岡県・文系）

○ 近所との関係性が軽薄で、生まれ育った思い出以外に

誇れるものもないから。 （鹿児島県・文系）
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■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

12-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 九州出身者

＜愛着がある理由＞

□ 九州以外出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(113) 69.9 14.2

九州出身者 (98) 71.4 10.2

九州以外出身者 *(15) 60.0 40.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

九州 全体 46.9

48.0

40.0

23.0

23.5

20.0

15.9

18.4

7.1

7.1

6.7

7.1

3.1

33.3

○ 大学時代の思い出や、友人がいるから。

（鹿児島県・文系）

○ 住み慣れた地域で、快適に過ごすことが出来ていたから。

（鹿児島県・文系）

○ 生まれ育った場所だから。 （沖縄県・文系）

○ 色々な経験をし大学生活でのたくさんの思い出がある場所

であるため。 （沖縄県・理系）

○ その土地の良さを知っているから。 （福岡県・文系）

○ 住んでみたら住みやすく、楽しかった。 （福岡県・理系）

○ 活気さに溢れているから。 （福岡県・理系）

○ 友達もいて楽しく過ごせた。 （佐賀県・文系）

○ 地元よりも遊べる場所が多かったから。 （長崎県・文系）

○ 自分の地元でもあるから。 （大分県・理系）

○ 四年間通ったから。 （宮崎県・理系）

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

○ キャンパス自体には特にない。 （福岡県・文系）

○ まだ知らないこともたくさんあるから。 （大分県・理系）

○ 地元と住んでいる県は変わらないが、その地域に何か思い

入れがあるかといえばない。 （福岡県・文系）

○ 住んでは無いから。 （佐賀県・文系）

○ 美味しいご飯がいっぱいある。楽しい観光地もある。

（島根県・文系）

○ 遊ぶところも働くところも沢山あって、生活しやすかった

から。 （山口県・文系）

○ 生活していて楽しいと思えるから。 （山口県・文系）

○ 過ごしやすいから。人の繋がりが好きだから。

（千葉県・理系）

○ 実家から出て初めて住んだ県だから。 （兵庫県・理系）

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

※コメントなし

○ その都道府県についてよく知らないため。

（岐阜県・理系）

○ 田舎で楽しめることが限られているから。

（兵庫県・理系）

○ 住んでいた期間が短いため。 （岡山県・理系）
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12-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 九州出身者ベース

□ 九州以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (98) 61.2 18.4

開始後 (98) 66.3 14.3

開始前 (80) 66.3 13.8

開始後 (80) 70.0 12.5

開始前 *(8) 50.0 12.5

開始後 *(8) 50.0 12.5

開始前 *(10) 30.0 60.0

開始後 *(10) 50.0 30.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

九州出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

33.7

31.6

38.8

36.3

25.0

25.0

27.6

34.7

27.5

33.8

25.0

25.0

30.0

50.0

20.4

19.4

20.0

17.5

37.5

37.5

10.0

20.0

13.3

7.1

8.8

6.3

12.5

12.5

50.0

10.0

5.1

7.1

5.0

6.3

10.0

20.0

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(15) 46.7 33.3

開始後 *(15) 40.0 26.7

開始前 *(9) 77.8 11.1

開始後 *(9) 66.7 -

開始前 *(6) - 66.7

開始後 *(6) - 66.7

開始前 - - -

開始後 - - -

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

九州以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

20.0

20.0

33.3

33.3

26.7

20.0

44.4

33.3

20.0

33.3

11.1

33.3

33.3

33.3

6.7

11.1

26.7

26.7

66.7

66.7
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地域の雇用と経済状況

＜一覧表＞

資料出典

■ 学生数と初任給

■ 人口と雇用

「令和2年国勢調査」総務省

2020年の「国勢調査人口」「産業別人口（総数、第１次産業、第２次産業、第３次産業）」を掲載。

「令和5年一般職業紹介状況（職業安定業務統計）」厚生労働省

2023年の「有効求人数」「有効求人倍率」を掲載。

「労働力調査」総務省統計局

2022年の「完全失業率」を掲載。

■ 産業

「令和3年経済センサス」総務省・経済産業省

2021年の「事業所数」「企業等数」を掲載。

「県民経済計算」内閣府

2020年の「県内総生産（実質）」を掲載。

「令和5年度学校基本調査」文部科学省

2023年の「大学数（短大を除く）」「学部学生数（全国、国立、公立、私立）」を掲載。

「令和元年賃金構造基本統計調査」厚生労働省

2019年の「大学卒の初任給」を掲載。

※当該統計調査は2019(令和元)年調査で終了しているため、最新の2019年のデータを掲載。
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1 地域の雇用と経済状況

■ 学生数と初任給

資料出典：「令和5年度学校基本調査」文部科学省、「令和元年賃金構造基本統計調査」厚生労働省

全国 国立 公立 私立
実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を   ）

全　国 810 2,632,775 431,207 145,683 2,055,885 210,200 95.3
北　海　道 37 79,983 24,819 6,852 48,312 199,000 90.2

北海道 ・ 計 37 79,983 24,819 6,852 48,312 199,000 90.2
青　森 10 15,121 5,962 2,186 6,973 190,200 86.3
岩　手 6 10,909 4,553 1,966 4,390 193,200 87.6
宮　城 14 48,747 12,105 1,828 34,814 207,000 93.9
秋　田 7 8,664 4,324 2,958 1,382 190,100 86.2
山　形 7 11,642 7,284 594 3,764 192,600 87.3
福　島 8 14,575 4,093 2,671 7,811 200,700 91.0

東北 ・ 計 52 109,658 38,321 12,203 59,134 195,633 88.7
茨　城 11 27,310 16,802 704 9,804 202,700 91.9
栃　木 9 20,604 4,069 － 16,535 206,500 93.7
群　馬 15 28,226 5,035 6,652 16,539 204,800 92.9

北関東 ・ 計 35 76,140 25,906 7,356 42,878 204,667 92.8
埼　玉 28 107,671 6,759 1,655 99,257 210,400 95.4
千　葉 27 107,835 10,627 729 96,479 211,700 96.0
東　京 144 681,667 45,334 6,812 629,521 220,500 100.0

神　奈　川 33 175,187 7,213 5,377 162,597 210,800 95.6
首都圏 ・ 計 232 1,072,360 69,933 14,573 987,854 213,350 96.8

新　潟 22 28,173 11,748 3,238 13,187 199,600 90.5
富　山 5 10,981 7,917 1,990 1,074 204,200 92.6
石　川 14 27,701 7,855 2,502 17,344 200,700 91.0
福　井 6 9,932 4,022 2,069 3,841 201,900 91.6
山　梨 7 15,850 3,788 4,531 7,531 199,100 90.3
長　野 11 17,295 8,805 4,084 4,406 200,000 90.7

北陸・甲信越・計 65 109,932 44,135 18,414 47,383 200,917 91.1
岐　阜 13 19,813 5,619 1,079 13,115 199,200 90.3
静　岡 14 33,336 9,415 4,454 19,467 205,800 93.3
愛　知 52 177,582 18,428 8,152 151,002 210,100 95.3
三　重 7 13,609 5,884 407 7,318 206,100 93.5

東海 ・ 計 86 244,340 39,346 14,092 190,902 205,300 93.1
京　都 34 146,710 16,710 4,682 125,318 206,600 93.7
大　阪 58 232,937 18,929 12,393 201,615 210,100 95.3
兵　庫 35 114,154 12,078 8,194 93,882 202,600 91.9

京阪神 ・ 計 127 493,801 47,717 25,269 420,815 206,433 93.6
滋　賀 9 32,099 4,394 2,571 25,134 207,900 94.3
奈　良 10 19,240 3,229 1,671 14,340 203,500 92.3

和　歌　山 5 8,601 3,939 1,237 3,425 193,500 87.8
近畿 ・ 計 24 59,940 11,562 5,479 42,899 201,633 91.4
鳥　取 3 6,769 5,150 1,286 333 191,200 86.7
島　根 2 7,283 5,326 1,957 － 192,800 87.4
岡　山 18 37,991 10,121 2,313 25,557 206,300 93.6
広　島 21 54,229 10,612 6,766 36,851 206,200 93.5
山　口 10 18,247 8,515 6,069 3,663 198,300 89.9

中国 ・ 計 54 124,519 39,724 18,391 66,404 198,960 90.2
徳　島 4 11,510 6,389 － 5,121 193,700 87.8
香　川 4 8,971 5,629 359 2,983 200,300 90.8
愛　媛 5 16,850 7,929 404 8,517 193,100 87.6
高　知 5 9,475 4,904 3,747 824 193,700 87.8

四国 ・ 計 18 46,806 24,851 4,510 17,445 195,200 88.5
福　岡 35 108,785 18,348 8,882 81,555 203,700 92.4
佐　賀 2 7,694 5,755 － 1,939 191,600 86.9
長　崎 8 16,686 7,434 3,025 6,227 195,400 88.6
熊　本 9 24,140 7,600 2,108 14,432 197,000 89.3
大　分 5 15,068 4,772 331 9,965 191,400 86.8
宮　崎 7 9,461 4,639 1,303 3,519 188,000 85.3

鹿　児　島 6 15,525 9,355 － 6,170 191,800 87.0
沖　縄 8 17,937 6,990 2,895 8,052 175,000 79.4

九州 ・ 計 80 215,296 64,893 18,544 131,859 191,738 87.0

都道府県
大学数

※短大を除く
（   3年）

大学生［学部学生数］（   3年） 初任給（    年）
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総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求 数
有効求 
倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,496,510 1.31 2.6
北　海　道 5,224,614 2,636,824 166,688 446,122 2,024,014 96,642 1.06 3.2

北海道 ・ 計 5,224,614 2,636,824 166,688 446,122 2,024,014 96,642 1.06 3.2
青　森 1,237,984 624,097 70,403 125,088 428,606 27,234 1.18 2.9
岩　手 1,210,534 626,728 60,347 155,687 410,694 26,669 1.24 2.5
宮　城 2,301,996 1,181,118 47,651 263,229 870,238 49,278 1.37 2.8
秋　田 959,502 482,536 41,598 115,248 325,690 21,337 1.36 2.3
山　形 1,068,027 562,460 48,737 160,622 353,101 24,203 1.43 1.9
福　島 1,833,152 942,997 58,549 279,147 605,301 39,492 1.40 2.2

東北 ・ 計 8,611,195 4,419,936 327,285 1,099,021 2,993,630 188,212 1.33 2.4
茨　城 2,867,009 1,478,441 77,271 428,032 973,138 51,421 1.42 2.5
栃　木 1,933,146 1,010,609 52,746 316,117 641,746 39,947 1.17 2.3
群　馬 1,939,110 1,007,967 45,773 316,457 645,737 37,067 1.42 1.9

北関東 ・ 計 6,739,265 3,497,017 175,790 1,060,606 2,260,621 128,435 1.34 2.2
埼　玉 7,344,765 3,831,603 56,645 881,149 2,893,809 95,407 1.06 2.7
千　葉 6,284,480 3,284,654 78,211 627,918 2,578,525 74,315 1.01 2.5
東　京 14,047,594 7,970,078 27,912 1,199,119 6,743,047 351,925 1.79 2.6

神　奈　川 9,237,337 4,895,351 37,097 993,108 3,865,146 98,160 0.92 2.8
首都圏 ・ 計 36,914,176 19,981,686 199,865 3,701,294 16,080,527 619,807 1.19 2.7

新　潟 2,201,272 1,136,258 58,782 322,523 754,953 53,111 1.56 2.2
富　山 1,034,814 547,577 16,329 181,979 349,269 23,231 1.47 1.8
石　川 1,132,526 596,626 15,637 165,948 415,041 27,399 1.61 2.1
福　井 766,863 415,138 13,434 131,372 270,332 19,879 1.81 1.7
山　梨 809,974 425,516 28,644 118,835 278,037 17,512 1.30 1.8
長　野 2,048,011 1,086,918 92,133 312,275 682,510 47,015 1.46 2.0

北陸・甲信越・計 7,993,460 4,208,033 224,959 1,232,932 2,750,142 188,146 1.53 1.9
岐　阜 1,978,742 1,031,928 29,251 337,628 665,049 44,661 1.59 1.6
静　岡 3,633,202 1,924,210 66,817 629,127 1,228,266 66,528 1.24 2.2
愛　知 7,542,415 4,012,428 75,528 1,301,294 2,635,606 132,659 1.36 2.0
三　重 1,770,254 919,390 29,285 294,469 595,636 32,153 1.31 1.8

東海 ・ 計 14,924,613 7,887,956 200,881 2,562,518 5,124,557 276,001 1.37 1.9
京　都 2,578,087 1,296,738 24,631 289,866 982,241 54,806 1.22 2.4
大　阪 8,837,685 4,490,257 21,410 1,011,053 3,457,794 209,532 1.30 3.1
兵　庫 5,465,002 2,673,625 48,034 663,638 1,961,953 83,748 1.02 2.6

京阪神 ・ 計 16,880,774 8,460,620 94,075 1,964,557 6,401,988 348,087 1.18 2.7
滋　賀 1,413,610 732,254 17,787 241,330 473,137 24,008 1.10 2.3
奈　良 1,324,473 631,506 14,925 139,493 477,088 21,699 1.17 2.2

和　歌　山 922,584 463,096 37,648 103,330 322,118 16,340 1.14 2.3
近畿 ・ 計 3,660,667 1,826,856 70,360 484,153 1,272,343 62,046 1.14 2.3
鳥　取 553,407 286,412 22,264 62,097 202,051 14,019 1.41 2.0
島　根 671,126 348,142 22,922 81,878 243,342 18,411 1.57 1.3
岡　山 1,888,432 934,872 39,064 251,952 643,856 45,825 1.55 2.2
広　島 2,799,702 1,431,008 39,064 373,510 1,018,434 68,648 1.55 2.2
山　口 1,342,059 658,062 26,924 173,947 457,191 29,098 1.51 1.8

中国 ・ 計 7,254,726 3,658,496 150,238 943,384 2,564,874 176,000 1.52 1.9
徳　島 719,559 344,033 26,269 80,697 237,067 15,856 1.21 2.2
香　川 950,244 477,620 23,074 120,089 334,457 23,266 1.45 2.2
愛　媛 1,334,841 654,362 44,086 155,733 454,543 30,721 1.39 1.9
高　知 691,527 344,704 34,801 58,334 251,569 15,586 1.18 1.9

四国 ・ 計 3,696,171 1,820,719 128,230 414,853 1,277,636 85,429 1.31 2.1
福　岡 5,135,214 2,546,552 60,792 506,586 1,979,174 115,260 1.24 2.9
佐　賀 811,442 417,178 31,283 100,320 285,575 20,253 1.37 1.6
長　崎 1,312,317 648,138 43,201 125,402 479,535 27,540 1.23 1.9
熊　本 1,738,301 874,582 75,594 184,704 614,284 37,456 1.34 2.6
大　分 1,123,852 550,479 33,759 127,640 389,080 25,901 1.43 1.8
宮　崎 1,069,576 533,427 52,406 110,264 370,757 28,909 1.41 2.3

鹿　児　島 1,588,256 768,983 63,892 147,554 557,537 42,167 1.23 2.3
沖　縄 1,467,480 730,954 28,223 105,387 597,344 30,222 1.04 3.2

九州 ・ 計 14,246,438 7,070,293 389,150 1,407,857 5,273,286 327,706 1.29 2.3

都道府県
国勢調査

 口
（    年）

産業別就業 口（    年） 求 状況（   3年）

完全失業率
（    年）

2 地域の雇用と経済状況

■ 人口と雇用

資料出典：「令和2年国勢調査」総務省、「令和5年一般職業紹介状況（職業安定業務統計）」厚生労働省、

「労働力調査 2022年平均結果」総務省統計局
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3 地域の雇用と経済状況

■ 産業

資料出典：「令和3年経済センサス－基礎調査」総務省・経済産業省、「県民経済計算」内閣府

※地域計は地域平均を   、各都道府県は全国平均を   として指数化

総数
（    年）

指数
総数

（    年）
指数

実額（   万円）
（    年）

指数

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 548,752,678 －
北　海　道 249,011 195.2 147,977 189.3 19,052,384 163.2

北海道 ・ 計 249,011 45.7 147,977 44.3 19,052,384 38.2
青　森 60,013 47.0 39,509 50.5 4,341,596 37.2
岩　手 59,231 46.4 37,100 47.5 4,656,496 39.9
宮　城 107,148 84.0 61,146 78.2 9,264,170 79.3
秋　田 48,959 38.4 32,401 41.4 3,473,573 29.7
山　形 55,467 43.5 38,486 49.2 4,265,462 36.5
福　島 91,153 71.5 58,249 74.5 7,689,451 65.9

東北 ・ 計 421,971 77.4 266,891 79.9 33,690,748 67.5
茨　城 121,751 95.4 78,294 100.2 13,528,996 115.9
栃　木 88,370 69.3 57,683 73.8 8,864,314 75.9
群　馬 94,549 74.1 63,639 81.4 8,657,928 74.1

北関東 ・ 計 304,670 55.9 199,616 59.8 31,051,238 62.2
埼　玉 267,988 210.1 160,262 205.0 22,633,812 193.8
千　葉 215,071 168.6 123,179 157.6 20,053,755 171.7
東　京 812,225 636.7 451,408 577.5 106,850,365 915.0

神　奈　川 344,198 269.8 197,141 252.2 33,264,854 284.9
首都圏 ・ 計 1,639,482 300.8 931,990 279.0 182,802,786 366.4

新　潟 112,068 87.9 74,766 95.6 8,699,229 74.5
富　山 53,395 41.9 35,382 45.3 4,682,086 40.1
石　川 62,662 49.1 40,938 52.4 4,488,268 38.4
福　井 43,655 34.2 30,196 38.6 3,538,631 30.3
山　梨 44,926 35.2 31,340 40.1 3,528,417 30.2
長　野 109,243 85.6 72,948 93.3 8,166,624 69.9

北陸・甲信越・計 425,949 78.2 285,570 85.5 33,103,255 66.3
岐　阜 100,660 78.9 69,526 88.9 7,547,360 64.6
静　岡 177,163 138.9 117,113 149.8 17,077,136 146.2
愛　知 344,883 270.4 209,402 267.9 39,519,485 338.4
三　重 80,396 63.0 51,901 66.4 8,364,283 71.6

東海 ・ 計 703,102 129.0 447,942 134.1 72,508,264 145.3
京　都 132,109 103.6 83,097 106.3 10,029,864 85.9
大　阪 476,995 373.9 278,802 356.7 38,892,078 333.1
兵　庫 238,197 186.7 145,925 186.7 21,424,021 183.5

京阪神 ・ 計 847,301 155.5 507,824 152.0 70,345,963 141.0
滋　賀 59,295 46.5 37,718 48.3 6,798,388 58.2
奈　良 52,968 41.5 33,943 43.4 3,631,045 31.1

和　歌　山 50,344 39.5 35,261 45.1 3,458,119 29.6
近畿 ・ 計 162,607 29.8 106,922 32.0 13,887,552 27.8
鳥　取 26,675 20.9 16,667 21.3 1,786,366 15.3
島　根 35,988 28.2 22,912 29.3 2,537,715 21.7
岡　山 89,363 70.1 55,434 70.9 7,378,444 63.2
広　島 137,357 107.7 85,031 108.8 11,460,451 98.1
山　口 62,468 49.0 38,949 49.8 6,038,783 51.7

中国 ・ 計 351,851 64.6 218,993 65.6 29,201,759 58.5
徳　島 38,655 30.3 26,153 33.5 3,191,962 27.3
香　川 50,206 39.4 31,985 40.9 3,631,092 31.1
愛　媛 67,383 52.8 43,877 56.1 4,688,412 40.2
高　知 36,911 28.9 24,715 31.6 2,281,925 19.5

四国 ・ 計 193,155 35.4 126,730 37.9 13,793,391 27.6
福　岡 245,456 192.4 142,394 182.2 18,502,955 158.5
佐　賀 39,269 30.8 25,484 32.6 2,996,830 25.7
長　崎 64,477 50.5 42,647 54.6 4,446,891 38.1
熊　本 82,498 64.7 52,525 67.2 5,994,140 51.3
大　分 56,433 44.2 36,465 46.6 4,343,029 37.2
宮　崎 53,389 41.9 35,607 45.5 3,520,621 30.1

鹿　児　島 79,233 62.1 51,272 65.6 5,449,824 46.7
沖　縄 75,403 59.1 47,209 60.4 4,136,574 35.4

九州 ・ 計 696,158 127.7 433,603 129.8 49,390,864 99.0

都道府県

事業所数 県内総生産（実質）企業等数
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